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Αθήνα, σήµερα στις 22 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε µε τη συζήτηση της πρώτης επίκαιρης ερώ-
τησης για απόψε, θα ήθελα να σας αναγνώσω κάποιες από αυτές
που δεν θα συζητηθούν.

Η τέταρτη µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς την Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο
φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί. 

Η τέταρτη µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς την Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της
Θεσσαλονίκης που διεξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρε-
σπών», δεν θα συζητηθεί.

Επίσης, η ένατη µε αριθµό 43/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς την Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σχετικά µε φιλοσκοπιανή
εκδήλωση στη Φλώρινα», δεν θα συζητηθεί.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κυρία συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Απ’ ό,τι άκουσα, µόνο οι επίκαιρες ερωτήσεις της Χρυσής

Αυγής δεν συζητούνται.
Το περασµένο Σάββατο, η αυτοαποκαλούµενη «Στέγη Μακε-

δονικού Πολιτισµού» επιχείρησε να διοργανώσει στον Άγιο Παν-
τελεήµονα Φλώρινας χοροεσπερίδα µε στόχο να προπαγανδίσει
ακραίες ανθελληνικές θέσεις, παρόµοιες µε αυτές που επικαλεί-
ται ο Ζάεφ µε αφορµή τη σύναψη της συµφωνίας των Πρεσπών. 

Εν τέλει, η εκδήλωση των Σκοπιανών απέτυχε παταγωδώς και
αυτό επειδή εκείνο που όφειλε να κάνει ένα κράτος που θέλει να
λέγεται σοβαρό, το έκανε η Χρυσή Αυγή. Αντί, δηλαδή, το κρά-
τος να αποτρέψει την έξαρση φαινοµένων που προσβάλλουν το
Διεθνές Δίκαιο, την ιστορία µας, ακόµη και την ίδια τη συµφωνία
που εσείς υπογράψατε µε τη σκοπιανή κυβέρνηση, χρειάστηκε

να επιστρατευθούν τα εθνικά αντανακλαστικά των Ελλήνων που
ενεργοποίησε η Χρυσή Αυγή καλώντας σε συγκέντρωση διαµαρ-
τυρίας στο εν λόγω χωριό. 

Είναι πασιφανές ότι αυτές οι αδικίες εις βάρος της χώρας µας
δεν µπορούν να οδηγήσουν παρά σε τραγωδίες. Τη στιγµή που
το ανώτατο δικαστήριο της χώρας µας επικαλείται την ενδεχό-
µενη ύπαρξη εθνικά επιβλαβών στοιχείων αλυτρωτικού χαρα-
κτήρα στο καταστατικό τού υπό σύσταση συλλόγου που φέρει
το όνοµα «Στέγη Μακεδονικού Πολιτισµού», γεγονός που επίσης
οφείλεται στη Χρυσή Αυγή κατόπιν αναφοράς της στην Εισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου, η Κυβέρνηση αδιαφορεί και –ακόµα
χειρότερα- αρνείται να προσέλθει στη Βουλή, για να συζητήσει
ένα µείζον εθνικό θέµα. 

Θα σας καταθέσω για τα Πρακτικά την απόφαση του Αρείου
Πάγου που ανάµεσα σε άλλα λέει ότι οι αρχαίοι Μακεδόνες ήταν
αναµφισβήτητα Έλληνες, δωρικό ή, κατά άλλη εκδοχή, αιολικό
φύλο. Αυτή είναι η απόφαση του Αρείου Πάγου που θα κατα-
θέσω για τα Πρακτικά.

Επίσης, είχαµε κάνει έφεση. Το Εφετείο συντάσσεται µ’ αυτήν
την απόφαση του Αρείου Πάγου και λέει συµπερασµατικά ότι η
αναγνώριση του Σωµατείου προσκρούει στην ανάγκη ειρηνικής
συµβίωσης των πολιτών της περιοχής και κατ’ επέκταση της γα-
λήνης της χώρας. 

Στη συνέχεια, θα σας καταθέσω για τα Πρακτικά και την από-
φαση του Εφετείου.

Όσο και αν αγνοείτε την πραγµατικότητα, να ξέρετε ότι η
σιωπή σας αποτελεί την πιο ηχηρή απάντηση στα καίρια ερωτή-
µατα που σας θέτουµε. Εάν νοµίζετε ότι µε το να µας αποφεύ-
γετε θα καταφέρετε να κρύψετε τα προβλήµατα κάτω από το
χαλί, να είστε βέβαιοι ότι ο τρόµος σας να µας αντιµετωπίσετε
µε διάλογο και επιχειρήµατα αποδεικνύει µε τίνος το µέρος είναι
η αλήθεια.

Σας καταθέτω για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ελένη Ζαρούλια καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθούν επίσης και

κάποιες άλλες επίκαιρες ερωτήσεις.
Έτσι, η πρώτη µε αριθµό 62/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα «Ένταξη του Νοµού Πέλλης στην Α’ ζώνη
για τη χορήγηση του επιδόµατος πετρελαίου θέρµανσης», δεν
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θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης της αρµοδίας Υπουργού µε
τη Βουλευτή.

Τις υπόλοιπες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν θα τις δια-
βάσω στη συνέχεια, προκειµένου να αρχίσουµε τη διαδικασία.

Εποµένως, τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 63/16-10-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεµιστοκλή Μου-
µουλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η αύξηση
του ΦΠΑ στις συναυλίες στο 24% είναι καταστροφική για την ελ-
ληνική µουσική και τους Έλληνες δηµιουργούς και καλλιτέχνες».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ που είστε εδώ για να απαντήσετε

σε ένα κατά τη γνώµη µου πολύ σηµαντικό ζήτηµα, που το φέρνω
στη Βουλή µε τη µορφή επίκαιρης ερώτησης γιατί θεωρώ ότι δεν
µπορεί να παραταθεί η ύπαρξη του ΦΠΑ 24% στις συναυλίες, δη-
λαδή στη δηµόσια εκτέλεση µουσικών έργων, κλασικών ή σύγ-
χρονων. 

Όπως γνωρίζετε, ο χώρος της µουσικής και ιδιαίτερα ο χώρος
του ελληνικού τραγουδιού κατά την περίοδο της οικονοµικής κρί-
σης που συνέπεσε –ατυχώς για τον χώρο της ελληνικής µουσι-
κής- µε την κρίση και στην ελληνική δισκογραφία, αλλά και µε
την κρίση στη συλλογική διαχείριση, δηλαδή, στο φαινόµενο της
ΑΕΠΙ που όλοι παρακολουθήσαµε τα τελευταία δύο χρόνια, έχει
ως µοναδικό έσοδο τα όποια έσοδα από τις ζωντανές εµφανί-
σεις, από τα «live» των Ελλήνων δηµιουργών και καλλιτεχνών. 

Η διαδοχική αύξηση του ΦΠΑ στις συναυλίες από το 13% στο
23% και από το 2016 στο 24% νοµίζω ότι είναι απαγορευτική
πλέον για τη λειτουργία του επαγγέλµατος των µουσικών, των
Ελλήνων δηµιουργών στις ζωντανές τους εµφανίσεις.

Επειδή ο ΦΠΑ αποτελεί καθοριστικό παράγοντα στη διαµόρ-
φωση της τελικής τιµής του εισιτηρίου, η τιµή του εισιτηρίου
αποτελεί βαρόµετρο στην ψυχολογία των θεατών και οι συναυ-
λίες είναι ένα εξαιρετικά επικοινωνιακό είδος για την ψυχολογία
του συνόλου της κοινωνίας, επειδή οι Έλληνες δηµιουργοί και
καλλιτέχνες πλήττονται από ανεργία που υπερβαίνει το 95%, δη-
λαδή ο χώρος του σύγχρονου πολιτισµού είναι ο χώρος που
πλήττεται περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο, επειδή στη
χώρα µας ο σύγχρονος πολιτισµός κατά τη διάρκεια της κρίσης
είναι ο µεγάλος αδικηµένος, θεωρούµε ότι είναι υποχρέωση
όλων µας να συµβάλουµε και να βοηθήσουµε στην επιβίωση
επαγγελµάτων που λόγω της εκρηκτικής ανεργίας τείνουν να
εξαφανιστούν.

Εποµένως, κυρία Υπουργέ, ερωτάστε τα εξής: Γιατί όταν ο αν-
τίστοιχος ΦΠΑ σε µια παραπλήσια µορφή καλλιτεχνικής έκφρα-
σης, όπως είναι το θέατρο, είναι 6%, γιατί η ελληνική µουσική
θεωρείται είδος πολυτελείας και τιµωρείται µε ΦΠΑ 24%, µε τις
παρενέργειες που είπαµε;

Δεύτερον, προτίθεστε να εξετάσετε τη δυνατότητα µείωσης
του ΦΠΑ στις µουσικές εκδηλώσεις και συναυλίες, όταν αυτές
προγραµµατίζονται σε ανοικτά υπαίθρια θέατρα, σε αρχαιολογι-
κούς χώρους, αλλά και σε κλειστά θέατρα -το διευκρινίζω αυτό,
γιατί είναι πολύ σηµαντική παρατήρηση- ώστε να συµβάλετε µε
αυτή τη µείωση του ΦΠΑ στη µείωση της ανεργίας και στην ανα-
νέωση του ενδιαφέροντος σε έναν χώρο που πλήττεται ιδιαίτερα,
σε έναν χώρο που θα βοηθηθεί ιδιαίτερα και θα δηµιουργήσει
µια νέα προοπτική;

Εκτιµώ ότι µε ΦΠΑ 24% στον χώρο του σύγχρονου πολιτισµού
η Ελλάδα δεν µπορεί να πάει πουθενά.

Στη δευτερολογία θα επανέλθω µε το τι συµβαίνει στην υπό-
λοιπη Ευρώπη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μουµουλίδη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά, όσα αναφέρθηκαν από τον Βουλευτή, τον κ. Μου-

µουλίδη, για το θέµα των συναυλιών αποτελούν ζητήµατα, από-
ψεις και προτάσεις που δεν βρίσκουν αντίθετους ούτε εµένα
προσωπικά, ούτε το Υπουργείο µας, αλλά φυσικά ούτε και την
Κυβέρνησή µας.

Πραγµατικά, ο πολιτισµός ήταν ένα από τα πεδία που επλήγη-
σαν ιδιαίτερα στο χρόνια της κρίσης. Εποµένως ένας από τους
κεντρικούς στόχους για την περίοδο που διανύουµε, καθώς αφή-
νουµε πίσω µας τα µνηµόνια, είναι η αποκατάσταση της πρόσβα-
σης στα αγαθά του πολιτισµού, στις τέχνες και στην ψυχαγωγία.
Αυτό δεν το θεωρούµε δευτερεύον. Είναι κοµµάτι του σχεδίου
µας για την επόµενη µέρα.

Τα προηγούµενα χρόνια ένα από τα µέτρα που ελήφθησαν στο
πλαίσιο του δηµοσιονοµικού προγράµµατος ήταν και η αύξηση
του ΦΠΑ από το 13% στο 24% από το καλοκαίρι του 2015.

Στη νέα εποχή που βρισκόµαστε µπορούµε να δούµε τις πολι-
τικές µας προτεραιότητες, διαφυλάσσοντας βέβαια τα δηµοσιο-
νοµικά µας δεδοµένα. Θεωρούµε ότι η δίκαιη ανάπτυξη για την
οποία όλοι µας ενδιαφερόµαστε δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς και
την πνευµατική αναγέννηση. Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι πρέπει
να αντισταθούµε και να αντιστρέψουµε την πνευµατική µιζέρια
που µας περικυκλώνει.

Σε αυτό το πλαίσιο οφείλουµε να συµβάλουµε και εµείς ως
Υπουργείο Οικονοµικών µε τη µείωση του ΦΠΑ, όπως ισχύει, στα
εισιτήρια του θεάτρου και στα εισιτήρια των συναυλιών -βέβαια,
στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει άλλη παροχή- στο 6%. Το
µέτρο αυτό πιστεύουµε ότι µπορεί άµεσα να επηρεάσει θετικά
το κόστος που έχει για τους πολίτες η παρακολούθηση των συ-
ναυλιών και των ζωντανών µουσικών παραστάσεων. Μπορεί επί-
σης άµεσα να µειώσει την τιµή του εισιτηρίου, όπως και εσείς
προείπατε, φέρνοντας περισσότερο κόσµο σε όλα αυτά τα θεά-
µατα. Μπορεί να στηρίξει, όµως και όσους είναι στα παρασκήνια,
όπως λέτε εσείς που είστε στον χώρο των καλλιτεχνών, τους δη-
µιουργούς, θα αυξηθούν τα εισοδήµατά τους, τα επαγγέλµατα
που σχετίζονται µε τα θεάµατα, τεχνικοί ηχολήπτες και εκείνοι
θα µπορέσουν να έχουν κάποιες περισσότερες απολαβές.

Θεωρώ ότι η Κυβέρνησή µας οφείλει να το κάνει και θα το
κάνει, γιατί έχει στόχο την προάσπιση του πολιτισµού, της παι-
δείας και την ανάδειξη της ελληνικής και όχι µόνο κουλτούρας,
όχι µόνο µέσω του θεάτρου, όπως λέτε, αλλά και µέσω της µου-
σικής, των µουσικοθεατρικών εκδηλώσεων και των θεαµάτων
που συνδυάζουν διαφορετικές µορφές τέχνης.

Όλα αυτά πράγµατι, πρέπει να αντιµετωπίζονται µε ενιαίο
τρόπο σαν πολιτιστικά αγαθά, γιατί για εµάς η πολιτιστική µας
παραγωγή είναι εφόδιο για το µέλλον. Για την Κυβέρνησή µας η
ενηµέρωση, ο πολιτισµός και η ψυχαγωγία είναι πρωταρχικά κοι-
νωνικά δικαιώµατα και δηµόσια αγαθά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υπουργό.

Κύριε Μουµουλίδη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι για την τοποθέτηση σας. Είναι µια

αισιόδοξη τοποθέτηση. Θέλω να πω ότι σε αυτήν την Αίθουσα
ελάχιστες φορές έχουν ακουστεί ζητήµατα που αφορούν στον
ελληνικό πολιτισµό. Θεωρώ ότι είναι µια επίσης άδικη υστέρηση
της συζήτησης του διαλόγου που γίνεται κοινοβουλευτικά και
αφορά στον ελληνικό πολιτισµό. Νοµίζω ότι ο ελληνικός πολιτι-
σµός και ο συγκεκριµένος τοµέας στον οποίο αναφερόµαστε
τώρα, ο χώρος του ελληνικού τραγουδιού και της ελληνικής µου-
σικής, έχει προσφέρει τα µέγιστα ιστορικά στον σύγχρονο πολι-
τισµό και στην αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής της
ελληνικής κοινωνίας.

Θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι στους χώρους στους οποίους
αναφερόµαστε, δηλαδή στον χώρο των Ελλήνων συνθετών, των
Ελλήνων µουσικών, στον χώρο της ελληνικής µουσικής και του
ελληνικού τραγουδιού, υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν επεν-
δύσει πολύ χρόνο και χρήµα για τις σπουδές τους, άνθρωποι που
έχουν οικογένειες και υποχρεώσεις, όπως και κάθε εργαζόµενος,
και άνθρωποι που ονειρεύτηκαν -δυστυχώς γι’ αυτούς ή ευτυ-
χώς- να ζουν δηµιουργώντας και προσφέροντας στο κοινωνικό
σύνολο. Εκτιµώ ότι είναι υποχρέωση όλων να υπερασπιστούµε
µε κάθε τρόπο τους Έλληνες δηµιουργούς. 
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Είναι από τις ελάχιστες φορές που τα τελευταία δέκα χρόνια
ακούγονται φωνές στο Κοινοβούλιο υπέρ των Ελλήνων δηµιουρ-
γών και αυτό πρέπει να το υπερασπιστούµε. Είναι υποχρέωσή
µας να δηµιουργήσουµε ένα περιβάλλον προστασίας και εξω-
στρέφειας που τελικό αποδέκτη θα έχει τον Έλληνα φορολογού-
µενο πολίτη, την ελληνική κοινωνία, αφού η µείωση του ΦΠΑ στην
χαµηλότερη κατηγορία θα δηµιουργήσει χαµηλότερες τιµές ει-
σιτηρίων, µικρότερη ανεργία, µεγαλύτερο κύκλο εργασιών και
εποµένως, µεγαλύτερα έσοδα. Άρα, λοιπόν, το ζήτηµα που θέ-
τετε στον έλεγχο περί δηµοσιονοµικού κόστους, νοµίζω ότι απαν-
τάται από κάθε εχέφρονα άνθρωπο.

Νοµίζω, όµως, ότι είναι άδικο να συνεχίσουµε να κατατάσ-
σουµε µια λαϊκή µορφή καλλιτεχνικής έκφρασης -γιατί και η
κλασσική µουσική είναι λαϊκή µορφή καλλιτεχνικής έκφρασης και
η λαϊκή µας µουσική είναι λαϊκή µουσική-, αυτό το εξαιρετικά
ευεργετικό για την κοινωνία και την ψυχή του ανθρώπου δηµι-
ούργηµα, στα είδη πολυτελείας. Παράλληλα, αντιλαµβάνεστε ότι
ο ΦΠΑ πέραν της ανεργίας δηµιουργεί σοβαρή απώλεια εσόδων,
που είναι και το σηµαντικότερο. 

Θέλω στο σηµείο αυτό να αναφέρω για την ιστορία, γιατί αξίζει
τον κόπο να δούµε -καθώς όλοι οµνύουµε σε µια διαφορετική
Ευρώπη- τι ισχύει στην Ευρώπη. Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο η
Ευρώπη φαίνεται να τα πηγαίνει πολύ καλά. Έχουµε λοιπόν αν-
τίστοιχα ΦΠΑ στην Κύπρο 5%, στο Βέλγιο 6%, στη Γερµανία 5%
και 7%, στην Ιταλία 10%. 

Θέλω να αναφερθώ λίγο στο παράδειγµα της Γαλλίας που,
όπως γνωρίζετε, η Γαλλία είναι η χώρα η οποία υπερασπίζεται
τον σύγχρονο πολιτισµό της και διαχρονικά τον πολιτισµό της ως
ένα ισχυρό εθνικό κεφάλαιο, έχει επενδύσει και έχει κερδίσει
πάρα πολλά, κάτι που εύχοµαι να συµβεί και στην Ελλάδα σύν-
τοµα. Στη Γαλλία, λοιπόν, για οποιαδήποτε παράσταση σκηνικού
θεάµατος, για θέατρο, µουσική, χορό, µουσικό θέατρο, ο ΦΠΑ
είναι 2,1% για τις πρώτες εκατόν σαράντα µία παραστάσεις.
Μετά την εκατοστή τεσσαρακοστή πρώτη παράσταση ο ΦΠΑ γί-
νεται 5,5%. Είναι δε 5,5% εξαρχής αν υπάρχουν και άλλες παρο-
χές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Νοµίζω, λοιπόν, αγαπητή Υπουργέ, ότι µπορεί να αποτελέσει
κοινό στόχο της κοινωνίας θεάµατος των Ελλήνων δηµιουργών
και της Κυβέρνησης η εφαρµογή οικονοµικών πολιτικών που να
βοηθούν και να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη του συνόλου των τε-
χνών, που επαναλαµβάνω όχι µόνο δεν θα έχουν δηµοσιονοµικό
κόστος, αλλά θα δηµιουργηθεί µια άνθηση, µια άνοιξη στη σύγ-
χρονη ελληνική καθηµερινότητα, που θα έχει ως αποτέλεσµα να
έχει µεγαλύτερα έσοδα τελικά και στο κοµµάτι των ασφαλιστικών
εισφορών και στο κοµµάτι των φορολογικών εσόδων.

Θέλουµε, λοιπόν, να µελετήσετε µε καθαρότητα το ζήτηµα του
ενιαίου ΦΠΑ 6% σε όλη τη δραστηριότητα των παραστατικών τε-
χνών, θέατρο, µουσική, συναυλίες σύγχρονης κλασικής µουσι-
κής, χορού και ιδιαίτερα του µουσικού θεάτρου.

Υπάρχει µια πολύ ωραία παρένθεση, που το µουσικό θέατρο,
δηλαδή ο συνδυασµός µουσικής και θεάτρου, αυτό που λέµε µι-
ούζικαλ, έχει ένα ΦΠΑ επίσης ιδιόρρυθµο. Δείτε τον. Δεν είναι
στο 24%, είναι στον ενδιάµεσο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ, µε αυτό.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε και ευχαριστώ για την κατανόησή σας.

Νοµίζω ότι πρόκειται για ένα δίκαιο αίτηµα που θα ανακουφί-
σει χιλιάδες Έλληνες εργαζόµενους, χιλιάδες Έλληνες δηµιουρ-
γούς, θα δηµιουργήσει θετικά αντανακλαστικά στην ελληνική
κοινωνία και επιτέλους ως µια σύγχρονη και ως µια αριστερή Κυ-
βέρνηση, θα φέρουµε το αυτονόητο στην ελληνική πραγµατικό-
τητα. Θα καταλάβουµε, δηλαδή, όλοι ότι ο πολιτισµός δεν είναι
είδος πολυτελείας, αλλά ένα είδος εφάµιλλο άλλων ειδών πρώ-
της ανάγκης.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μουµουλίδη.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Πραγµατικά, τα παραδείγµατα που αναφέρατε από τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες είναι πάρα πολύ σηµαντικά και βλέπουµε ότι
είναι πολύ χαµηλό το ΦΠΑ που αφορά τον πολιτισµό και µάλιστα
τις συγκεκριµένες εκδηλώσεις.

Όπως είπα και στην πρωτοµιλία µου, ο πολιτισµός πραγµατικά
ήταν από τα πεδία που επλήγησαν ιδιαίτερα στα χρόνια της κρί-
σης και ως προς τις δυνατότητες για την παραγωγή, αλλά και ως
προς τη δυνατότητα του κόσµου για να έχει πρόσβαση σε αυτόν.

Ως Κυβέρνηση έχουµε πάρει µερικά µέτρα όσον αφορά τον
πολιτισµό, δηλαδή έχουµε δει την ελεύθερη πρόσβαση από τους
ανέργους σε µουσεία, µνηµεία και σε αρχαιολογικούς χώρους.
Θα πρέπει τώρα να δούµε και κάποια άλλα µέτρα, όπως ακριβώς
αυτά που προαναφέραµε µε τη µείωση του ΦΠΑ και στις συναυ-
λίες, ούτως ώστε να αποκτήσουν οικονοµικότερη πρόσβαση και
σε χώρους όπως είναι, για παράδειγµα, η Λυρική Σκηνή, το Ηρώ-
δειο, το Μέγαρο Μουσικής, εκεί που έρχονται τα µεγάλα θεά-
µατα, εγχώρια και ξένα. Ιδιαίτερα και σε αυτούς τους χώρους,
εκτός από τους συναυλιακούς, υπάρχουν παραγωγές από το
εξωτερικό που το εισιτήριο είναι πολύ υψηλό, οπότε µε τη µείωση
του ΦΠΑ θα καταφέρουµε να τις κάνουµε πιο προσιτές σε περισ-
σότερο κόσµο.

Το µέτρο, λοιπόν, που κι εσείς προτείνετε, που και εµείς το
εξετάζουµε και βλέπουµε ότι µπορούµε να το φέρουµε, δηλαδή
6% στα θεάµατα, θα ανοίξει τις πύλες σε περισσότερο κόσµο,
καθώς οι τιµές αυτές µπορούν να γίνουν πιο προσιτές και θα
έχουµε και τα αποτελέσµατα που θέλουµε, να ενισχύσουµε δη-
λαδή, την πολιτιστική δηµιουργία, να ενισχύσουµε την απασχό-
ληση σε τοµείς που έχουν άµεση σχέση µε τον τοµέα του
πολιτισµού. Και βέβαια, ως Υπουργείο Οικονοµικών που µας εν-
διαφέρουν τα δηµόσια έσοδα, καθώς αναµένεται αύξηση του κύ-
κλου εργασιών των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον
καλλιτεχνικό χώρο, θα έχουµε κι εµείς τα ανάλογα αποτελέ-
σµατα.

Θεωρώ ότι µπορούµε να τα καταφέρουµε και στους τρεις το-
µείς. Δεσµευόµαστε για το επόµενο διάστηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα ανα-

γνώσω µερικές ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν.
Η έβδοµη µε αριθµό 28/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Καζάνι έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκο-
πίων», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουρ-
γείο είναι το Υπουργείο Εξωτερικών.

Ακόµα, η δεύτερη µε αριθµό 68/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενερ-
γειών κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοι-
νωνικούς σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη.
Αιτία: φόρτος εργασίας.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φορέων Γενικής Κυβέρνησης», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οι-
κονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 52/10-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης
Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Υποχρέωση
εφαρµογής των νόµων του ελληνικού κράτους από τα ελληνικά
δικαστήρια όλων των βαθµίδων», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου
εργασίας.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 61/16-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαρ-
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γιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Γιατί δεν κάνετε
δεκτή την τροπολογία της ΔΗΣΥ για τη λειτουργία χώρων ιατρι-
κώς εποπτευόµενης χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών; Μπορεί να εκ-
πονηθεί Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των Ναρκωτικών δίχως
Εθνικό Συντονιστή;» 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας
κ. Ξανθός. 

Κύριε Βουλευτά, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα. Ευχαριστώ που ήρθατε σήµερα.

Στις 25 του προηγούµενου µήνα εκδώσατε επιστολή η οποία, µε-
ταξύ άλλων, ζητάει κατάθεση προτάσεων από όλους τους εµπλε-
κόµενους φορείς, µε στόχο τη διαµόρφωση ενός σχεδίου
δράσης για την αντιµετώπιση των ναρκωτικών. Εδώ οι εκπλήξεις
ήταν δύο, µεταξύ άλλων, όπως είπα: Πρώτον, το ότι την εκδώ-
σατε εσείς, παρακάµπτοντας ουσιαστικά την Εθνική Αρχή Συν-
τονισµού για τα Ναρκωτικά και την Εθνική Συντονίστρια, η οποία
δεν υπάρχει έτσι κι αλλιώς από τον Ιούλιο και δεύτερον, το ότι
σε µια εκ των παραγράφων της σχετικής επιστολής αναφέρεται
ότι το Υπουργείο έχει επεξεργαστεί πρόταση για τη δηµιουργία
και τη λειτουργία χώρων εποπτευόµενης χρήσης ναρκωτικών,
αφού πρώτα έχει απορρίψει τη δικιά µας ενάµιση µήνα πριν.

Για να µείνουµε στο πρώτο, κατ’ αρχάς σας είχα κάνει πέρυσι
ήδη από τον Ιούλιο ερώτηση σχετικά µε τη διαµόρφωση του εθνι-
κού σχεδίου για τα ναρκωτικά, στο πλαίσιο της λειτουργίας και
της δράσης της Εθνικής Συντονίστριας για τα ναρκωτικά, που,
όπως γνωρίζετε καλά, από τον ν.4139/2013, υπήρχε µέχρι τον
Ιούλιο. Υπάρχει η υπηρεσία, αλλά δεν υπάρχει η κεφαλή. Έχει
λήξει η θητεία της συγκεκριµένης Συντονίστριας. Το σχέδιο, ο
λόγος ύπαρξης και το αντικείµενο της δουλειάς της υποτιθέµε-
νης ήταν η συγκρότηση εθνικών σχεδίων. Φαίνεται ότι δεν έχει
γίνει τίποτα. 

Σήµερα, βλέπουµε ότι εσείς αναλαµβάνετε, παρακάµπτοντας
την αρχή, την πρωτοβουλία συγκρότησης, εκ του µηδενός πρα-
κτικά, έτσι όπως φαίνεται, ενός σχεδίου για τα ναρκωτικά, το
οποίο είναι µεν θετικό, προκύπτουν όµως κάποια ερωτήµατα: Τι
έγινε από το 2013 µέχρι σήµερα; Προφανώς, δεν έχει γίνει τί-
ποτα, απαντώ εγώ. Περιµένω τη δικιά σας θέση. Γιατί δεν έχει
οριστεί ακόµα νέος Εθνικός Συντονιστής; Θα οριστεί νέος Εθνι-
κός Συντονιστής στα πλαίσια µιας υπηρεσίας, η οποία δούλεψε
πέντε χρόνια, χωρίς να έχει παράξει τίποτα; Τελικά θα καταργη-
θεί; Θα πάρετε στο Υπουργείο την πρωτοβουλία για τη συγκε-
κριµένη υπηρεσία; Ο σχεδιασµός για τα ναρκωτικά θα γίνεται
υπό τον συντονισµό της εθνικής αρχής ή θα γίνεται από τον
Υπουργό και το Υπουργείο; Και τέλος πάντων, τι έγινε αυτά τα
τριάµισι χρόνια;

Στο δεύτερο κοµµάτι έχω την εύλογη ερώτηση και το εύλογο
παράπονο ότι τον Ιούλιο καταθέσαµε τροπολογία για τη δηµι-
ουργία εποπτευόµενων χώρων χρήσης για τους εξαρτηµένους
από τις ψυχοτρόπες ουσίες κι η απάντηση του κ. Μαντά -µιας και
απουσιάζατε στο εξωτερικό εκείνη την εποχή- ήταν «επί της ου-
σίας συµφωνούµε κ.λπ, αλλά ορισµένες λεπτοµέρειες λείπουν,
άρα δεν κάνουµε δεκτή την τροπολογία».

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που προκύπτουν είναι τα εξής: Ποιες
είναι οι λεπτοµέρειες που αποµένουν να διεκπεραιωθούν; Αν
έγινε κάτι τέτοιο και επειδή η αναφορά σας στην επιστολή της
25ης Σεπτεµβρίου είναι πολύ γενικόλογη, θα µου επιτρέψετε να
ρωτήσω: Πότε θα γίνει και µε ποιον τρόπο; Γιατί, πείτε µε καχύ-
ποπτο, αλλά µε καλένδες µοιάζει. Η τοποθέτηση «έχουµε επε-
ξεργαστεί µια νοµοθετική ρύθµιση, την οποία θα δούµε κάποια
στιγµή στο µέλλον» µάλλον µοιάζει µε καλένδες, µε δεδοµένο ότι
η τελευταία παράγραφος της συγκεκριµένης επιστολής µοιάζει
πάρα πολύ µε απολογία προς αυτούς που έχουν µεγάλες αντι-
δράσεις στη δηµιουργία τέτοιων κέντρων, τέτοιων χώρων επο-
πτευόµενης εξάρτησης. Για εµάς -και συµφωνώ µε αυτά που
λέτε- όλοι οι τρόποι αντιµετώπισης του προβλήµατος είναι θεµι-
τοί και πρέπει να υπάρχουν στη φαρέτρα του Υπουργείου. Πότε,
λοιπόν θα γίνει αυτό; 

Σας λέω από τώρα ότι εµείς, µε την πρώτη ευκαιρία, θα κατα-
θέσουµε ξανά την τροπολογία. Θέλω πραγµατικά, να ξέρω ποιες
είναι οι λεπτοµέρειες που λείπουν, γιατί κατά τη γνώµη µου -και

θα το συζητήσουµε στη συνέχεια, για να µην ξοδεύω άλλο
χρόνο- δεν υπάρχουν λεπτοµέρειες, που να λείπουν. Υπάρχει
µόνο έλλειψη πολιτικής βούλησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μπαργιώτα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας για την

πρωτολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, θα απαντήσω ξεκινώντας από το τελευταίο, για να το δι-
ευκρινίσουµε απολύτως. Υπάρχει προετοιµασία, έχουµε έτοιµη
τροπολογία, για να καλύψουµε θεσµικά τη λειτουργία χώρων
εποπτευόµενης χρήσης.

Ξέρουµε πολύ καλά και έχουµε πειστεί απόλυτα ότι αυτό είναι
ένα µέτρο µείωσης της βλάβης, µεταξύ άλλων, το οποίο εφαρ-
µόζεται µε επιτυχία σε πάρα πολλές χώρες της Ευρώπης. Υπάρ-
χουν περίπου ενενήντα τέτοιοι χώροι εποπτευόµενης χορήγησης
ναρκωτικών σε επτά µε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες. Είναι µια καλή
πρακτική, η οποία συµβάλλει, προφανώς µε παρεµβάσεις συνο-
δές, όπως είναι για παράδειγµα προγράµµατα street work για πα-
ρέµβαση και χορήγηση συρίγγων και προσπάθεια µείωσης της
βλάβης στον δρόµο. Υπάρχουν παρεµβάσεις ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης, γιατί ξέρουν πολύ καλά ότι ο πληθυσµός - στόχος
είναι προβληµατικοί χρήστες, είναι πολυχρήστες, πολλαπλών ου-
σιών, είναι άστεγοι, άρα χρειάζονται δοµές και ξενώνες ηµερή-
σιας, βραχείας παραµονής και κινητές µονάδες, οι οποίες θα
είναι σε κρίσιµα σηµεία, ειδικά στο κέντρο του Λεκανοπεδίου,
όπου έχουµε την παραµονή τέτοιων ανθρώπων µε σοβαρά προ-
βλήµατα τοξικοεξάρτησης. Ο στόχος µας, λοιπόν, είναι να προ-
χωρήσουµε άµεσα στην αντιµετώπιση αυτής της εκκρεµότητας. 

Ο λόγος που δεν κάναµε δεκτή την τροπολογία -τον εξήγησε
ο κ. Μαντάς- ήταν ότι θέλαµε να συνοδεύεται µε µια ευρύτερη
παρέµβαση αλλαγής στον ν.4139 του 2013, που ήταν ένας προ-
οδευτικός νόµος, που τον είχαµε ψηφίσει κι εµείς τότε ως Αντι-
πολίτευση και που πραγµατικά, προσπαθεί να βάλει τις
προτεραιότητες µιας πολιτικής από τη σκοπιά των αναγκών των
εξαρτηµένων και όχι µόνο από µια αµιγώς κατασταλτική σκοπιά,
όπως υπήρχε µέχρι τώρα. 

Η διαφορά στην πρόταση είναι η εξής. Εκτός από την αιτιολο-
γική έκθεση, που είναι σχεδόν ταυτόσηµη, τα τρία στοιχεία, τα
οποία υπάρχουν είναι ότι: Πρώτον, προβλέπονται όροι και προ-
ϋποθέσεις λειτουργίας αυτών των δοµών, µε υπουργική από-
φαση, που το εξειδικεύει περισσότερο. Δεύτερον, προβλέπεται
ένα µητρώο καταγραφής των ληπτών υπηρεσιών αυτού του
τύπου, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό, ένα registry δηλαδή. Και
το τρίτο -και ίσως το πιο σηµαντικό απ’ όλα- είναι ότι προβλέπεται
πως δεν θα διώκονται αυτοί οι άνθρωποι, δεν θα έχουν προβλή-
µατα παραβατικότητας και συλλήψεων από την αστυνοµία κ.λπ.
στον βαθµό που παρακολουθούνται και εντάσσονται σε αυτό το
µητρώο, το οποίο προανέφερα. 

Αυτά νοµίζω ότι είναι τρία ποιοτικά στοιχεία πολύ σηµαντικά
που διαφοροποιούν την πρόταση. Νοµίζω ότι είναι πολύ πιο επε-
ξεργασµένη. Επί της ουσίας, είναι στην ίδια κατεύθυνση και νο-
µίζω ότι θα έχουµε την ευκαιρία στο αµέσως επόµενο διάστηµα
να τη συζητήσουµε στη Βουλή.

Τώρα, όσον αφορά τον συνολικό σχεδιασµό, στον οποίο ανα-
φερθήκατε, υπάρχει µια καθυστέρηση -και αυτό είναι αλήθεια- και
στην αντικατάσταση της Εθνικής Συντονίστριας, της οποίας έληξε
η θητεία το καλοκαίρι, και στην εκπόνηση ενός συγκροτηµένου
εθνικού σχεδίου δράσης για την αντιµετώπιση των εξαρτήσεων.
Το εξήγησα και την προηγούµενη φορά: Ο βασικός λόγος είναι
ότι θεωρούσαµε προϋπόθεση για να προχωρήσουµε σε αυτό, µια
συνολική θεσµική αλλαγή στον ν.4139. Δεν είχαµε, δυστυχώς, τη
δυνατότητα του κατάλληλου πολιτικού και νοµοθετικού χρόνου
για να γίνει αυτό το πράγµα. Είµαστε σε συνεννόηση αυτήν την
περίοδο µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να δούµε κάποιες τε-
λευταίες εκκρεµότητες. Έχουµε ήδη κάνει µια πολύ σοβαρή δου-
λειά. Είναι στην τελική φάση επεξεργασίας αυτές οι αλλαγές.
Θέλουµε να ενδυναµώσουµε τον θεσµό αυτόν και όχι να τον κα-
ταργήσουµε, προφανώς, ούτε να µεταφέρουµε την αρµοδιότητα
στο Υπουργείο. Έχουµε συµφωνήσει ότι ο θεσµός αυτός θα είναι
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υπό την αιγίδα του Πρωθυπουργού, όπως και σήµερα. Προσπα-
θούµε να περιορίσουµε τον αριθµό των µελών της Επιτροπής
Εθνικού Σχεδιασµού και Συντονισµού και να περιορίσουµε και το
φάσµα των εµπλεκοµένων υπηρεσιών, έτσι ώστε να είναι ένα όρ-
γανο, κατ’ αρχήν ευέλικτο και αποτελεσµατικό και κυρίως, να έχει
επιστηµονική τεκµηρίωση. Προσπαθούµε να ενισχύσουµε τη δι-
οικητική – επιστηµονική, οργανωτική υποστήριξη αυτού του θε-
σµού, έτσι ώστε πραγµατικά, να συνεισφέρει σε µια ουσιαστική
σύνθεση των επιµέρους σχεδίων δράσεων, που έχουν όλοι οι
εποπτευόµενοι από το Υπουργείο φορείς, που προωθούν δηµό-
σιες πολιτικές κατά της εξάρτησης.  

Η βασική αλλαγή, που επίσης θα φέρουµε, είναι ότι διευρύ-
νουµε το περιεχόµενο της εξάρτησης, που δεν αφορά µόνο τα
ναρκωτικά. Αφορά και τις λεγόµενες αναδυόµενες εξαρτήσεις.
Έχουµε το αλκοόλ, έχουµε την εξάρτηση από το διαδίκτυο και
τον τζόγο. Αυτά είναι νέα πεδία, έχουν κληροδοτηθεί από την
κρίση και έχει επιδεινωθεί η εικόνα στην κοινωνία σε αυτά τα θέ-
µατα και νοµίζω ότι χρειάζεται µια σοβαρή και συγκροτηµένη πο-
λιτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, να
σας υπενθυµίσω ότι έχετε και δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Το ότι δεν είχαµε εθνικό σχέδιο δράσης δεν σηµαίνει, αγαπητέ
συνάδελφε, ότι αυτά τα χρόνια δεν έγιναν προσπάθειες να ενδυ-
ναµωθούν οι συγκεκριµένοι φορείς, που δραστηριοποιούνται σε
αυτό το πεδίο -το ΚΕΘΕΑ, ο ΟΚΑΝΑ, το «18 ΑΝΩ», το ΨΝΘ, τα
κέντρα πρόληψης- προωθώντας µια συνολική και ολιστική προ-
σέγγιση, που ξεκινάει από την πρόληψη και φτάνει µέχρι τη µεί-
ωση της βλάβης, την απεξάρτηση και φυσικά την κοινωνική
επανένταξη.

Ενισχύθηκαν µε επιπλέον προσωπικό, µε ογδόντα θέσεις αο-
ρίστου χρόνου, όπου έχουν ολοκληρωθεί οι προσλήψεις και
έχουν ενισχυθεί αυτές οι δοµές. Τώρα προετοιµάζουµε άλλη µια
πράξη υπουργικού συµβουλίου για περαιτέρω ενίσχυση αυτών
των δοµών. Ενισχύθηκαν και χρηµατοδοτικά, όσο ήταν δυνατόν
αυτά τα χρόνια των περικοπών, και νοµίζω ότι υπάρχει περιθώριο
µιας βιώσιµης επανεκκίνησης σε αυτό το πεδίο του εθνικού σχε-
διασµού και συντονισµού στο αµέσως επόµενο διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που συµφωνούµε στην ανάγκη δια-

τήρησης και ενδυνάµωσης του θεσµού του εθνικού συντονιστή
για τα ναρκωτικά στη µορφή που έχει νοµοθετηθεί από τον προ-
οδευτικό, όπως είπατε, ν.4139. Χαίροµαι, επίσης, που συµφω-
νούµε, µε άλλα λόγια, αναπόφευκτα στο ότι πολύ λίγα πράγµατα
έγιναν προς την κατεύθυνση της συγκρότησης µιας συνεκτικής
εθνικής πολιτικής για τα ναρκωτικά. Είµαστε ακόµη εκεί που ήµα-
σταν και παλιότερα, σε εσωτερικές αντιθέσεις και ανταγωνι-
σµούς οι οποίοι δεν µπορούν να ξεπεραστούν αν δεν υπάρχει
συγκροτηµένο σχέδιο.

Εγώ δεν θέλω να µηδενίσω –δεν λέω ότι δεν έγινε τίποτα- θέλω
όµως να επισηµάνω ότι δυστυχώς η κατάσταση στην Αθήνα συ-
νεχώς χειροτερεύει, ότι οι άνθρωποι στους δρόµους εξακολου-
θούν να έχουν τεράστια προβλήµατα, να πεθαίνουν πολλές
φορές. Είδαµε τελευταία σε µια σοκαριστική εκποµπή κοριτσάκι
δέκα χρονών µε overdose στον ΟΚΑΝΑ.

Τα προβλήµατα, λοιπόν, είναι συγκεκριµένα. Η µάχη είναι
σκληρή και δύσκολη απέναντι σε όλο αυτό το αισχρό κύκλωµα
των ναρκωτικών και από εκεί προκύπτει η ανάγκη να σας πιέ-
ζουµε, και θα συνεχίζουµε να σας πιέζουµε, για πράγµατα που,
κατά τη γνώµη µου, έπρεπε να είχαν γίνει ήδη. Θα µπορούσαν
να είχαν γίνει ήδη.

Χαίροµαι που θα κατεβάσετε µια άλλη τροπολογία πανοµοι-
ότυπη µε τη δικιά µου. Πολύ φοβάµαι ότι οφείλω να πω πως η
τροπολογία µας ήταν ώριµη. Στηρίζεται και στην εµπειρία του
ΟΚΑΝΑ, γιατί, όπως ξέρετε καλά, έχει «τρέξει» ένα πρόγραµµα.
Το τρίτο, για παράδειγµα, που είπατε, της νοµιµοποίησης, είχε

γίνει. Ήταν µια αδυναµία του ν.4139, ενώ ο ν.4236 -αν θυµάµαι
καλά- ήταν που ήρθε να διορθώσει το κενό. Υπάρχει το νοµικό
καθεστώς, για να λειτουργήσει αύριο το θέµα των εποπτευόµε-
νων χρήσεων. 

Συµφωνούµε, η βιβλιογραφία είναι συντριπτική. Η χρησιµότητα
τέτοιων κέντρων είναι συντριπτικά τεκµηριωµένη στη βιβλιογρα-
φία, από τις καλές πρακτικές της Ολλανδίας. Δεν υπάρχει ούτε
ένας θάνατος καταγεγραµµένος σε κανένα από τα κέντρα επο-
πτευόµενης χορήγησης, που υπάρχουν σε όλον τον κόσµο και
αυτό τα λέει όλα, ακριβώς γιατί υπάρχουν οι γιατροί που µπο-
ρούν να παρέµβουν άµεσα. Να πούµε µόνον, εις επίρρωση
αυτών που λέτε, ότι αποσκοπούν στη θεραπεία, στην αντιµετώ-
πιση και στην προσέλκυση -αν θέλετε- στο δίκτυο των υπηρεσιών
για τα ναρκωτικά ανθρώπων, οι οποίοι ζουν στο πεζοδρόµιο, δεν
είναι καταγεγραµµένοι, και είναι πολύ µακριά από οποιαδήποτε
βοήθεια, που θα µπορούσε να τους παρασχεθεί µε δικιά τους
πρωτοβουλία. Μεταξύ άλλων πολλών, αυτά τα κέντρα λειτούρ-
γησαν σε όλη την Ευρώπη και ως κίνητρο, για να προσελκύσει
τέτοιους ανθρώπους και να τους εντάξει σε όλα τα άλλα προ-
γράµµατα υποκατάστασης, κοινωνικής και ψυχολογικής υποστή-
ριξης κ.λπ.. Είναι ένα πολύ σηµαντικό µέτρο.

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι µε πικρία διαπιστώνω πως η µόνη
«λεπτοµέρεια» που µεσολάβησε, από τότε που καταθέσαµε την
τροπολογία µέχρι σήµερα που ξανασυζητάµε το θέµα, είναι η
αστυνοµική επιχείρηση - «σκούπα» στο Πεδίον του Άρεως, η
οποία µπορεί µεν να εξυπηρέτησε ή να ικανοποίησε τους περίοι-
κους, οι οποίοι πολύ λογικά το µόνο που θέλουν –και το καταλα-
βαίνω απολύτως- είναι να µην έχουν το πρόβληµα στα πόδια
τους, αλλά αυτό που έκανε στην πραγµατικότητα, είναι ότι σή-
µερα οι τοξικοµανείς δεν πεθαίνουν στο Πεδίον του Άρεως, αλλά
πεθαίνουν στην Πλατεία Βάθης.

Γιατί αυτό που έγινε στην πραγµατικότητα, είναι ότι αποσύρ-
θηκαν σε µια ακόµα πιο υποβαθµισµένη, ακόµα πιο προβληµα-
τική και ακόµα πιο επικίνδυνη ζώνη. Μέχρι τώρα, είναι η µόνη
δράση που έχει να κάνει µε το συγκεκριµένο πρόβληµα στην
Αθήνα, το οποίο είναι µεγάλο.

Ξέρετε καλά ότι υπολογίζονται σε οκτώ µε εννέα χιλιάδες οι
άνθρωποι οι οποίοι έχουν πρόβληµα µε εξαρτησιογόνες ουσίες
και κυρίως µε οπιοειδή. Υπάρχει και µια µελέτη του Εθνικού Κέν-
τρου Τεκµηρίωσης, που λέει ότι υπάρχουν και άλλες περίπου
δέκα χιλιάδες άνθρωποι στην Ελλάδα, οι οποίοι είναι εκτός κα-
ταγραφής και γι’ αυτούς κυρίως µιλάµε σήµερα, γι’ αυτούς, που
είναι εκτός καταγραφής, εκτός ραντάρ, που ζουν στο πεζοδρό-
µιο, εκπορνεύονται, ζουν στην εγκληµατικότητα.

Τα κέντρα ελεγχόµενης χορήγησης έχει αποδειχθεί ότι µει-
ώνουν την εγκληµατικότητα των χρηστών, ησυχάζουν τις γειτο-
νιές, προστατεύουν τη ζωή τους, µειώνουν τις πιθανότητες
θανάτου, αλλά ακόµη και αυτήν την ίδια τη διείσδυση για τα ναρ-
κωτικά. 

Πολύ φοβάµαι ότι θα χρειαστεί να επιµείνουµε. Η εικόνα που
έχω είναι ότι δεν µπορείτε να δεσµευτείτε. Το «πολύ σύντοµα»,
που είπατε, ελπίζω πραγµατικά, να είναι πολύ σύντοµα. Νοµίζω
ότι είναι ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα. Δεν επιτρέπονται ανταγωνι-
σµοί. Όλοι γνωρίζουµε ότι υπάρχουν ανταγωνισµοί στον ευρύ-
τερο χώρο της κοινωνίας, του οικοσυστήµατος, των υπηρεσιών
που έχουν σηµαντικό έργο άλλες και δεν θέλω να υποβαθµίσω
καµµία. Δεν µπορεί, όµως, να διστάζουµε να νοµοθετήσουµε,
γιατί κάποιοι πιστεύουν περισσότερο σε έναν τρόπο αντιµετώπι-
σης και κάποιοι άλλοι σε κάποιον άλλον. Νοµίζω ότι όλοι οι τρό-
ποι αφορούν διαφορετικούς πληθυσµούς, όλοι οι τρόποι πρέπει
να υπάρχουν διαθέσιµοι. 

Ο Δήµος Αθηναίων, που έχει κάνει πολλή δουλειά και πολύ µε-
γάλη προσπάθεια, το ζητάει εδώ και πάρα πολύ καιρό. Νοµίζω
ότι είναι επείγον πραγµατικά, να λυθεί αυτό το ζήτηµα και να
δοθεί µια δυνατότητα. 

Επαναλαµβάνω -και κλείνω µε αυτό- ότι και η τεχνογνωσία
υπάρχει στον ΟΚΑΝΑ και το θεσµικό µας πλαίσιο είναι ώριµο εδώ
και πολύ καιρό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μπαργιώτα.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γενικό Λύκειο Τρίπολης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα απλώς, να σας πω ότι παρακολουθείτε τη διαδικασία
των επικαίρων ερωτήσεων, όπου ο Βουλευτής ασκεί το δικαίωµά
του να ρωτήσει τον εκάστοτε αρµόδιο Υπουργό για κάποιο θέµα
της επικαιρότητας και γίνεται αυτή η διαδικασία των ερωταπαν-
τήσεων και γι’ αυτόν τον λόγο βλέπετε να είναι λίγα µέλη στην
Ολοµέλεια.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Συµφωνούµε απο-
λύτως για την αναγκαιότητα. Δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα αµ-
φιταλάντευσης. Υπάρχει ισχυρή πολιτική βούληση να
χρησιµοποιήσουµε στα πλαίσια της συνολικής παρέµβασης, της
ολιστικής παρέµβασης, που είπα πριν, και αυτό το εργαλείο. Να
ξεκαθαρίσουµε, όµως, ότι δεν είναι πανάκεια. Προβλήµατα
αυτού του τύπου υπάρχουν σε όλες τις µεγάλες µητροπόλεις της
δύσης αυτήν την περίοδο. Δεν αντιµετωπίζονται πάντα µε έναν
τρόπο, χρειάζεται συνδυασµός µέτρων.

Αυτήν την περίοδο, αυτό το οποίο κάνουµε είναι ότι υπάρχει,
κατ’αρχήν, µια προγραµµατική σύµβαση, η οποία είναι σε ισχύ,
µεταξύ της Περιφέρειας Αττικής, του Δήµου Αθηναίων, του
ΚΕΘΕΑ και του ΟΚΑΝΑ. Είναι ένα πρόγραµµα αξίας 800.000
ευρώ. Δηµιουργείται ένα δίκτυο άµεσης παρέµβασης σε χρήστες
ουσιών στο κέντρο της Αθήνας. Ήδη στις 15 Οκτωβρίου, ξεκί-
νησε η εκπαίδευση του προσωπικού, που έχει προσληφθεί, δε-
κατέσσερα άτοµα, επτά από τον ΟΚΑΝΑ και επτά από το ΚΕΘΕΑ.
Εκπαιδεύονται και θα είναι γρήγορα στον δρόµο, για παρεµβά-
σεις µείωσης της βλάβης.

Υπάρχει και ένα πολύ σηµαντικό κονδύλι 6,5 εκατοµµυρίων
ευρώ, το οποίο έχει µπει στο ΠΕΠ της Αττικής, µε το οποίο θα
χρηµατοδοτηθεί το δεύτερο δηµόσιο κέντρο αποτοξίνωσης στη
χώρα. Υπάρχει ένα µόνο detox στη Θεσσαλονίκη, στο ΨΝΘ. Θα
γίνει το δεύτερο εδώ και το τρίτο θα είναι στα Γιάννενα.

Θα υπάρξει κέντρο ηµέρας για την καθηµερινή φροντίδα αν-
θρώπων, που είναι προβληµατικοί χρήστες. Θα υπάρξει ξενώνας
αστέγων τοξικοεξαρτηµένων και θα υπάρξουν και κινητές µονά-
δες, οι οποίες θα είναι σε διάφορα σηµεία διεσπαρµένες στο Λε-
κανοπέδιο, για να προσφέρουν έγκαιρη παρέµβαση.

Η µείωση της βλάβης είναι κρίσιµο ζήτηµα. Έχουµε µείωση
των θανάτων από υπερβολική δοσολογία και έχουµε δραµατική
µείωση των κινδύνων µολύνσεων από µεταδοτικά νοσήµατα HIV,
ηπατίτιδα C κλπ.

Είναι γνωστά αυτά και νοµίζω ότι υπάρχει απόλυτη συµφωνία.
Είναι σηµαντικό, που βάζουµε την πρόνοια να υπάρξει ένα µη-
τρώο καταγραφής και συστηµατικής παρακολούθησης και φρον-
τίδας αυτών των ανθρώπων, ακριβώς για να µην είναι ευάλωτοι
σε µία αυστηρά και αποκλειστικά κατασταλτική λογική.

Ξαναλέω ότι το πεδίο των εξαρτήσεων είναι ένα πεδίο, το
οποίο θέλει πολύ σηµαντική επένδυση, σε ανθρώπινους πόρους
κυρίως. Υπάρχει µια προσπάθεια αυτή την περίοδο συνεργιών
ανάµεσα στους εµπλεκόµενους φορείς, τους εποπτευόµενους
από το Υπουργείο Υγείας. Θέλουµε αναβαθµισµένες δηµόσιες
πολιτικές για την αντιµετώπιση των εξαρτήσεων. Συγκροτούµε
ένα πλαίσιο και θα ελέγξουµε τις ιδιωτικές δοµές, οι οποίες πα-
ρέχουν υπηρεσίες αντιµετώπισης των εξαρτήσεων, γιατί νοµίζω
ότι πρέπει να υπάρχουν στάνταρντ ποιότητας και στον δηµόσιο
και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Υπάρχει πρόνοια δηµιουργίας ενός µηχανισµού αξιολόγησης
των δοµών αυτών και των υπηρεσιών τους -αυτό αφορά και τις
δοµές ψυχικής υγείας και τις δοµές αντιµετώπισης των εξαρτή-
σεων- ο οποίος είναι σε εξέλιξη και µε χρηµατοδότηση ευρω-
παϊκή. Γενικώς, υπάρχει µια κουλτούρα δικτύωσης ανάµεσα στις
δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας, στις δοµές ψυχικής υγείας, ιδι-
αίτερα πρωτοβάθµιου χαρακτήρα, τα κέντρα ψυχικής υγείας δη-

λαδή, και στις δοµές αντιµετώπισης των εξαρτήσεων, πάντα σε
συνεργασία µε κοινωνικές δοµές τις Αυτοδιοίκησης και του κρά-
τους.

Μέσα από ένα τέτοιο ολοκληρωµένο πλαίσιο, που παρέχει όχι
µόνο µείωση της βλάβης, όχι µόνο ιατρική φροντίδα σε ανθρώ-
πους που έχουν απόλυτη ανάγκη, αλλά µια συνολική ψυχοκοινω-
νική υποστήριξη και µε δυνατότητα επανένταξης, νοµίζω ότι αυτή
είναι η απάντηση.  

Έχουν βελτιωθεί πολύ οι υπηρεσίες αυτό το διάστηµα. Ο
ΟΚΑΝΑ έχει ανοίξει τέσσερις νέες µονάδες υποκατάστατων στην
περιφέρεια, έχει ανοίξει δύο µονάδες ενισχυµένης ψυχοκοινωνι-
κής υποστήριξης στην Αθήνα και προσπαθεί τώρα να ολοκληρώ-
σει την παρέµβασή του για µονάδες άµεσης πρόσβασης, για να
εξαλειφθεί οριστικά και αµετάκλητα η λίστα αναµονής για ένταξη
σε προγράµµατα υποκατάστασης. Το είχαµε πετύχει πέρυσι το
καλοκαίρι. Υπήρξε µία διαρροή ιατρικού δυναµικού από τον
ΟΚΑΝΑ µε κάποια προβλήµατα που είχαµε µε µπλοκάκια κ.λπ..
Γίνεται µία προσπάθεια να λυθεί οριστικά αυτό και να έχουµε µια
πιο αναβαθµισµένη φροντίδα.

Πρέπει να πω επίσης ότι η χώρα µας είναι από τις πρώτες
χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση –γιατί καµµιά φορά αναδεικνύον-
τας προβλήµατα έχουµε µια τάση να υποβαθµίζουµε τη σηµαν-
τική δουλειά που γίνεται και τη σηµαντική συνεισφορά όλων των
εµπλεκοµένων- στη θεραπευτική κάλυψη των εξαρτηµένων. Αυτό
το λέει το EMCDDA, το λένε οι διεθνείς αναφορές. Είναι µια προ-
σπάθεια, που θα τη στηρίξουµε και θα τη συνεχίσουµε στο επό-
µενο διάστηµα.          

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Πριν περάσουµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση για τη ση-
µερινή συνεδρίαση, να ανακοινώσω κάποιες ακόµη επίκαιρες
ερωτήσεις, που δεν θα συζητηθούν.

Η τρίτη µε αριθµό 11/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Έλλειµµα ασφάλειας στην πόλη των Αθηνών», δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων της Υπουργού
Προστασίας του Πολίτη κ. Όλγας Γεροβασίλη.

Η έκτη µε αριθµό 19/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Το υπόλοιπο του Ταµείου Μολυβιάτη», δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµι-
κών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. 

Η όγδοη µε αριθµό 17/2-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αξιοποίηση του λογαριασµού της εισφοράς του ν.128/75 για την
αρωγή των πυρόπληκτων της Ανατολικής Αττικής», επίσης δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κυρίου Υπουργού Οι-
κονοµικών.

Για όλα τα παραπάνω κωλύµατα υπάρχει σχετική επιστολή
από τη Γενική Γραµµατεία της Κυβερνήσεως. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού:
«Ίδρυση Μητροπολιτικού Οργανισµού Μουσείων Εικαστικών Τε-
χνών Θεσσαλονίκης».

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 69/16-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Λανθασµένη αντιµετώπιση της υγειονοµικής βόµβας στη Μόρια
Λέσβου από το Υπουργείο».

Κύριε Φωτήλα, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας για την πρω-
τολογία σας.  

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι εικόνες των οποίων εγώ προσωπικά έγινα

µάρτυρας, ιδίοις όµµασι, κατά την επίσκεψή µου µε το υπόλοιπο
κλιµάκιο της Νέας Δηµοκρατίας στον καταυλισµό στη Μόρια,
αλλά και στα άλλα νησιά του Αιγαίου, αλλά και αυτές που µετα-
δίδουν τα διεθνή µέσα µαζικής ενηµέρωσης και βλέπει όλος ο
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κόσµος σε όλα τα πλάτη και τα µήκη της γης, είναι πραγµατικά
εικόνες ντροπής, που διασύρουν τη χώρα διεθνώς. Νοµίζω ότι
αυτό δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κανείς.    

Οργανώσεις, όπως η Διεθνής Αµνηστία, σας καταγγέλλουν για
το κολαστήριο, που έχετε δηµιουργήσει, στοιβάζοντας πάνω από
δέκα χιλιάδες ψυχές σε υποδοµές τρεισήµισι χιλιάδων µε δική
σας ευθύνη. 

Θα καταθέσω τα σχετικά έγγραφα όπου, πέραν των άθλιων
συνθηκών, η οργάνωσή σας λέει ότι, παρά τα εκατοντάδες εκα-
τοµµύρια ευρώ, που έχετε πάρει από την Ευρώπη για τη σίτιση
και τη στέγαση των προσφύγων, µερικοί εξ αυτών δεν έχουν ούτε
ένα πιάτο φαΐ να φάνε. 

Εσείς, που οµνύατε στον ανθρωπισµό και στην αλληλεγγύη για
τους πρόσφυγες και τους µετανάστες, έχετε αφήσει, κυριολε-
κτικά στο έλεος του θεού, πρόσφυγες και µετανάστες στα νησιά
του Αιγαίου, συµπεριφερόµενοι µε τον πιο απάνθρωπο τρόπο,
θέτοντας σε κίνδυνο και την ασφάλεια των κατοίκων των νησιών
µας.

Τα περιστατικά βιασµών και οι απόπειρες αυτοκτονίας, που κα-
ταθέτω µε έγγραφα στη Βουλή και επισηµαίνουν τα εγχώρια και
διεθνή µέσα ενηµέρωσης, δεν αφήνουν καµµία αµφιβολία για την
εγκληµατική αυτή πολιτική του δήθεν ανθρωπισµού. Και βέβαια,
κανείς δεν αισθάνεται την ανάγκη να ζητήσει µία συγγνώµη,
παρά, ως συνήθως -αυτό είναι το µόνιµο χαρακτηριστικό- ρίχνετε
την ευθύνη σε όλους τους άλλους, πλην της Κυβέρνησης. Φταίει
ο Όρµπαν, φταίει η Ευρώπη, φταίει η Τουρκία, φταίει ο Άδωνις
Γεωργιάδης και δεν ξέρω ποιος άλλος µπορεί να φταίει. Εσείς,
πάντως, τα έχετε κάνει όλα καλά. Κανείς δεν έχει να πει τίποτα
σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Η κ. Χριστοδουλοπούλου, αναρωτιέµαι, η οποία βρίσκει χρόνο
να κάνει δηλώσεις συµπάθειας για τον κ. Ξηρό, για αυτές τις ει-
κόνες ντροπής δεν έχει χρόνο να πει κάτι; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ µικρή ανοχή.
Κύριε Υπουργέ, καθηµερινά η χώρα διασύρεται συνεχώς και

τόσο οι κοινοβουλευτικές δυνάµεις όσο και η ίδια η κοινωνία
απαιτούν απαντήσεις συγκεκριµένες για τα ζητήµατα δηµόσιας
υγείας που έχουν προκύψει στον εν θέµατι καταυλισµό στο νησί
της Λέσβου. 

Ο καταυλισµός στη Μόρια, µετά από γνωµοδότηση και της Δι-
εύθυνσης Δηµοσίας Υγείας της ΠΕ Λέσβου, η οποία βασίστηκε
σε εκθέσεις αυτοψίας υπαλλήλων του Τµήµατος Περιβαλλοντι-
κής Υγιεινής και Υγειονοµικού Ελέγχου της διεύθυνσης, χαρα-
κτηρίστηκε ως ακατάλληλος χώρος για τη δηµόσια υγεία και το
περιβάλλον. Ενδεικτικά αναφέρω τα επικίνδυνα για τη δηµόσια
υγεία φαινόµενα που επισηµαίνονται, όπως των ανεξέλεγκτων
λυµάτων, της αδυναµίας επιµελούς καθαριότητας, του συγχρω-
τισµού, της έντονης δυσοσµίας, τα αποχωρητήρια, τα διάσπαρτα
απορρίµµατα. 

Επειδή, λοιπόν, βασική αρµοδιότητα του Υπουργείου Υγείας
είναι η προστασία της δηµόσιας υγείας του πληθυσµού µέσω
προγραµµατισµού και υλοποίησης ανάλογων πολιτικών µέσω της
Γενικής Διεύθυνσης Δηµόσιας Υγείας και Ποιότητας Ζωής του
Υπουργείου, απαντήστε µου, σας παρακαλώ, στα επόµενα ερω-
τήµατα:

Πρώτον, έχει προβεί το Υπουργείο Υγείας µέσω των αρµόδιων
υπηρεσιών του, βάσει του προεδρικού διατάγµατος 121/2017, σε
σχετικές ενέργειες µετά τη δηµοσιοποίηση της σχετικής έκθεσης
στις 11 Σεπτεµβρίου µέχρι και σήµερα; Εάν ναι, ποιες εισηγήσεις
έχει υποβάλει και ποιες διοικητικές πράξεις εξέδωσε, αποφάσεις,
εγκύκλιοι, οδηγίες, ΚΥΑ; Έχει συναγάγει συγκεκριµένα συµπε-
ράσµατα; Αν ναι, ποια είναι; Αν όχι, για ποιον λόγο δεν το έκανε;

Δεύτερον, το Σώµα Επιθεωρητών Υγείας, είτε αυτεπαγγέλτως
είτε µετά από εντολή της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου,
προέβη σε διερεύνηση τυχόν παραλείψεων, παραβάσεων και
λαθών που προβλέπονται από τον οργανισµό του Υπουργείου
Υγείας; 

Τρίτον το Εθνικό Συµβούλιο Δηµόσιας Υγείας στο οποίο προ-
εδρεύει ο Γενικός Γραµµατέας Δηµόσιας Υγείας, ο πλέον αρµό-
διος για την προάσπιση της δηµόσιας υγείας, και που αποτελεί

το ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο για τη δηµόσια υγεία συνεδριά-
ζοντας σε έκτακτες περιπτώσεις κρίσης, όπως αυτή, συνεδρίασε,
γνωµοδότησε; Και αν ναι, σε ποιες σχετικές ενέργειες έχει προ-
βεί έως τώρα στην περίπτωση της Μόριας;

Τέταρτον, το ΕΚΕΠΥ, επίσης, ποιες δράσεις και ποιες παρεµ-
βάσεις υλοποίησε σχετικές µε την κατάσταση εκτάκτων αναγκών
που αφορούν στη δηµόσια υγεία, ώστε να εκπληρώσει την απο-
στολή του προεδρικού διατάγµατος;

Και τέλος, πέµπτο, το ΚΕΕΛΠΝΟ, που έχει την κατ’ εξοχήν ευ-
θύνη για την πρόληψη και τον έλεγχο των νοσηµάτων µεταδιδό-
µενων ή µη, ποιες οδηγίες εξέδωσε σχετικά µε τους άµεσους
κινδύνους για τη δηµόσια υγεία και τον τρόπο αντιµετώπισης και
διαχείρισής τους; Για παράδειγµα, αναφυόµενα νοσήµατα, οξέα,
λοιµώδη, χρόνια, ιογενή, ελονοσία, δερµατικά- όλα αυτά λόγω
και της κακής σίτισης- γαστρεντερίτιδες;

Σας ευχαριστώ και ευχαριστώ και για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Φωτήλα.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά, για την πρω-

τολογία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, κατ’ αρχάς, δεν θα αµφισβητήσω τη βασιµότητα της κρι-
τικής η οποία ασκείται και από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις
και από άλλους παρατηρητές και από τα αρµόδια όργανα της
περιφέρειας ειδικά στην περιοχή της Μόριας. 

Αυτό είναι, κατά την άποψή µας, το µείζον πρόβληµα και αυτή
είναι η µεγάλη προτεραιότητα: η αποσυµφόρηση και της Λέσβου
αλλά και των άλλων νησιών του βορειανατολικού Αιγαίου που
είναι πύλες εισόδου. Αυτός ο υπερπληθυσµός προσφύγων στη
περιοχή έχει δηµιουργήσει αυτή την πραγµατική αντικειµενική
δυσκολία, να έχουν αυτοί οι άνθρωποι αξιοπρεπείς συνθήκες δια-
βίωσης και ατοµικής υγιεινής. Αυτό είναι το µείζον πρόβληµα από
τη σκοπιά της δηµόσιας υγείας.

Για να είµαστε, λοιπόν, πολύ σαφείς, το να εγκαλείτε τώρα για
έλλειψη ευαισθησίας, καθώς και το να εµφανίζεστε ως υποστη-
ρικτές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων των
προσφύγων, κατά την άποψή µου, προσβάλλει τη νοηµοσύνη
µας. Αυτό το οποίο είναι πραγµατικότητα είναι ότι έχει αυξηθεί
σε σχέση µε το 2017 κατά 24% η µεταναστατευτική ροή, ιδιαί-
τερα προς την περιοχή της Λέσβου. Φτάσαµε κάποια στιγµή τον
Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο να έχουµε σχεδόν εννιάµισι, δέκα
χιλιάδες ανθρώπους στο ΚΥΤ της Μόριας, όταν η χωρητικότητά
του είναι στο ένα τρίτο και, βεβαίως, µε τις γνωστές δυσκολίες
που υπάρχουν στην κινητοποίηση της διαδικασίας διακρίβωσης
ευαλωτότητας και µεταφοράς όσων είναι ευάλωτων από τα νησιά
στην ενδοχώρα, σε συνδυασµό και µε την αύξηση των ροών αυτή
την περίοδο από τον Έβρο. Θυµίζω ότι µέσα στο 2018 έχουµε
δεκατρείς χιλιάδες αφίξεις από τον Έβρο προσφύγων και µετα-
ναστών, οι οποίοι κατά τεκµήριο ενσωµατώνονται στα κέντρα φι-
λοξενίας της βόρειας Ελλάδας και της ενδοχώρας, όπου
οφείλουν να κατευθύνονται σιγά-σιγά οι άνθρωποι που έχουν
ευαλωτότητα και µετακινούνται από τα νησιά. Αυτό έχει δηµιουρ-
γήσει τη σηµερινή ασφυξία από την άποψη του ανθρώπινου δυ-
ναµικού και τα συνοδά προβλήµατα. 

Παρά, όµως, τα προβλήµατα αυτά, επειδή ακριβώς, αγαπητέ
συνάδελφε, υπήρξε πρόνοια να υπάρχουν µέτρα αυξηµένης επο-
πτείας, πρόληψης και αποτροπής κινδύνων για τη δηµόσια υγεία,
αυτή την περίοδο δεν επιτρέψαµε να µετατραπεί το προσφυγικό
πρόβληµα σε πρόβληµα δηµόσιας υγείας. 

Νοµίζω ότι και η προσπάθεια που κάνει και το Υπουργείο Με-
ταναστευτικής Πολιτικής είναι ακριβώς να βελτιώσει τις συνθή-
κες διαβίωσης αυτών των ανθρώπων. Η υγειονοµική παρουσία
στο συγκεκριµένο ΚΥΤ είναι σε γενικές γραµµές ικανοποιητική
µε εξαίρεση τους γιατρούς και τους διαπολιτισµικούς διαµεσο-
λαβητές. 

Σας αναφέρω ότι σήµερα στο ΚΥΤ της Μόριας υπηρετούν δυο
γιατροί από το ειδικό πρόγραµµα «PHILOS» του ΚΕΕΛΠΝΟ -συ-
νολικά τριάντα τρία άτοµα-, δεκατρείς νοσηλεύτριες, τέσσερις
ψυχολόγοι, εννιά κοινωνικοί λειτουργοί, µία µαία, µία επισκέπτρια
υγείας και τρεις διαµεσολαβητές. Αυτές τις µέρες η συγκεκρι-
µένη δοµή έχει ενισχυθεί και µε δυο στρατιωτικούς γιατρούς
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στην προσπάθεια να αντιµετωπίσουµε µε µεγαλύτερη επάρκεια
τις αυξηµένες ανάγκες λόγω του υπερπληθυσµού. 

Νοµίζω ότι τώρα είµαστε σε µια µεταβατική φάση. Έληξε το
προηγούµενο πρόγραµµα. Υπάρχει µια νέα πρόσκληση, µια νέα
προκήρυξη για περίπου χίλια πεντακόσια άτοµα για όλη την Ελ-
λάδα µε µια πρόνοια να υπάρχει σε κάθε δοµή ανοικτής φιλοξε-
νίας και σε κάθε ΚΥΤ ένας υγειονοµικός πυρήνας, ο οποίος θα
παρέχει πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, θα κάνει ένα triage, µια
διαλογή των περιστατικών που έχουν επείγουσα ανάγκη και θα
µπορεί να οργανώσει την διακοµιδή των περιστατικών που έχουν
αυξηµένες απαιτήσεις φροντίδας στις όµορες δηµόσιες δοµές.
Επίσης, έχουµε προβλέψει µια πολύ σηµαντική ενίσχυση και µε
ιατρικό και µε λοιπό προσωπικό και των όµορων δηµόσιων
δοµών, δηλαδή των κέντρων υγείας και των νοσοκοµείων στη πε-
ριοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και τη δευτερολογία σας. Μας πιέζει ο χρόνος, διότι πρέπει να
προχωρήσουµε και στην επερώτηση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως, κύριε Πρό-
εδρε.

Και ταυτόχρονα θέλουµε µέσα από το προσωπικό αυτό, µε
βάση ένα ειδικό πρωτόκολλο που έχουµε φτιάξει µε τις οδηγίες
και τις κατευθυντήριες γραµµές του ΠΟΥ και του Διεθνούς Ορ-
γανισµού Μετανάστευσης, να υπάρχει µια αξιόπιστη διακρίβωση
της ευαλωτότητας αυτών των ανθρώπων και στη συνέχεια αυτοί
που πραγµατικά κρίνονται ευάλωτοι να µπορούν να προωθούνται
στην ενδοχώρα. 

Αυτή είναι η στρατηγική µας. Η στρατηγική είναι αποσυµφό-
ρηση των νησιών. Υπάρχει το πλάνο του Υπουργείου Μετανα-
στευτικής Πολιτικής ότι µέσα στον Νοέµβρη θα υπάρξει µία
σηµαντική βελτίωση σε αυτό το επίπεδο και θυµίζω ότι ήδη έχουν
µετακινηθεί τρεις χιλιάδες άνθρωποι από τη Μόρια και αυτή τη
στιγµή είναι επτά χιλιάδες επτακόσιοι οι άνθρωποι οι οποίοι πα-
ραµένουν σε αυτόν τον καταυλισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Φωτήλα, παρακαλώ, όσο πιο σύντοµος µπορείτε να
είστε, για να προχωρήσουµε στο επόµενο µέρος, στην επίκαιρη
επερώτηση που έχετε καταθέσει ως Κοινοβουλευτική Οµάδα,
που επίσης είναι πολύ σηµαντική.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µου απαντήσατε και µου
είπατε ότι φταίει για όλα αυτά το ότι είναι πάρα πολλοί οι µετα-
νάστες και οι πρόσφυγες. Αυτό δεν είναι απάντηση που περίµενα
από έναν Υπουργό. Η δουλειά σας δεν είναι να διαπιστώνετε
ούτε να µου αιτιολογείτε. Η δουλειά σας είναι να δίνετε λύσεις
στα προβλήµατα. 

Σας ρώτησα συγκεκριµένα τι έκανε το Υπουργείο και συγκε-
κριµένοι εποπτευόµενοι φορείς. Τι έκανε το Σώµα Επιθεωρητών
Υγείας, το έκανε το Εθνικό Συµβούλιο Δηµόσιας Υγείας, τι έκανε
το ΕΚΕΠΥ, τι έκανε το ΚΕΕΛΠΝΟ. Είναι συγκεκριµένοι φορείς
που έχουν αρµοδιότητες σχετικά µε κρίσεις. Δεν µου είπατε τί-
ποτα και η αλήθεια είναι ότι δεν µπορούσατε να µου πείτε τίποτα. 

Η αλήθεια είναι ότι η ερώτησή µου ήταν ρητορική, διότι εγώ
ξέρω ότι δεν έχετε κάνει τίποτα. Και καλά, εγώ τα λέω, είµαι
κακός αντιπολιτευτικός και δεν ξέρω τι άλλο, τα βλέπω όλα
µαύρα, αλλά εσείς, κύριε Υπουργέ και ο Αναπληρωτής σας, που
είστε γιατροί –γιατροί ξαναλέω, πέρα από µέλη της Κυβέρνησης-
οι Γενικοί Γραµµατείς του Υπουργείου σας, που είναι γιατροί,
είστε στ’ αλήθεια ευχαριστηµένοι; Είστε στ’ αλήθεια υπερήφανοι
από αυτό που συµβαίνει στη Μόρια, στη Σάµο, στη Χίο; Και όπως
πολύ καλά γνωρίζετε, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, στοιβάζονται
κυριολεκτικά πάνω από 20.000 άνθρωποι σε υποδοµές που µπο-
ρούν να αντέξουν λιγότερους από τους µισούς. Η δε ελάφρυνση,
που εξήγγειλε ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής, ξέρουµε
πόσο καιρό θα κάνει και πότε θα δώσει πραγµατικά αποτελέ-
σµατα.

Τώρα, όµως, επειδή µιλήσατε για τις εκατοντάδες προσλήψεις
που γίνονται µέσα από το πρόγραµµα «PHILOS» και αφορούν σε
ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό στις δοµές φιλο-
ξενίας, κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι προσπαθώ να δεί-
χνω διάθεση συνεννόησης, ειδικά σε ζητήµατα υγείας, όπως για

παράδειγµα στο φάρµακο και στη διακοµµατική επιτροπή. Εδώ,
όµως, τα πράγµατα είναι διαφορετικά και είµαι υποχρεωµένος
να καταγγείλω. 

Στο ζήτηµα της «PHILOS» δεν διστάσατε, κύριε Υπουργέ, να
στήσετε ένα απίστευτα ρουσφετολογικό µηχανισµό στην πλάτη
απελπισµένων ανθρώπων, για να προσλάβετε τους δικούς σας
ανθρώπους και αφήστε τώρα αυτά τα περί εποπτείας του ΑΣΕΠ
στον διαγωνισµό. Όλοι γνωρίζουµε πώς έγιναν αυτές οι προσλή-
ψεις µε τις γνωστές τριµελείς επιτροπές, για να ακούει κιόλας κι
ο κόσµος και να καταλαβαίνει, διότι αν τον κάνει ο ΑΣΕΠ έναν
διαγωνισµό σηµαίνει ότι θέτει και τα κριτήρια. Αυτό που έχουµε
εποπτεία ΑΣΕΠ σηµαίνει ότι εσείς θα τα θέσετε τα κριτήρια. Θα
πείτε ότι εγώ θέλω έναν ξανθό µουστακαλή 1,60 και ο ΑΣΕΠ
απλά θα πρέπει να πει ότι αυτός που κέρδισε είναι ξανθός µου-
στακαλής και 1,60. Αυτή είναι η εποπτεία του ΑΣΕΠ, κύριε
Υπουργέ. 

Θέλετε να σας δώσω ένα παράδειγµα; Την αδελφή εν ενεργεία
Υπουργού, η οποία προσελήφθη µε το πρόγραµµα «PHILOS» και
έµεινε στο γραφειάκι της, δεν πήγε στη Μόρια, αναισθησιολόγος.
Τι θα πήγαινε να κάνει  αναισθησιολόγος άνθρωπος στη Μόρια;
Και προλάβατε, πριν λήξει -µη µείνει και µια µέρα ξεκρέµαστη
από το γραφείο της στον τέταρτο όροφο- να βγάλετε υπουργική
απόφαση την ηµέρα που έληγε η σύµβαση µε το «PHILOS» και
την κάνατε σύµβουλο του Προέδρου του ΚΕΕΛΠΝΟ. Δεν φτάνει,
δηλαδή, που βγάλατε µισθό για τον Πρόεδρο του ΚΕΕΛΠΝΟ, του
προσφέρετε και συµβούλους. Και γνωρίζετε ότι και εδώ και έναν
χρόνο υπάρχει καταγγελία από τον Σύλλογο Εργαζοµένων του
ΚΕΕΛΠΝΟ την οποία θα καταθέσω στη Βουλή µε τα σχετικά δη-
µοσιεύµατα. Στη Γενική Επιθεωρήτρια Δηµόσιας Διοίκησης, τη
γνωστή κ. Παπασπύρου -ξέρουµε ποια είναι- που όλως περιέρ-
γως εδώ σιωπά, αλλά και στην Εισαγγελία Διαφθοράς για τη Δια-
χείριση του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος «PHILOS» και τα
γνωστά 20 εκατοµµύρια που δόθηκαν από την Ευρωπαϊκή
Ένωση για το µεταναστευτικό, αλλά διατέθηκαν για ρουσφετο-
λογικές προσλήψεις. Μάλιστα, και η ενιαία επιχορήγηση, αυτή
που µας είπατε τώρα, τα 50 εκατοµµύρια, φαίνεται ότι δεν θα
διατεθεί για τις ανάγκες του προσφυγικού και του hot spot, αλλά
τα χρήµατα θα δοθούν για την πρόσληψη συµβασιούχων κάθε
ειδικότητας για εξήντα πέντε τουλάχιστον διαφορετικές δοµές
και όχι µόνο για τα hot spots.

Είδατε στη σχετική επιστολή του Ευρωπαίου Επίτροπου κ.
Αβραµόπουλου –ορίστε, σας δίνω και το σχετικό έγγραφο- τι λέει
για τις αδιαφανείς διαδικασίες προσλήψεως στο πρόγραµµα
«PHILOS», καθώς και για τον απαράδεκτο σχεδιασµό του, που
προβλέπει ανανέωση συµβάσεων, µε λεφτά µάλιστα του κρατι-
κού προϋπολογισµού. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

Πώς απαντάτε, κύριε Υπουργέ, σε όλες αυτές τις καταγγελίες;
Πείτε µας, επιτέλους, ποιες άλλες ενέργειες θα κάνετε, προκει-
µένου να τελειώσει αυτή η κατάσταση, αυτή η εικόνα ντροπής
που διασύρει τη χώρα διεθνώς σε όλο τον κόσµο.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Φωτήλα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

νοµίζω ότι µε τη δευτερολογία σας αποκαλύφθηκε απολύτως η
υποκρισία αυτής της ερώτησης. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτό θα γίνεται κάθε φορά; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Η απόλυτη υποκρι-

σία αυτής της ερώτησης. Ένας πολιτικός χώρος, οι άνθρωποι
του οποίου χρησιµοποιούν την πιο µισαλλόδοξη και αντιµετανα-
στευτική ρητορεία, οι άνθρωποι του οποίου µιλούν για λαθροµε-
τανάστες, οι άνθρωποι του οποίου πυροδοτούν εκδηλώσεις
ξενοφοβικές, µισαλλόδοξες και ρατσιστικές ανά την Ελλάδα, νο-
µίζω ότι το λιγότερο που µπορεί να κάνει είναι να µην προκαλεί
µε τέτοιου τύπου ερωτήσεις. 

Καρφάκι δεν σας καίγεται, αγαπητέ µου συνάδελφε, για την
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αξιοπρέπεια των προσφύγων και για την υγεία τους! 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Εσάς που σας καίγεται; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το µόνο που σας νοι-

άζει είναι τα ψηφαλάκια της ακροδεξιάς. Γι’ αυτά κόπτεσθε και
εκεί στοχεύουν αυτές οι παρεµβάσεις. 

Εµείς, λοιπόν, παρά τα προβλήµατα και παρά τη χρεοκοπία
της χώρας, διαχειριστήκαµε την αιχµή µιας τεράστιας προσφυ-
γικής και µεταναστευτικής κρίσης, πρωτοφανούς για τα µεταπο-
λεµικά χρονικά στην Ευρώπη. Είναι ένα πρόβληµα που
υπερβαίνει σαφέστατα τις αντοχές µια µεµονωµένης χώρας και
γι’ αυτό ζητούµε ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και αλλαγή των κανονι-
σµών γύρω από το άσυλο. 

Επιτρέψτε µου να πω -το ξαναλέω και προκαλώ να υπάρξει αν-
τίλογος- ότι δεν υπήρξε κανένα σοβαρό πρόβληµα δηµόσιας
υγείας εξαιτίας του προσφυγικού. Δεν υπήρξε ούτε ένα κρούσµα
ιλαράς. Από τα τρεις χιλιάδες πεντακόσια κρούσµατα που παρα-
τηρήθηκαν σε όλη την Ελλάδα, δεν υπήρξε ούτε ένα κρούσµα
ιλαράς στο ΚΥΤ της Μόριας, επειδή ακριβώς είχαν γίνει οι κατάλ-
ληλοι εµβολιασµοί. 

Επειδή λέτε «τι κάνατε;», αγαπητέ συνάδελφε, είχαν γίνει
τριάντα πέντε χιλιάδες εµβολιασµοί το 2017 και ήδη µέχρι τον
Ιούλιο του 2018 έχουν γίνει έντεκα χιλιάδες µε τη συνεργασία
του ΚΕΕΛΠΝΟ και άλλων µη κυβερνητικών οργανώσεων.

Υπήρξε επιδηµιολογική επιτήρηση. Όταν υπήρχαν κρούσµατα
γαστρεντερίτιδας, άλλων λοιµωδών νοσηµάτων και σποραδικά
κάποια κρούσµατα φυµατίωσης, υπήρξε έγκαιρη παρέµβαση, πε-
ριορισµός των κρουσµάτων και δεν υπήρξε διασπορά ούτε στον
προσφυγικό πληθυσµό ούτε φυσικά στον πληθυσµό της ευρύτε-
ρης περιοχής.

Δυσκολίες και προβλήµατα, προφανώς, υπάρχουν και τα ανα-
γνώρισα εξ αρχής. Αυτό δεν σηµαίνει, όµως, ότι υπάρχει κίνδυ-
νος, όπως αυτός τον οποίο επαναλαµβάνετε. Αυτή η ιστορία της
υγειονοµικής βόµβας έχει καταντήσει ανέκδοτο. Τρία χρόνια
ακούµε ότι θα ενεργοποιηθεί υγειονοµική βόµβα και δεν ενεργο-
ποιείται, ακριβώς επειδή υπάρχει οργανωµένη πολιτεία, επειδή
υπάρχουν επιστηµονικοί φορείς που παρακολουθούν τα θέµατα,
επειδή υπάρχουν επιστήµονες που συνεισφέρουν µε τη γνώση
τους στην αντιµετώπισή τους. 

Με το να λέτε ότι οι άνθρωποι που προσλαµβάνονται για να
πάνε στα ΚΥΤ και στα νησιά και στην ενδοχώρα, για να πάνε στα
ΠΡΟΚΕΚΑ, όπου έχουµε διοικητικά κρατούµενους µετανάστες
και να προσφέρουν υγειονοµικές υπηρεσίες, κάτω από αντίξοες
συνθήκες, είναι προσπάθεια κοµµατικής άλωσης και προσπάθεια
δηµιουργίας πελατειακών σχέσεων πραγµατικά προσβάλλετε

την αξιοπρέπεια αυτών των ανθρώπων και τη νοηµοσύνη τους. 
Κάνουµε «αµάν» να ενισχύσουµε αυτή την περίοδο µε κίνητρα

την προσέλκυση ιδιαίτερα γιατρών όπου υπάρχει πρόβληµα και
διαπολιτισµικών διερµηνέων, κάνουµε µια προσπάθεια να ενισχύ-
σουµε την κρατική φροντίδα και να υπάρχει συνέργεια και προ-
φανώς ένα πλαίσιο αποτελεσµατικής συνεργασίας µε τις
υπόλοιπες µη κυβερνητικές οργανώσεις, κάνουµε προσπάθεια
να ενεργοποιήσουµε τους υγειονοµικούς φορείς των τοπικών
κοινωνιών και να συνεισφέρουν και εσείς όλο αυτό το πράγµα το
µεταχειρίζεστε µε έναν χυδαίο, αντιπολιτευτικό και λαϊκίστικο
τρόπο, ακριβώς, όπως είπα και πριν, στοχεύοντας στα ψηφαλά-
κια της ακροδεξιάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Πριν συνεχίσουµε µε την ηµερήσια διάταξη των επερωτήσεων,
υπάρχουν τέσσερα αιτήµατα συναδέλφων για άδεια απουσίας
στο εξωτερικό. 

Ο Βουλευτής Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέας Κα-
τσανιώτης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 25 Οκτωβρίους έως τις 29 Οκτωβρίου 2018. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρης (Χάρης)

Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 22 Οκτωβρίου έως τις 25 Οκτωβρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής Κέρκυρας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κωνσταντίνος Παυλίδης

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 24
Οκτωβρίου έως τις 30 Οκτωβρίου. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 23
Οκτωβρίου έως τις 25 Οκτωβρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3/3/9-10-2018 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Άννας - Μισέλ
Ασηµακοπούλου, Ελευθερίου Αυγενάκη, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη,
Απόστολου Βεσυρόπουλου, Μαυρουδή (Μάκη) Βορίδη, Γεωρ-
γίου Βλάχου, Σοφίας Βούλτεψη, Γεωργίου Γεωργαντά, Κωνσταν-
τίνου Γκιουλέκα, Αθανάσιου Δαβάκη, Νικολάου – Γεωργίου
Δένδια, Κωνσταντίνου Καραγκούνη, Θεόδωρου Καράογλου, Γε-
ωργίου Καρασµάνη, Δηµητρίου Κυριαζίδη, Παναγιώτη (Νότη)
Μηταράκη, Θεοδώρας (Ντόρας) Μπακογιάννη, Νικολάου Πανα-
γιωτόπουλου, Χρήστου Σταϊκούρα, Δηµητρίου Σταµάτη, Κων-
σταντίνου Τασούλα, Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Ιωάννη Τραγάκη,
Κωνσταντίνου Τσιάρα, Θεόδωρου Φορτσάκη, Μάξιµου Χαρακό-
πουλου και Κωνσταντίνου (Κωστή) Χατζηδάκη προς τον Υπουργό
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά
µε τις αλλεπάλληλες και σοβαρές καταγγελίες για τη διοίκηση
και λειτουργία της ΕΡΤ Α.Ε..

Τον λόγο έχει η πρώτη επερωτώσα Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ
Ασηµακοπούλου. Κυρία συνάδελφε, έχετε δέκα λεπτά στη διά-
θεσή σας. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αφορµή για τη σηµε-
ρινή επίκαιρη επερώτηση αποτέλεσαν οι αλλεπάλληλες και πάρα
πολύ σοβαρές καταγγελίες για τη διοίκηση και τη λειτουργία της
ΕΡΤ. 

Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω κάτι από την αρχή. Εµείς στη Νέα
Δηµοκρατία στηρίζουµε τη δηµόσια τηλεόραση. Πιστεύουµε ότι
η δηµόσια τηλεόραση πρέπει να υπάρχει. Αναγνωρίζουµε ότι
υπάρχουν στη δηµόσια τηλεόραση εργαζόµενοι οι οποίοι κάνουν
τη δουλειά τους µε επάρκεια και συνέπεια. Πιστεύουµε ότι ο
ρόλος της δηµόσιας τηλεόρασης είναι πολύ σηµαντικός τόσο για
την κοινωνία όσο και για τη δηµοκρατία. 

Δυστυχώς, όµως, αυτό το οποίο έχουµε σήµερα, απλά δεν
είναι δηµόσια τηλεόραση. Η ΕΡΤ σήµερα είναι κρατική τηλεό-
ραση, η οποία λειτουργεί ως φερέφωνο κυβερνητικής προπα-
γάνδας. Τόσο απλά! Η απόδειξη είναι ότι οι πολίτες τής γυρνούν
την πλάτη. Έχουµε µια δηµόσια τηλεόραση που την πληρώνουµε
όλοι, αλλά δεν την βλέπει σχεδόν κανείς. Δεν είναι, λοιπόν, ούτε
δηµόσια ούτε τηλεόραση. Είναι απλά άλλο ένα χαράτσι. 

Προφανώς, τα προβλήµατα της δηµόσιας τηλεόρασης δεν
είναι σηµερινά, είναι διαχρονικά, αλλά µε την έλευση των ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ στην εξουσία το κακό έχει παραγίνει πια. 

Στο παρελθόν η ΕΡΤ είχε καλύτερες στιγµές, είχε χειρότερες
στιγµές, πρόβαλε κατά καιρούς και ορισµένα αληθινά διαµάντια,
για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, όµως, συνολικά δεν
έπειθε ποτέ ούτε ότι ήταν αντικειµενική ως προς το έργο της
ούτε ότι ήταν αξιοκρατική ως προς τη λειτουργία της ούτε ότι
ήταν αποδοτική και διαφανής στα οικονοµικά της. 

Η ΕΡΤ διαχρονικά υπήρξε, όµως, σταθερά δυο πράγµατα:
Υπήρξε σύµβολο και υπήρξε και εργαλείο. Υπήρξε σύµβολο ηµε-
τεροκρατίας και εργαλείο παλαιοκοµµατικών πρακτικών. Κάστρο
των βολεµένων την είπαν κάποιοι. Στα χρόνια της κρίσης κατρα-
κύλησε περισσότερο και έγινε σύµβολο µιζέριας και εργαλείο
ενός φθίνοντος κρατισµού. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, πριν καθιερώσει διεθνώς τον όρο «kolotoumba», εκ-
µεταλλεύτηκε πολιτικά την ΕΡΤ ως σύµβολο όσων ήταν τότε στα
κάγκελα και σήµερα καταγγέλλουν αυτούς που στήνουν αγάλ-
µατα στον προαύλιο χώρο της ΕΡΤ, για να τιµήσουν τους αγώνες
τους. 

Τώρα, όµως, πια η ΕΡΤ έχει µετατραπεί σε κάτι ακόµα χειρό-
τερο: Είναι σύµβολο όλων όσων πρέπει να αφήσουµε πίσω µας
και εργαλείο ωµής κοµµατικής προπαγάνδας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλοί προσπάθησαν να τα αλ-
λάξουν όλα αυτά -διαδοχικές κυβερνήσεις, διαδοχικές διοική-
σεις. Στάθηκε, όµως, αδύνατο. Και µετά από λίγο, εγκατέλειπαν
την προσπάθεια, γιατί το «κάστρο των βολεµένων» αποδείχθηκε
ότι ήταν ένα πάρα πολύ ανθεκτικό κάστρο. 

Η κυβέρνηση Σαµαρά προσπαθούσε να εξυγιάνει την ΕΡΤ,
αλλά οι αντιστάσεις ήταν τόσο ισχυρές, τα συµφέροντα ήταν
τόσο µεγάλα και έτσι πάρθηκε η δύσκολη απόφαση. Ό,τι δεν λύ-
νεται, κόβεται. 

Τελικά, δεν έκλεισε τη δηµόσια τηλεόραση. Έκλεισε έναν δη-
µόσιο φορέα, την ΕΡΤ, που είχε κακοφορµίσει πια. Στη θέση της
ΕΡΤ άνοιξε αµέσως ένας νέος δηµόσιος φορέας, η ΝΕΡΙΤ, που
ήταν πολύ πιο υγιής. Και αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι
είχε πολύ σύντοµα πολύ µεγαλύτερη τηλεθέαση από την παλιά
ΕΡΤ. Μάλιστα, το 2014 η ΝΕΡΙΤ είχε υψηλότερα ποσοστά τηλε-
θέασης απ’ ό,τι έχει η ΕΡΤ σήµερα που σπαράσσεται πλέον από
τις εσωτερικές φαγωµάρες και τις καταγγελίες κακοδιοίκησης
και σκανδάλων. Η ΝΕΡΙΤ τότε ασκούσε κριτική στην Κυβέρνηση
πολύ πιο αυστηρή απ’ ό,τι τα άλλα ιδιωτικά κανάλια, γιατί αυτό
πρέπει να κάνει η δηµόσια τηλεόραση. Σήµερα, η κυβερνητική
προπαγάνδα της νέας ΕΡΤ είναι ανυπόφορη, ακόµα και για τους
δικούς σας κυβερνητικούς Βουλευτές κάποιες φορές. Και αυτό
δεν είναι δηµόσια τηλεόραση. 

Ακόµη και η σύντοµη µεταβατική περίοδος µεταξύ ΕΡΤ και
ΝΕΡΙΤ έγινε σύµβολο και εργαλείο, το περίφηµο «µαύρο». Έγινε
σύµβολο λαϊκισµού και εργαλείο της ιδεοληψίας σας. Όσοι χρη-
σιµοποιούν αυτό το επιχείρηµα-καραµέλα περί µαύρου ξεχνούν,
βέβαια, ότι το «µαύρο» ήταν συχνότατο φαινόµενο στην ΕΡΤ
πολύ πριν κλείσει. 

Αναφέρω ενδεικτικά ότι το 2011 έγιναν δεκαοκτώ στάσεις ερ-
γασίας, δέκα εικοσιτετράωρες απεργίες και δύο τριήµερες απερ-
γίες. Το 2012 έγιναν δύο απεργίες µέχρι τον Οκτώβριο. Από τον
Οκτώβριο και µετά, όταν δηλαδή είχε αναλάβει η κυβέρνηση Σα-
µαρά, είχαµε σαράντα δύο συνεχόµενες ηµέρες χωρίς δελτίο ει-
δήσεων. Αυτό τι είναι δηλαδή; Δεν είναι «µαύρο»; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Το πρώτο µισό του 2013 έγιναν τριάντα εννέα στάσεις εργα-
σίας, είκοσι απεργίες και είχαµε έντεκα Σαββατοκύριακα χωρίς
δελτία ειδήσεων. Αυτό τι είναι; Δεν είναι «µαύρο»; Είχαµε σηµαν-
τικά γεγονότα, όπως η επίσκεψη του Γάλλου Προέδρου Ολάντ,
η επίσκεψη του κ. Σαµαρά στην Κίνα που η ΕΡΤ δεν τα προέβαλε.
Γιατί; Διότι απεργούσε. Αυτό δηλαδή δεν είναι «µαύρο»; 

Ακούστε κι αυτό, που είναι πραγµατικά συγκλονιστικό, διότι
δεν έχει να κάνει µε το τι λέµε εµείς τώρα, αλλά µε το τι έλεγαν
οι εργαζόµενοι στην ΕΡΤ τότε, τον Ιανουάριο του 2012: Εκατόν
είκοσι επτά δηµοσιογράφοι της ΕΡΤ υπογράφουν κείµενο µε
τίτλο «Φτάνει πια!». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας διαβάζω επί λέξει: Ζητούσαν «να σταµατήσουν οι κινητο-
ποιήσεις χωρίς πρόγραµµα, ο φετιχισµός των κινητοποιήσεων
που συνοδεύεται από την πλήρη διακωµώδηση των δηµοκρατι-
κών διαδικασιών». Αυτά κατήγγειλαν τότε δεκάδες δηµοσιογρά-
φοι της ΕΡΤ ενυπόγραφα. Αυτή ήταν η κατάσταση της ΕΡΤ πριν
το «µαύρο». Πενήντα αποφάσιζαν για τους επτακόσιους. Αυτό
σταµάτησε µε τη ΝΕΡΙΤ. Αυτό ακριβώς ήρθατε εσείς να αναβιώ-
σετε και όχι µόνο. Ήρθατε να το τερµατίσετε. 

Σας περιγράφω, λοιπόν, εγώ την κατάσταση της σηµερινής
ΕΡΤ. Δεν θα την περιγράψω όµως µε δικά µου λόγια, κύριοι
Υπουργοί. Θα την περιγράψω µε τα λόγια που χρησιµοποίησαν
σε δεκάδες δηµόσιες τοποθετήσεις τους άνθρωποι που έχουν
εργαστεί στην ΕΡΤ, είτε σε θέσεις ευθύνης είτε ως δηµοσιογρά-
φοι, αποκλειστικά επί των δικών σας ηµερών, δηλαδή µε δικά σας
λόγια. 

Πρώτος Πρόεδρος της ΕΡΤ, ο κ. Τσακνής, παραιτήθηκε δυό-
µισι χρόνια αργότερα, πέρσι τον Οκτώβριο, καταγγέλλοντας: «Το
πιο άρρωστο τµήµα του κρατικοδίαιτου συνδικαλισµού». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ.  
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-

330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Πρόσφατα, εντεταλµένος Σύµβουλος Προγράµµατος της ΕΡΤ

ο κ. Κρίµπαλης εγκάλεσε τη διοίκηση της ΕΡΤ ότι «λειτουργεί ως
ενιαίο σύστηµα εξουσίας που θυµίζει περισσότερο εµπόλεµη φα-
τρία, παρά ορθολογική εταιρική δοµή και έχει ως βασικό δόγµα
–κάτι θα σας θυµίσει αυτό τώρα- ότι «όποιος δεν είναι µαζί µας,
είναι εναντίον µας και άρα, πρέπει να εξοντωθεί µε κάθε τρόπο»». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ.  
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις 11 Μαΐου 2018 έχουµε επιστολή παραίτησης του Γενικού
Διευθυντή Τεχνολογίας της ΕΡΤ, ο κ. Μιχαλίτσης, ο οποίος κα-
τηγορεί τη διοίκηση της ΕΡΤ για το οργανόγραµµα –θα µιλήσουν
άλλοι συνάδελφοι γι’ αυτό- το οποίο χαρακτηρίζει «εξάµβλωµα
που γυρίζει οργανωτικά την εταιρεία στον προηγούµενο αιώνα». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις 2 Σεπτεµβρίου 2018, ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύµβου-
λος της ΕΡΤ, ο κ. Θαλασσινός, καταγγέλλει: «Με έωλες –στα
όρια της παρατυπίας- διαδικασίες, µε αποκλεισµούς και εξο-
στρακισµούς η ΕΡΤ παραδίδεται σταδιακά στην απαξίωση, την
περιθωριοποίηση και την αδράνεια». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Λίγες ηµέρες αργότερα, στις 12 Σεπτεµβρίου, ο δηµοσιογρά-
φος κ. Αλαφογιώργος καλεί τον πρόεδρο της Ένωσης Εισαγγε-
λέων «να επιληφθεί των δαπανών εκτός ΕΡΤ που επιβαρύνουν
άσκοπα την υπηρεσία και να ελέγξουν το δηµόσιο χρήµα». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας φτάνουν αυτά; Θέλετε κι άλλα; Έχει πολλά ακόµα. 
Στις 25 Οκτωβρίου έχουµε επιστολή προς τους εργαζόµενους

από τον Γενικό Διευθυντή τον κ. Καπάκο, όπου λέει: «Ήρθα στην
ΕΡΤ για δουλειά και όχι για δουλειές. Καταλαβαινόµαστε;». Πώς
δεν καταλαβαινόµαστε!

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αν θέλετε και άλλα, ρωτήστε τα µέλη της «τοµεακής» των δη-
µοσιογράφων του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτοί συνεδρίασαν παρουσία της κ.
Σβίγκου, του κ. Σκουρλέτη, του κ. Κρέτσου την περασµένη εβδο-
µάδα στο Μεταξουργείο και παρέδωσαν ένα ψήφισµα µε καταγ-
γελίες.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω, όµως, µε το αγαπηµένο µου, τη δήλωση του κ. Φίλη
στις 2-10-2018. Λέει, λοιπόν, ο κ. Φίλης: «Η ΕΡΤ δεν λειτουργεί
όπως είναι αναγκαίο για µια δηµόσια τηλεόραση. Η ΕΡΤ είναι ένα
κανάλι που έχει παραδιοίκηση, κυβερνάται από το παλιό συντε-
χνιακό καθεστώς, ένα καθεστώς συµφερόντων. Πολιτικά αυτό
που παράγεται δεν είναι ποιοτικό προϊόν ούτε προσφέρει απρο-
κάλυπτη και σε βάθος ενηµέρωση». Και καταλήγει ότι «η ευθύνη
της Κυβέρνησης είναι αποκλειστική».

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά, λοιπόν, ήθελα να πω για τη λειτουργία της ΕΡΤ µε λόγια
δικών σας. 

Παίρνω και τον χρόνο της δευτερολογίας µου, κύριε Πρόεδρε.
Περνάω τώρα σε κάτι τελευταίο, σε δύο σοβαρά επεισόδια µε

προσβολές και αήθεις εκφράσεις κατά του Προέδρου της Νέας
Δηµοκρατίας, του κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά και κατά του
πρώην Πρωθυπουργού, του κ. Αντώνη Σαµαρά. 

Πρόκειται για τον κ. Καψώχα, ο οποίος πριν από ένα µήνα πε-
ρίπου είπε ότι ακούγοντας τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης νόµιζε ότι άκουγε τον θεωρητικό του φασισµού, τον κ
Σέρτζιο Πανούτσιο, ο οποίος εισήγαγε στοιχεία εθνικισµού στην
Ιταλία του Μουσολίνι -αν είναι δυνατόν!- και για τον παραγωγό
της ΕΡΤ, τον κ. Δηµήτρη Αναστασόπουλο, ο οποίος προέτρεψε
τον Φεβρουάριο του 2018 δηµόσια, µέσω µέσου κοινωνικής δι-
κτύωσης, να γιαουρτώσουν οι πολίτες τον πρώην Πρωθυπουργό
κ. Αντώνιο Σαµαρά. 

Ο κ. Παππάς σε ερώτηση που έκανα έκανε τον ανήξερο, έκανε
πως δεν καταλαβαίνει και ο Διευθύνων Σύµβουλος, ο κ. Κωστό-
πουλος, µου απαντά: «Η ΕΡΤ δεν δύναται και δεν έχει κανένα δι-
καίωµα να ελέγχει το περιεχόµενο αναρτήσεων στους
προσωπικούς λογαριασµούς που διατηρούν στα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης οι εργαζόµενοι στην εταιρεία, οι οποίοι έχουν την
αποκλειστική ευθύνη για τα γραφόµενά τους.

Καταθέτω για τα Πρακτικά, παρακαλώ, την απάντηση του κυ-
ρίου Κωστόπουλου.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ρωτάω, κύριε Παππά: Αν ένας εργαζόµενος στην ΕΡΤ ή σε
µέσο κοινωνικής δικτύωσης προτρέψει τον κόσµο να γιαουρτώ-
σουν τον κ. Τσίπρα, πώς θα αντιδράσετε; Μου απαντάτε, αν θέ-
λετε. Πάντως, εγώ αµφιβάλλω αν θα µου πείτε αυτά τα οποία
είπε ο κ. διευθύνων σύµβουλος στην ερώτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω καταθέσει πάµπολλες ερω-
τήσεις στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου για θέµατα
που αφορούν στην ΕΡΤ. Για να µην σας κουράσω, καταθέτω µία
λίστα για τα Πρακτικά, παρακαλώ.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν θα σας απασχολήσω µε λεπτοµέρειες. Θα σας πω ότι οι
απαντήσεις του Υπουργού εντάσσονται σε δύο κατηγορίες.
«Καµµία απάντηση», αυτή είναι η µία κατηγορία. Και η άλλη κα-
τηγορία είναι η απάντηση «πολιτική κονσέρβα». Όταν εµείς ρω-
τάµε, εσείς δεν απαντάτε. Όταν οι άνθρωποι που εσείς διορίσατε
σας καταγγέλλουν, εσείς κάνετε πως δεν ακούτε. Κι όταν και τα
δικά µας στελέχη και τα δικά σας στελέχη και οι Βουλευτές σας
οι ίδιοι εδώ µέσα σας τα λένε, εσείς σφυρίζετε αδιάφορα. 

Είστε εδώ; Γιατί εµείς εδώ είµαστε. Ακούτε; Γιατί εµείς ακούµε.
Καταλαβαίνετε; Γιατί ο κόσµος πλέον έχει καταλάβει τι γίνεται
στην ΕΡΤ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για
την ανοχή σας. Κλείνω, µε τα λόγια του Προέδρου µας, του κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη: «Η χώρα µας χρειάζεται δηµόσια τηλεό-
ραση, αλλά όχι όργανο κυβερνητικής προπαγάνδας. Στόχος µας
είναι η ΕΡΤ να γίνει ένα πραγµατικά δηµόσιο και ακηδεµόνευτο
µέσο µαζικής ενηµέρωσης. Από απεχθές σύµβολο κοµµατοκρα-
τίας και εργαλείο απροκάλυπτης προπαγάνδας και λασπολογίας,
που είναι σήµερα, να γίνει επιτέλους ένα υπόδειγµα πραγµατι-
κής, δηµόσιας τηλεόρασης, σύµφωνα µε τα καλύτερα διεθνή
πρότυπα, µε συντακτική και λειτουργική ανεξαρτησία, πλήρως
προσαρµοσµένη στο σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον, µε τις αξίες
του πλουραλισµού, της αξιοκρατίας και της αντικειµενικότητας
ως σηµαία και µε τις έννοιες -άγνωστες λέξεις για εσάς- της λο-
γοδοσίας, της διαφάνειας και της ευθύνης ως πλαίσιο διακυβέρ-
νησης».
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Και η δηµόσια τηλεόραση µε τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα γίνει
ακριβώς αυτό και θα παραµείνει σύµβολο και εργαλείο. Θα είναι
σύµβολο του ότι µπορούµε καλύτερα και εργαλείο για να φτιά-
ξουµε την Ελλάδα που µας αξίζει. Και γι’ αυτό αυτήν τη φορά θα
πρέπει να πέσει πραγµατικό «µαύρο», όχι «µαύρο» στην ΕΡΤ,
αλλά «µαύρο» σ’ εσάς στις κάλπες, στις εκλογές που έρχονται.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Βορίδης. 

Κύριε συνάδελφε, θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία
σας;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα προσπαθήσω να το αποφύγω,
κυρία Πρόεδρε. Θα το δούµε στην εξέλιξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
ευχαριστώ. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας το
εξής, ότι υπήρξε ένας από τους ζωτικούς µύθους του ΣΥΡΙΖΑ το
περίφηµο «µαύρο». Ήταν στην ίδια χορεία µύθων που έφεραν
τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία, όπως ήταν οι αυτοκτονίες, τα µαγκά-
λια, οι καθαρίστριες. 

Μία, λοιπόν, από αυτές τις µυθοπλασίες, µία από αυτές τις
προπαγανδιστικές τεχνικές ήταν το «µαύρο». Και λέω ότι ήταν
προπαγανδιστική τεχνική το «µαύρο» γιατί; Διότι εκείνο το οποίο
απεκρύβη επιµελώς από τη δηµόσια συζήτηση –και πρέπει να πω
επιτυχηµένα- ήταν ότι στην πραγµατικότητα αµέσως µετά –αλλά
αµέσως µετά- τη διακοπή λειτουργίας της ΕΡΤ λειτούργησε η
δηµόσια τηλεόραση και αµέσως µετά από αυτό το µεταβατικό
στάδιο λειτούργησε η ΝΕΡΙΤ. 

Άρα, στην πραγµατικότητα δεν υπήρξε στιγµή όπου αµφισβη-
τήθηκε η δηµόσια τηλεόραση. Και θα είχε µια αξία να το σκεφθεί
αυτό κανείς, όταν µιλά για τα νοµικά. Και τελευταία ο κ. Παππάς
εντρυφεί στα νοµικά και ειδικώς στα συνταγµατικά ζητήµατα,
καθώς απορρίπτονται και κρίνονται οι νόµοι του ως αντισυνταγ-
µατικοί. Άρα, ναι µεν αποτυγχάνει ως νοµοθέτης, αλλά ενδεχο-
µένως εµπλουτίζει τις γνώσεις του ως νοµικός και παιδεύεται µε
το Σύνταγµα µε καλύτερο τρόπο.

Λέει, λοιπόν, το Συµβούλιο της Επικρατείας στο κρίσιµο ζή-
τηµα το εξής: «Έχει προβληθεί ο λόγος ότι θα έπρεπε να ακυ-
ρωθεί η νοµοθετική ρύθµιση τότε της κυβερνήσεως Σαµαρά
λόγω αντίθεσης των εξουσιοδοτικών διατάξεων του άρθρου 14β
προς το άρθρο 15 παράγραφος 2 του Συντάγµατος». Και απαντά
εδώ το Συµβούλιο της Επικρατείας: «Ο λόγος, όµως, αυτός είναι
απορριπτέος ως αβάσιµος, προεχόντως διότι στηρίζεται στην
εσφαλµένη, όπως αµέσως ανωτέρω εξετέθη, εκδοχή ότι από το
άρθρο 15 παράγραφος 2 του Συντάγµατος προκύπτει ότι επιβάλ-
λεται να υπάρχει δηµόσια ραδιοτηλεόραση». Λέει, δηλαδή, εδώ
το Συµβούλιο της Επικρατείας ότι δεν επιβάλλεται από το Σύν-
ταγµα να υπάρχει δηµόσια ραδιοτηλεόραση. 

Λέει, επίσης: «Περαιτέρω, όπως προκύπτει από την ίδια την
προσβαλλόµενη πράξη, δηλαδή τις νοµοθετικές διατάξεις της
κυβερνήσεως Σαµαρά, η κατάργηση της «ΕΡΤ ΑΕ» έγινε πέραν
των δηµοσιονοµικών λόγων, µε σκοπό να ιδρυθεί νέος φορέας
δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης, ο νόµος για την ίδρυση του οποίου
δηµοσιεύτηκε στις 26-7-2013, δηλαδή πριν από τη συζήτηση της
υπό κρίση αιτήσεως ακυρώσεως. Εξάλλου, µέχρι να τεθεί σε λει-
τουργία ο νέος φορέας, άρχισε να λειτουργεί µεταβατικός φο-
ρέας δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης µε στελέχωση και οργάνωση,
οι οποίες υπερβαίνουν την απλή συµµόρφωση ως προς την από-
φαση της Επιτροπής Αναστολών του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, µε αποτέλεσµα η λειτουργία του µεταβατικού αυτού
φορέα, Ελληνική Δηµόσια Ραδιοφωνία και Τηλεόραση, να έχει
τακτικό χαρακτήρα, ενώ συνεχίστηκε απρόσκοπτα υπό τον
έλεγχο του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και η λειτουρ-
γία των ιδιωτικών ραδιοτηλεοπτικών σταθµών εθνικής και τοπι-
κής εµβέλειας». 

Τι µας λέει αυτή η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας;
Δύο πολύ ενδιαφέροντα πράγµατα: Πρώτον, δεν υπάρχει εκ του
Συντάγµατος υποχρέωση για λειτουργία δηµοσίου φορέα. Παρά
του ότι δεν υπάρχει τέτοια υποχρέωση, όµως, η κυβέρνηση τότε
προέβλεψε και λειτούργησε ενδιάµεσος φορέας και τελικά δη-

µόσιος φορέας ραδιοτηλεόρασης, που ήταν η ΝΕΤ. 
Ακούω ένα πρόσθετο επιχείρηµα -και θα ήθελα λίγο τη γνώµη

του κ. Παππά επ’ αυτού- ότι ένας από τους βασικούς λόγους για
τους οποίους χρειάζεται η δηµόσια ραδιοτηλεόραση είναι το ότι
έχει υψηλή ποιότητα.

Δεν θα αναφερθώ, βεβαίως, σε όσα αναφέρθηκε η κ. Ασηµα-
κοπούλου για την υψηλή ποιότητα της ενηµέρωσης του κ. Κα-
ψώχα, το πόσο υψηλή ποιότητα έχει αυτού του τύπου η
ενηµέρωση, το πόσο πολυφωνική, το πόσο πλουραλιστική και κυ-
ρίως το πόσο ποιοτική είναι µια τέτοια ενηµέρωση. Δεν θα ανα-
φερθώ σε αυτό.

Θα πω, όµως, ότι αντιλαµβάνεστε ότι το θέµα της ποιότητας
φαντάζοµαι ότι πρέπει κάπου να αναγνωρίζεται, να έχει παραλή-
πτες, κάποιος δηλαδή σε τελευταία ανάλυση να αναγνωρίζει ότι
αυτό το πράγµα είναι ποιοτικό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Διότι αν είναι µια τόσο υψηλή ποιότητα, τονίζω, σε ένα µέσο

µαζικής επικοινωνίας -η ΕΡΤ Α.Ε. δεν είναι γκαλερί υψηλής τέ-
χνης που την επισκέπτεται όποιος θέλει, δεν είναι ένας σύλλογος
που σκέφτεται πάνω στα εξελιγµένα πολιτιστικά σχέδια, είναι
ένας µαζικός φορέας της τηλεόρασης- αυτή λοιπόν η υψηλή ποι-
ότητα δεν θα έπρεπε κάπως να αναγνωρίζεται, κάποιος να το
βλέπει, κάποιος να λέει ότι σε αυτό το άνυδρο, φριχτό τοπίο των
ιδιωτικών βοθροκάναλων -για να χρησιµοποιήσω µια λέξη που
αρέσει στον ΣΥΡΙΖΑ- υπάρχει µια ποιοτική όαση και να αναγνω-
ρίζεται; Μάλιστα.

Εµ, δεν αναγνωρίζεται. Στοιχεία που παρέχει η ΕΡΤ για την τη-
λεθέαση από 2-1-2017 έως 26-11-2017: Μερίδιο τηλεθέασης της
ΕΡΤ1 στις κακές της στιγµές είναι γύρω στο 4%, στις καλές της
στιγµές είναι στο 6,8%. Η ΕΡΤ2 στις κακές της στιγµές είναι γύρω
στο 2%, στις καλές της στιγµές στο 4,3% και όλο αυτό στοιχίζει
-γιατί έχει µια σηµασία να βλέπουµε το κόστος- 190 εκατοµµύρια
ευρώ, τη στιγµή που η ΝΕΡΙΤ στοίχιζε 101 εκατοµµύρια ευρώ.

Αυτές, λοιπόν, οι συγκρίσεις είναι που πρέπει να οδηγήσουν
σε σκέψεις όσους υποστηρίζουν το συγκεκριµένο εγχείρηµα και
θεωρούν µάλιστα -όπως άκουσα από τον κ. Παππά- ότι βρίσκεται
στην καλύτερη δυνατή στιγµή του.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Τζαβάρας.

Έχετε πέντε λεπτά για την πρωτολογία σας. Μήπως θέλετε να
τα ενοποιήσετε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ µάλλον θα
πάρω και τον χρόνο της δευτερολογίας µου.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Παίρνω αφορµή από την τελευταία παράγραφο του συναδέλ-

φου µου που κατήλθε µόλις από του Βήµατος να ρωτήσω, κύριε
Υπουργέ: Την απογευµατινή ενηµερωτική εκποµπή της ΕΡΤ,
κατά τη γνώµη σας, θα πρέπει να την τοποθετήσουµε στις καλές
στιγµές, εκείνες δηλαδή που έχουν 4% τηλεθέαση, ή στις κακές
στιγµές;

Πιστεύω, όµως, ότι εσείς ειδικά, είτε κακή τη θεωρείτε αυτή
τη στιγµή είτε καλή για την ΕΡΤ, για ένα πρέπει να µας απολογη-
θείτε ή τουλάχιστον να µας απαντήσετε, για να χρησιµοποιήσω
έναν ελαφρύ όρο. Είστε ικανοποιηµένος, όταν διαπιστώνετε
πόσο πολύ εφαρµόζονται οι εξαγγελίες και οι προδιαγραφές που
έχετε περιλάβει στο άρθρο 2 του ν.4324/2015, τον οποίο φέρατε
εδώ στη Βουλή και πανηγυρίζοντας µας λέγατε ότι αυτή η πα-
ράταξη που κυβερνάει τον τόπο σήµερα µαζί µε τους ΑΝΕΛ έχει
ένα ιστορικό πλεονέκτηµα: Να αποκαταστήσει το «µαύρο» στην
ΕΡΤ µε µια άνοιξη, µε µια παλιγγενεσία ιδεών, καταστάσεων, θε-
σµών που µιλούν µόνο για τον πολιτισµό και την δηµοκρατία;

Να σας θυµίσω µερικές διατάξεις, κύριε Υπουργέ. Στο άρθρο
2, λοιπόν, λέτε τα εξής, ότι η ΕΡΤ είναι φορέας δηµοκρατίας και
πολιτισµού. Το αισθάνεστε, όταν την ακούτε και τη βλέπετε; Επί-
σης λέτε ότι η ΕΡΤ είναι ένας θεσµός που είναι ανεξάρτητος από
το κράτος, από κάθε φορέα δηµόσιας ή ιδιωτικής εξουσίας και
κυρίως είναι ανεξάρτητος και από όλα τα πολιτικά κόµµατα.
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Έχετε την εντύπωση ότι είναι ανεξάρτητος και απέναντι στον
ΣΥΡΙΖΑ; Αυτό το λέω διότι υπάρχει και µια ποσοτική µέτρηση που
λέει ότι το 61% των ειδήσεων που αναφέρονται στα κόµµατα
αφορά τη δράση του ΣΥΡΙΖΑ και µόνο το 14% αφορά την Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση που είναι η Νέα Δηµοκρατία.

Όµως, υπάρχει και ένα άλλο ερώτηµα που ήθελα να σας θέσω.
Έχετε ορίσει στην παράγραφο 4 του άρθρου 2 ότι µεταξύ του
δηµοσίου και της ΕΡΤ θα καταρτίζονται συµβάσεις, συµφωνίες
αρχών όπως τις λέτε, οι οποίες θα στοχεύουν στην εδραίωση της
ανεξαρτησίας της ΕΡΤ. 

Ερωτώ, λοιπόν, το εξής: Έχει υπάρξει καµµιά τέτοια συµφωνία
µέχρι σήµερα; Το ρωτώ διότι σ’ αυτές τις συµφωνίες αρχών πρέ-
πει οπωσδήποτε να µας έχετε εξασφαλίσει, πρώτον, τους όρους
κάτω από τους οποίους γίνεται µε πολυφωνία και πλουραλισµό
η µετάδοση των ειδήσεων και, δεύτερον, τους όρους κάτω από
τους οποίους γίνεται διαχείριση µε όρους διαφάνειας των πόρων
που χρησιµοποιεί η ΕΡΤ προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Από παντού τα δεδοµένα συνηγορούν για το αντίθετο. Από
παντού όλα είναι εχθρικά για το ότι αυτός ο νόµος δεν εφαρµό-
στηκε ποτέ και για το ότι υπήρξε ένας νόµος εξαγγελιών, ιδεών,
µεγαλόστοµων εκφράσεων, οι οποίες το µόνο έδαφος που βρή-
καν ήταν η µεγάλη, βαρυσήµαντη δήλωση του κ. Καψώχα. Ο κ.
Καψώχας, µε το επίπεδο που προδίδει τουλάχιστον η τοποθέ-
τησή του για την ποιότητα του λόγου που εκφώνησε ο Πρόεδρος
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Μητσοτάκης στη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, δεν εκθέτει µόνο τον εαυτό του ως αστοι-
χείωτο, αλλά και εσάς που τον έχετε εµπιστευθεί και την
υποχρέωση που έχετε απέναντι στην Πολιτεία, στο Σύνταγµα και
τους νόµους για το ότι θα πρέπει η Κυβέρνησή σας να διασφα-
λίζει ποιότητα προγραµµάτων τέτοια σαν και αυτή που υπαγο-
ρεύεται, πρώτον, από την κοινωνική αποστολή των µέσων
µαζικής ενηµέρωσης που την αναγνωρίζετε µε τον τρόπο αυτόν
και, δεύτερον, από την πολιτιστική ανάπτυξη του τόπου, που
προφανώς είναι ανάλογη των παραδόσεων, των αξιών, της ιστο-
ρίας αυτού του τόπου.

Αλήθεια, έχετε αντιληφθεί µε ποιον συνέκρινε -ιστορικά ας το
δούµε το θέµα- τον κ. Μητσοτάκη ο κ. Καψώχας; Μιλά για κά-
ποιον Σέρτζιο Πανούτσιο. Τουλάχιστον, όλες οι αναφορές που
γίνονται σ’ αυτό το όνοµα µιλάνε για έναν µαρξιστή, ο οποίος
είχε φτιάξει και µια θεωρία που έλεγε ότι ο συνδικαλισµός είναι
η ιστορική εξέλιξη του µαρξισµού. 

Δηλαδή, αυτός ο άνθρωπος, που µπορεί να θεωρείται ότι
έδωσε µια επαναστατική νοµιµοποίηση στον φασισµό ήταν ένας
µαρξιστής που πίστευε ότι σ’ αυτόν τον κόσµο εκείνο που έχει
σηµασία είναι η προσπάθεια να κάνουµε τον συνδικαλισµό εργα-
λείο για την επίλυση των προβληµάτων της κοινωνίας και της οι-
κονοµίας, δηλαδή αυτό ακριβώς που γίνεται σήµερα στην ΕΡΤ,
γιατί όπως έχουν πει και οι προαναφερθέντες από τους συναδέλ-
φους άνθρωποι που αποτελούν στελέχη της ΕΡΤ και –όπως έχει
υπονοήσει και ο κ. Φίλης- αυτοί που κυβερνούν σήµερα, αυτοί
που διοικούν την ΕΡΤ, είναι κάποιοι συνδικαλιστές. Γιατί, λοιπόν,
να διαφωνεί ο κ. Καψώχας επειδή σήµερα οι συνδικαλιστές βρή-
καν αυτό για το οποίο ο κ. Πανούτσιο τους είχε προορίσει; 

Να σας πω και κάτι άλλο. Κάποιοι είπαν ότι µπορεί να συγχέει
τον Πανούτσιο µε τον Ντ’ Ανούντσιο. Αυτό είναι άλλο πρόσωπο.
Ο Γκαµπριέλ Ντ’ Ανούντσιο, λοιπόν, πράγµατι ήταν εθνικιστής,
ποιητής, σκηνογράφος, δραµατογράφος, σεναριογράφος.
Πράγµατι, αυτός ο άνθρωπος το 1924 –θα το γνωρίζετε, γιατί
είστε εγκρατής γνώστης του µαρξισµού-λενινισµού- είχε χαρα-
κτηριστεί από τον Λένιν ότι είναι ο πιο αληθινός επαναστάτης της
Ιταλίας. Αυτός, λοιπόν, ο Ντ’ Ανούντσιο –που δεν ξέρω αν αυτόν
εννοούσε ή δεν εννοούσε ο κ. Καψώχας- είναι µία άλλη περί-
πτωση.

Όµως, κύριε Υπουργέ, και οι δύο περιπτώσεις δεν µπορούν να
έχουν καµµία λογική αναφορά στο πρόσωπο που λέγεται «Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης», γιατί αυτό το πρόσωπο, αυτός ο πολιτικός
ηγέτης, τουλάχιστον για τρεις γενιές ή τουλάχιστον επί τρεις γε-
νιές έχει σχέση µε τον φιλελευθερισµό.

Κι όχι µόνο αυτό, αλλά τυχαίνει η ιστορία να του έχει επιφυλά-
ξει και ένα µοναδικό προνόµιο, να έχει καταγωγική αναφορά στον
Ελευθέριο Βενιζέλο. Μα, επιτέλους, δεν λέτε σε αυτόν τον κ. Κα-

ψιώχα ποιος είναι και ο Ελευθέριος Βενιζέλος, τι έχει κάνει σε
αυτόν τον τόπο; Δεν µπορεί να µάθει να ξεχωρίζει τον φασισµό
τον µαύρο από τον φασισµό τον φαιό;

Και θα σας πω και κάτι άλλο για να τελειώσω. Ειλικρινά στενα-
χωριέµαι, γιατί αυτοί οι τύποι που εµφανίζονται µε την έλλειψη
της παιδείας που διαθέτουν, µε την άγνοιά τους, µε την έλλειψη
οποιουδήποτε ενδιαφέροντος για την πραγµατική γνώση της
ιστορίας αυτού του τόπου, σας κάνουν πολύ µεγάλο κακό. Γιατί
δεν εκθέτουν µόνο εσάς ως πρόσωπο, που πιστεύω προσωπικά
ότι ποτέ δεν φτάνατε σε αυτό το σηµείο, ποτέ δεν θα φτάνατε
στο σηµείο αυτής της ντροπής να αναγνωρίσετε στον πολιτικό
σας αντίπαλο που πράγµατι έχει µια καθαρή, µια δηµοκρατική
ένταξη, που πράγµατι κάνει αγώνα για την ελευθερία και τη δι-
καιοσύνη από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ποτέ
δεν θα τον στιγµατίζατε µε αυτόν τον τρόπο. Γιατί αυτό είναι µια
ταπεινή, µια βρώµικη βρισιά. Αυτό δεν είναι επιχείρηµα. Κι όµως,
αυτό έγινε µέσα από το κανάλι της ΕΡΤ, που εσείς µε τον συγκε-
κριµένο νόµο που ανέφερα προηγουµένως, προσπαθήσατε εδώ
να µας πείσετε ότι θα µετατρέψετε αυτό το κανάλι σε µια όαση
δηµοκρατίας, πλουραλισµού, πολυφωνίας και πολιτισµού.

Όµως, ξέρετε τι πιστεύω; Γιατί πέραν αυτής της χαµηλής ποι-
ότητας, υπάρχει και ένα άλλο ζήτηµα. Πέραν του ότι οι συνδικα-
λιστές κυβερνάνε, παρ’ όλο που έχετε µιλήσει εσείς για τη
διοικητική αυτοτέλεια και την ανεξαρτησία της ΕΡΤ απέναντι σε
οποιαδήποτε εξουσία, δηµόσια ή ιδιωτική, αυτό που εµένα µε εν-
τυπωσιάζει ξέρετε ποιο είναι; Ότι τοποθετώντας ανθρώπους που
δεν έχουν τα προσόντα, τοποθετώντας, δηλαδή, γενικούς διευ-
θυντές σε θέσεις που απαιτούν, τουλάχιστον, ένα πτυχίο ανώτα-
της εκπαίδευσης και αυτοί δεν το έχουν, ή τοποθετώντας όπως
σας καταµαρτυρούν σε ευαίσθητες διευθύνσεις διευθυντές που
δεν έχουν καµµία γνώση της αγγλικής τουλάχιστον γλώσσας, κά-
νετε κάτι που είναι πολύ πιο σοβαρό και αποτελεί σηµείο, στίγµα
και κρούσµα διαφθοράς. Χρησιµοποιείτε πολλά χρήµατα, τα
οποία παίρνετε από τον ελληνικό λαό, για να αµείψετε ανθρώ-
πους της αρεσκείας σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Τζαβάρα, παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δηλαδή, αυτή η αναξιοκρατία
κατά βάθος είναι ένα ανυπόφορο κρούσµα διαφθοράς. Γιατί η
διαφθορά, κύριε Υπουργέ, δεν αφορά µόνο αυτούς που τα παίρ-
νουν, µε τον τρόπο που κάθε φορά λέτε εδώ, αλλά αφορά και
εκείνους που τα παίρνουν µε πρόσχηµα τον νόµο.

Άρα εδώ θα µου επιτρέψετε να το πω,  υπάρχει µια πολύ
όµορφη αναφορά του Παλαµά σε ένα κείµενο που έχει γράψει
για τον Διονύσιο Σολωµό και σε αυτό το κείµενο ήθελε να προ-
τείνει πώς είναι δυνατόν οι κοινωνίες να προστατευτούν από τη
διαφθορά. Έλεγε, λοιπόν, επί λέξει το εξής: «Η µόνη σωτηρία για
τους ανθρώπινους δεσµούς να προστατευτούν από τη διαφθορά
είναι η επιστροφή στις αρχές». Εσείς, όµως, είστε εντελώς ανί-
κανοι να το κάνετε αυτό, γιατί δυστυχώς κυβερνάτε αυτόν τον
τόπο χωρίς αρχές.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο τώρα έχει ο κ. Παναγιωτόπουλος.

Παρακαλώ, ας αρχίσουµε λίγο να προσέχουµε το χρόνο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν δυσκολεύτηκα ιδιαίτερα να αντλήσω επι-

χειρήµατα για να υποστηρίξω αυτήν την επερώτηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Δεν είχα παρά να ανατρέξω σε δηµόσιες δηλώσεις
και τοποθετήσεις στελεχών της κρατικής τηλεόρασης -και πρώην
πλέον οι περισσότεροι από αυτούς- που τοποθετήθηκαν από
αυτήν την Κυβέρνηση, αλλά και σε κάποια πράγµατα που έχει
πει ο κ. Φίλης, αν µη τι άλλο, εδώ τοποθετούµενος µε ειλικρίνεια.

Εισαγωγικά, όµως, θα ήθελα σας πω ότι τον τελευταίο καιρό,
παγιώνεται στη χώρα µια αίσθηση κατάρρευσης. Όλα τα κυβερ-
νητικά αφηγήµατα τελούν πλέον υπό κατάρρευση, η καθαρή έξο-
δος από τα µνηµόνια τελεί υπό κατάρρευση, η απογείωση της
οικονοµίας µε τις επενδύσεις που «δεν θα προλαβαίνουµε να
υποδεχόµαστε», κατά τον Υπουργό Οικονοµικών, τελεί υπό κα-
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τάρρευση, η παιδεία τελεί υπό κατάρρευση όσο το γραφείο του
Υπουργού τελεί υπό κατάληψη, αλλά και όχι µόνο κατά τη διάρ-
κεια της κατάληψης, η αίσθηση της ασφάλειας τελεί υπό κατάρ-
ρευση, οι θεσµοί τελούν υπό κατάρρευση, η κυβερνητική συνοχή
εσχάτως τελεί υπό κατάρρευση.

Τα τεκταινόµενα, όµως, στη δηµόσια τηλεόραση, είναι µια ξε-
χωριστή µάλλον, όπως εκτιµώ, ιστορία κατάρρευσης. Μπορεί
ανέκαθεν η κρατική τηλεόραση να βαλλόταν από τους πολιτικούς
αντιπάλους της Κυβέρνησης, ότι προέβαλε σε υπερβολικό βαθµό
το κυβερνητικό έργο της εκάστοτε κυβέρνησης ή ότι στελεχώ-
νονταν από φίλους και ευνοούµενους της εκάστοτε κυβέρνησης
ή ότι υπήρχαν παθογένειες και προβλήµατα. Κανείς δεν το αρ-
νήθηκε αυτό και σε κάποιο βαθµό υπήρχε και µια δόση αλήθειας
σε αυτό ανέκαθεν. 

Αυτά όµως, που συµβαίνουν στις ηµέρες µας µε την ΕΡΤ απλά
δεν έχουν ξαναγίνει ούτε κυβερνητική προπαγάνδα σε αυτήν την
έκταση και µε αυτό το θράσος έχει ξαναγίνει ούτε τέτοια κακο-
διοίκηση έχει ξαναγίνει. Και µπορώ να πω µε ασφάλεια ότι ποτέ
στο παρελθόν αυτό το τελικό τηλεοπτικό προϊόν δεν ήταν τόσο
απαξιωµένο στη συνείδηση του τελικού κριτή, δηλαδή του µέσου
τηλεθεατή µε µονοψήφια νούµερα κατά κανόνα, εκτός από τις
περιπτώσεις αγώνων του Μουντιάλ και βέβαια όχι του αγώνα Πα-
ναµά-Τυνησία αλλά των αγώνων των δηµοφιλών οµάδων.

Σήµερα όµως εγώ δεν ήλθα να κάνω αξιολόγηση του προ-
γράµµατος. Άλλωστε δεν είµαι ειδικός. Θα µου πείτε: Είναι ειδι-
κός ο Πρόεδρος της ΕΡΤ που εισηγείται πολυδάπανη σειρά, ενώ
κατά δική του δήλωση δεν έχει καν τηλεόραση στο σπίτι του και
εποµένως, δεν βλέπει τηλεόραση; Μάλλον όχι. Είναι πρόεδρος
όµως. Και ασφαλώς υπάρχουν και χειρότερα, διότι πλέον οι κα-
ταγγελίες για το καθεστώς λειτουργίας της ΕΡΤ -και µάλιστα οι
καταγγελίες εκ των έσω-, οι καταγγελίες µε παραιτήσεις διευ-
θυντικών στελεχών, µε σοβαρότατες υπόνοιες για αδιαφάνεια,
ευνοιοκρατία και αναξιοκρατία και κατασπατάληση δηµοσίου
χρήµατος παίρνουν τη µορφή χιονοστιβάδας και ανοικτού πολέ-
µου εσωτερικού. 

Στο κέντρο αυτών είναι µια καθεστωτική νοοτροπία µε τα ηγε-
τικά στελέχη της δηµόσιας τηλεόρασης, κοµµατικούς φίλους της
Κυβέρνησης, δηµοσιογράφους, που λύνουν και δένουν χωρίς να
προέρχονται από τα σπλάχνα της κρατικής τηλεόρασης και την
αναπόφευκτη και πλέον αποχαλινωµένη συνδικαλιστική ηγεσία
της κρατικής τηλεόρασης, ταυτισµένη βέβαια, έχοντας κολλήσει
ένσηµα -βέβαια, σχήµα οξύµωρο για συνδικαλιστική ηγεσία,
αλλά έχοντας κολλήσει πολλά ένσηµα- στο παλαιό και το σάπιο
που εσείς, κύριε Υπουργέ, εξορκίζετε αλλά ασφαλώς και έχετε
προσεταιριστεί, όσον αφορά τη δυνατότητα ελέγχου της κρατι-
κής τηλεόρασης.

Η παραίτηση του πρώην Προέδρου του κ. Διονυσίου Τσακνή
το 2017 µε αιχµές κακοδιοίκησης φαντάζει πλέον µακρινή ανά-
µνηση. Έχουµε πολύ πιο πρόσφατα περιστατικά. Τον Μάιο του
2018: παραίτηση Γενικού Διευθυντή τεχνολογίας, κ. Μιχαλίτση.
Έχει πει µεταξύ άλλων «η διοίκηση έχει υποβαθµίσει το πρό-
γραµµα της ΕΡΤ, έχει ξεδοντιάσει την ΕΡΤ», «εξάµβλωµα το νέο
οργανόγραµµα, γυρίζει την ΕΡΤ στον προηγούµενο αιώνα». Σε-
πτέµβριος του 2018: Ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύµβουλος κ.
Θαλασσινός κάνει λόγο για «εξοστρακισµούς ικανών στελεχών»,
«η ΕΡΤ παραδίδεται στην απαξίωση και την περιθωριοποίηση, µε
αποκλειστική ευθύνη των διοικούντων», «µια ΕΡΤ όπου οι συνδι-
καλιστές και η οµήγυρις δεν εργάζεται αλλά διοικεί, οι γενικοί δι-
ευθυντές δεν έχουν απαραίτητο πτυχίο» και προφανώς
αναφέρεται στον ηλεκτρολόγο βαν που διαδέχτηκε τον γενικό
διευθυντή τεχνολογίας.

Τον Σεπτέµβριο του 2018 ο δηµοσιογράφος Αλαφογιώργος µε
ανάρτηση του σε µέσο κοινωνικής δικτύωσης καλεί τις εισαγγε-
λικές αρχές να ελέγξουν το δηµόσιο χρήµα, που διαχειρίζεται η
ΕΡΤ. Φυσικά, υπέστη πειθαρχική δίωξη. Δεν είµαι σίγουρος κατά
πόσο κάποιος εισαγγελέας στη χώρα συγκινήθηκε για να κινήσει
τη σχετική προκαταρκτική εξέταση. Τον Οκτώβριο του 2018 ο κ.
Νίκος Φίλης -ασφαλώς όχι στέλεχος της ΕΡΤ, αλλά στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ και µάλιστα σηµαίνον- είπε ότι «η ΕΡΤ έχει παραδιοί-
κηση», «κυβερνάται από το παλαιό συντεχνιακό καθεστώς, καθε-
στώς ιδιοτελών συµφερόντων», ότι «το προϊόν δεν προσφέρει

απροκατάληπτη ενηµέρωση και η ευθύνη της Κυβέρνησης είναι
αποκλειστική». Προφανώς, αναφέρεται σε εσάς, κύριε Παππά.

Τον Οκτώβριο του 2018 ο εντεταλµένος σύµβουλος προγράµ-
µατος Κρίµπαλης -το πιο πρόσφατο περιστατικό ηχηρών δηµό-
σιων δηλώσεων- έκανε λόγο για σύστηµα εξουσίας που θυµίζει
εµπόλεµη φατρία, µε επιθετική παραδιοίκηση, αλαζονική, µικρό-
ψυχη και αστοιχείωτη διοίκηση όπου επικεφαλής είναι δύο
ογδοντάχρονοι µαθητευόµενοι µάγοι. 

Όλα αυτά παραπέµπουν σε µια νοσηρή εικόνα διάλυσης, µε
δυσλειτουργίες, δηµόσιες έριδες και εσωτερικό παρασκηνιακό
πόλεµο σε εξέλιξη, που κάθε άλλο παρά θυµίζουν το ευγενικό
όραµα του «BBC», δηλαδή της κρατικής τηλεόρασης-πρότυπο
για εύρυθµη λειτουργία και αντικειµενική ενηµέρωση που κάποτε
εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης, είχατε για την ΕΡΤ. 

Και ξέρετε κάτι -και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε- αυτή η
άποψη, αυτή η εντύπωση για τη δηµόσια τηλεόραση δεν είναι
απλά και µόνο η προκατειληµµένη στάση της –εντός εισαγωγι-
κών- «κακής» Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά η πεποίθηση της
συντριπτικής πλειοψηφίας της κοινωνίας που πληρώνει για την
ΕΡΤ και αισθάνεται ότι το προϊόν για το οποίο πληρώνει δεν αξίζει
ούτε τον κόπο ούτε τα λεφτά. Αυτό αισθάνεται, δηλαδή την απα-
ξίωση της κρατικής τηλεόρασης στα χέρια σας και τη µετατροπή
της σε κυνικό µηχανισµό προπαγάνδας υπέρ των κυβερνώντων
και εναντίον των πραγµατικών αντιπάλων. 

Αυτό ακριβώς είναι το πραγµατικό «µαύρο» στη λειτουργία της
δηµόσιας τηλεόρασης. Αυτό το «µαύρο» απαιτεί ο κόσµος που
πληρώνει να αλλάξει και εµείς από αυτό το Βήµα του λέµε ότι
αυτό θα αλλάξει, πλην όµως όχι βέβαια µε αυτήν την Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει η κ. Βούλτεψη.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Παππά, ένα από τα πιο προσφιλή ευφυολογήµατά σας -

το επαναλάβετε και πρόσφατα σε συνέντευξή σας στο «ΝΤΟ-
ΚΟΥΜΕΝΤΟ» του κ. Βαξεβάνη, βεβαίως- είναι ότι το να συζητάει
κανείς µε τη Νέα Δηµοκρατία για τη βελτίωση της ΕΡΤ είναι σαν
να ανταλλάσσει συνταγές µαγειρικής µε κανιβάλους. 

Όµως, κύριε Παππά, δεν µιλάνε για σκοινί στο σπίτι του κρε-
µασµένου. Γιατί εσείς ο ίδιος έχετε εξελιχθεί στον µεγαλύτερο
κανίβαλο στην ιστορία της δηµόσιας τηλεόρασης. Όσο και αν
προσπαθείτε να ωραιοποιήσετε την κατάσταση, όσο κι αν σφυ-
ρίζετε αδιάφορα κάθε φορά που δηµιουργείται η επόµενη κρίση,
όσο κι αν κάνετε ότι βρέχει την ώρα που σας φτύνουν οι δικοί
σας άνθρωποι, αυτοί τους οποίους εσείς διορίσατε, η πραγµατι-
κότητα σάς διαψεύδει.

Βέβαια, εσείς ό,τι αθλιότητα και αν γίνει, όποια αθλιότητα κι
αν εκστοµιστεί από τους εγκαθέτους σας, όσες λίστες προγρα-
φών και αν κυκλοφορούν µεταξύ των πολιτικών αντιπάλων σας -
για την ακρίβεια αντιπάλων του «Καλφαγιαννισµού» στον οποίο
έχετε απολύτως υποκύψει- εσείς έχετε έτοιµη την απάντηση: το
«µαύρο». Δηλαδή, το «µαύρο», αν δεν είχε συµβεί, έπρεπε να το
είχατε εφεύρει. Στο όνοµα του «µαύρου» στην ΕΡΤ εφαρµόζεται
ένα διαρκές «µαύρο». Διαρκές «µαύρο» στο όνοµα του «µαύ-
ρου»! Προπαγάνδα, ύβρεις, δολοπλοκίες, που στήνονται στα
τραπέζια των συσκέψεων -και πιστέψτε µε είµαι σε θέση να ξέρω-
συνεχίζονται αµέσως µετά στον αέρα. Προσπαθήσατε να γίνετε
ο κυρίαρχος της ενηµέρωσης, κύριε Παππά και γίνατε ο κανίβα-
λος της ενηµέρωσης. 

Μήπως µπορείτε να µας πείτε για ποιον λόγο παραιτούνται ή
τους αποπέµπετε ο ένας µετά τον άλλον, όλοι αυτοί που εσείς
εν ποµπαίς και οργάνοις είχατε διορίσει; Τους τρώτε; Τι έχει συµ-
βεί; 

Από την παραίτηση Καπάκου τον Οκτώβριο του 2016 µέχρι σή-
µερα έχουν φύγει ή τους έχετε διώξει ή έχετε αποπέµψει δεκα-
τρείς άνθρωποι. Αυτό είναι πραγµατικός κανιβαλισµός! Και οι
περισσότεροι από αυτούς πώς φεύγουν; Μιλώντας για εκπρο-
σώπους του πιο λούµπεν πελατειακού συνδικαλισµού, για λαί-
λαπα Καλφαγιάννη και για διάφορα τέτοια. Σας καταγγέλλουν
σαφώς. Έφτασε στο τέλος η σειρά και του Διευθυντή Ενηµέρω-
σης, του κ. Ταλαµάγκα ο οποίος έκλεισε τελευταίος την πόρτα -
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δεν ξέρω ποιος θα είναι ο τελευταίος εκεί, πάντως ήταν ο πιο
πρόσφατος. 

Δεκατρία στελέχη, από αυτούς που εσείς διορίσατε, τρελάθη-
καν; Τρελάθηκαν όλοι τους; Τρελάθηκαν και οι εργαζόµενοι που
καταγγέλλουν φαινόµενα παρακµής, απαξίωσης και βγάζουν
ανακοινώσεις εναντίον σας; 

Όχι, κύριε Παππά. Δεν τρελάθηκαν όλοι αυτοί. Εσείς έχετε
αποτύχει πλήρως και πρέπει εδώ να µας απαντήσετε γιατί χρει-
άστηκε να διώξετε ή να φύγουν δεκατρείς άνθρωποι, που εσείς
διορίσατε. Και για να σας προλάβω, δεν µιλάµε για παραιτήσεις
για τους βρακοφόρους της Κρήτης και για δήθεν παρεµβάσεις
για το πρόγραµµα της Θεσσαλονίκης που άλλωστε ήταν από-
φαση του εποπτικού συµβουλίου το οποίο εσείς καταργήσατε.
Μιλάµε για καταγγελίες επώνυµες, σύµφωνα µε τις οποίες ο
Υπουργός και η Κυβέρνηση έχουν απόλυτα παραδοθεί στον
«Καλφαγιαννισµό». Γιατί παραιτήθηκε ο συνθέτης ο κ. Γρηγο-
ρίου; Μήπως µπορείτε να µου πείτε; Να µου πείτε έναν λόγο.
Γιατί σας έστειλε επιστολή. Και µην προσπαθήσετε τώρα να πείτε
διάφορα πράγµατα για πρόσωπα του παρελθόντος κ.λπ., γιατί
αυτά δεν αρέσουν στον κ. Καλφαγιάννη. Μην τον στενοχωρήσετε
τον άνθρωπο, τώρα που τα βρήκατε. 

Λοιπόν, για τις απεργίες µίλησε η κ. Ασηµακοπούλου. Δίνω ένα
συνοπτικό εδώ για τα Πρακτικά για να καταλάβετε ότι εσείς τους
υποκινούσατε και δεν µπόρεσε να γίνει ποτέ αναδιάρθρωση εν
λειτουργία και δίνω και ένα συνοπτικό σηµείωµα για τις παραι-
τήσεις – απολύσεις, τα θύµατα του κανιβαλισµού σας.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία Βούλτεψη καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής.) 

Και στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σας πω κάτι άλλο. Μήπως
θυµάστε ότι στην αρχή προσπαθήσατε να κυριαρχήσετε επί του
Καλφαγιάννη διότι σας πίεζε, οργάνωνε διαδηλώσεις, σας έλεγε
ότι βάζετε ταφόπλακα στην ΕΡΤ, πήγε µέσα στην Κεντρική Επι-
τροπή του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 και τα έβαλε µε τον ίδιο τον κ. Τσίπρα;
Τώρα είναι ευχαριστηµένος. 

Και αναρωτιέµαι από τον κ. Κωστόπουλο, που είναι τώρα από-
λυτος άρχων -σε λίγο θα κάνει και εκποµπές ο ίδιος- έχει ζητηθεί
από 29 Σεπτεµβρίου από τον διευθυντή του Γραφείου Τύπου της
Νέας Δηµοκρατίας συνάντηση και δεν έχει γίνει ποτέ. Τον εµπο-
δίζει κάποιος; Μου κάνει εντύπωση. Τι, έχει πολλή δουλειά; Θα
τον βάλετε να πει τα αθλητικά σε λίγο ο κ. Κωστόπουλος;

Λοιπόν, το θέµα είναι ότι υποκύψατε. Από τον Μάρτιο του 2017
αποφασίσατε να παραδώσετε τα κλειδιά της ΕΡΤ στον κ. Καλφα-
γιάννη και πλέον διοικεί αυτός την ΕΡΤ. Ορµάει µέσα στα στούν-
τιο. Ξεχνάτε το περιστατικό, που έχει καταγγελθεί από την ίδια
τη δηµοσιογράφο, την κ. Πολλάλη, ότι όρµησε µέσα; Έχετε να
µας πείτε κάτι; Είπατε κάτι; Ανοίξατε το στόµα σας να πείτε ότι
δεν επιτρέπεται ένας συνδικαλιστής, ένας οποιοσδήποτε να
µπαίνει µέσα στο στούντιο και να επιτίθεται σε δηµοσιογράφο; 

Κύριε Υπουργέ, εκεί που έφτασαν τα πράγµατα µε την ΕΡΤ δεν
έχετε και πολλές επιλογές. Παραδώσατε τα κλειδιά στον Καλφα-
γιάννη, που τα παραδώσατε, βάλτε τον και πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύµβουλο κατευθείαν και µε το καλό µετά και Υπουργό
στη θέση σας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο τώρα έχει ο κ. Γεωργαντάς.

Κύριε Γεωργαντά, η πρωτολογία σας είναι τρία λεπτά και η
δευτερολογία σας είναι δύο λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε. Θα κάνω
χρήση και της δευτερολογίας µου τώρα. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, στα όσα έτσι πολύ δια-

φωτιστικά ακούστηκαν από τους συναδέλφους, θέλω να προ-
σθέσω τρεις τίτλους: «Είναι απίστευτη αυτή η διοίκηση της ΕΡΤ»,
«Κάτι δεν πάει καλά στο βασίλειο της Δανιµαρκίας» και επίσης
υπάρχει και η λέξη «θαλασσοταραχή». 

Ξέρετε αυτά τα κείµενα πού έχουν δηµοσιευτεί για τη διοίκηση
της ΕΡΤ; Στην «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ». Η «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ», λοιπόν, µε αφορµή το νέο οργανόγραµµα
της «ΕΡΤ Α.Ε.», αναγκάστηκε να κάνει αυτούς τους σχολιασµούς
τους οποίους, βεβαίως, επιβεβαίωσαν όχι µόνο παραιτηθέντα
στελέχη της «ΕΡΤ Α.Ε.», αλλά και εργαζόµενοι. Κατάφερε η διοί-
κηση αυτή, η διοίκηση που τοποθετήθηκε από την παρούσα Κυ-
βέρνηση, να κάνει τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας τον
Απρίλιο και το νέο οργανόγραµµα τον Μάιο και κοιτάξτε τι πέ-
τυχε: Επτά γενικές διευθύνσεις, τριάντα έξι απλές διευθύνσεις
σε έναν αριθµό προσωπικού δύο χιλιάδων τριακοσίων, περίπου. 

Όµως, το πιο ωραίο απ’ όλα είναι ποιο; Ότι έχουµε ένα δηµό-
σιο οργανισµό στον οποίο δεν υπάρχουν οργανικές θέσεις για
τους εργαζοµένους. Οι εργαζόµενοι της ΕΡΤ δεν υπάγονται σε
µία συγκεκριµένη οργανική θέση, δεν έχουν υπαχθεί παρά το ορ-
γανόγραµµα που έγινε, παρά το ότι σχεδόν τέσσερα χρόνια
υπάρχει µια διοίκηση και µια βούληση, δήθεν, εξορθολογισµού
της λειτουργίας της. 

Γιατί δεν έχει γίνει αυτό; Έχω µια µικρή υποψία. Ξέρετε, το να
δηµιουργηθούν οργανικές θέσεις και να γίνει ένα πραγµατικό ορ-
γανόγραµµα αναγκαστικά θα φανεί αν όλος αυτός ο αριθµός του
προσωπικού έχει, πράγµατι, µια θέση οργανική στην οποία ανή-
κει και µια συγκεκριµένη εργασία την οποία πρέπει να κάνει. Ενώ
ακούµε φωνές από πλευράς συνδικαλιστών της ΕΡΤ, οι οποίες
στηρίζονται και από κάποιους από την Κυβέρνηση, περί ανάγκης
αύξησης του αριθµού των εργαζοµένων, έχουµε το αντιφατικό
να έρχεται τροπολογία το 2016, από την παρούσα Κυβέρνηση,
που να µιλάει για τη δυνατότητα µετακίνησης του πλεονάζοντος
προσωπικού της «ΕΡΤ Α.Ε.». Τροπολογία του 2016! Έχει ενδια-
φέρον να δούµε πόσοι µετακινήθηκαν, ποιοι µετακινήθηκαν και
πού πήγαν. 

Δεν µπορεί, όµως, από τη µία να παραδεχόµαστε ότι υπάρχει
πλεονάζον προσωπικό και από την άλλη να µην τακτοποιούµε
στις οργανικές θέσεις τους εργαζόµενους, που αυτό είναι καλό
και για τους ίδιους τους εργαζόµενους, όπως καταλαβαίνει ο κα-
θένας.

Θα αφήσω στην άκρη το γεγονός ότι αυτά τα δύο τόσο σηµαν-
τικά στοιχεία της σύνθεσης της ΕΡΤ -ένα το οργανόγραµµα και
το άλλο ο εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας- υπερψηφίστηκαν
µόνο τρία από τα πέντε παρόντα µέλη. Τρία-δύο πήγε. Δεν ξέρω,
έχει µεγάλο ενδιαφέρον να δούµε γιατί πήγαν τρία-δύο όλες
αυτές οι πολύ σοβαρές αποφάσεις.

Όλα αυτά θα είχαν λίγη σηµασία αν δεν υπήρχε ένας λογαρια-
σµός στο τέλος όλης αυτής της πρωτοβουλίας. Το 2016 το µι-
σθολογικό κόστος της ΕΡΤ είναι 55.343.000 ευρώ. Το 2017 το
µισθολογικό κόστος της είναι ΕΡΤ 57.230.000 ευρώ και µε τις
νέες διευθύνσεις οι οποίες έγιναν το 2018 και µε τους νέους δι-
ευθυντές και γενικούς διευθυντές είµαι σίγουρος ότι θα ξεπερά-
σουµε τα 60 εκατοµµύρια.

Όλο αυτό θα είχε, επίσης, µικρή σηµασία να καταφέρναµε να
έχουµε αυτήν την ποιότητα στην ενηµέρωση, κύριε Βορίδη, η
οποία αναζητείται. Ξέρετε, στην παραµεθόριο στην οποία ζω,
αναζητείται ακόµα περισσότερο, καθώς δυστυχώς δεν υπάρχει
δυνατότητα να έχουµε όλα τα κανάλια στους δέκτες οι κάτοικοι
του Κιλκίς, που είµαστε δίπλα στα σύνορα µε τα Σκόπια και θα
θέλαµε πάρα πολύ να ακούσουµε τι ακριβώς συµβαίνει και σε
αυτό το πολύ µεγάλο ζήτηµα. Δυστυχώς, όµως, υπάρχει µόνον
η –εντός εισαγωγικών- «ενηµέρωση» µέσα από την ΕΡΤ. Τελικά
θα καταλήξουµε, πραγµατικά, να παρακολουθούµε κανάλια από
γειτονικές χώρες, ακριβώς επειδή δεν είναι τυχαίο ότι όλη αυτή
η ποιότητα τελικά δεν µπόρεσε να βρει αντιστοιχία στον ελληνικό
λαό. Εκτός εάν του λείπει η παιδεία του ελληνικού λαού, αλλά
θα φροντίσει ο κ. Γαβρόγλου γι’ αυτό, έτσι ώστε, αφού αποκτηθεί
η παιδεία µε τις πρωτοβουλίες του κ. Γαβρόγλου, στη συνέχεια
να έχουµε και ποιότητα στον κόσµο για να µπορέσει να κατανοή-
σει την ποιότητα των εκποµπών και της ενηµέρωσης της ΕΡΤ.

Νοµίζω, κύριοι συνάδελφοι, ότι κατάφερε η παρούσα Κυβέρ-
νηση µε τις επιλογές της –και τελειώνω κυρία Πρόεδρε-, µε τις
παρεµβάσεις της, µε τη στόχευση, που είχε να καταφέρει κάτι
που δεν το κατάφερε κανείς παλιότερα σε τέτοιο βαθµό, την
πλήρη απαξίωση της ΕΡΤ, την απόλυτη απαξίωση. Και είναι
κρίµα, γιατί πράγµατι υπάρχουν στελέχη τα οποία εργάζονται συ-
νειδητά, υπάρχουν πράγµατι προσπάθειες οι οποίες γίνονται για
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να µπορέσει να ανταπεξέλθει στον ρόλο της ΕΡΤ, αλλά όλες
αυτές πνίγονται γιατί, πλην της όποιας στόχευσης, της όποιας
παρέµβασης, υπάρχει και κάποιος συνδικαλιστής εκεί µέσα ο
οποίος µόνος του είναι η αρχή και το τέλος. Έτσι θεωρεί πια τον
εαυτό του. 

Αυτό το τέλος, όµως, συνολικά όλης αυτής της παρέας έρχε-
ται και θα έρθει µε την ψήφο του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-
στούµε.

Τελευταίος από τους επερωτώντες είναι ο κ. Χαρακόπουλος.
Ελάτε, κύριε Χαρακόπουλε. Έχετε πέντε λεπτά µαζί µε τη δευ-

τερολογία σας.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο τρόπος που πολιτεύτηκε ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ στη δηµόσια τηλεόραση, που την έκανε σηµαία στον δρόµο
προς την εξουσία, είναι χαρακτηριστικός της ικανότητας σας να
πουλάτε φύκια για µεταξωτές κορδέλες. Το ψέµα, όµως, έχει
κοντά ποδάρια γιατί, έπειτα από τέσσερα σχεδόν χρόνια αριστε-
ρής διακυβέρνησης, η δηµόσια τηλεόραση αντιµετωπίζεται µε
καθολική απαξίωση, καθώς σπαράσσεται από εσωτερικές αλλη-
λοκατηγορίες για κακοδιαχείριση και κατασπατάληση των χρη-
µάτων των φορολογουµένων.

Ήταν τυχαία η κατάρρευση των ποµποδών εξαγγελιών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την ΕΡΤ; Όχι, βέβαια. Επιδίωξή σας δεν ήταν ούτε η ποι-
ότητα στην ενηµέρωση ούτε ο πλουραλισµός της
πληροφόρησης. Όλοι θυµόµαστε τις επαναστατικές ηµέρες στο
προαύλιο του Ραδιοµεγάρου της ΕΡΤ µε την κ. Κωνσταντοπού-
λου να κραυγάζει και την κ. Ραχήλ Μακρή να έχει ανέβει κυριο-
λεκτικά στα κάγκελα.

Υπάρχει ακόµα το µνηµείο πεσόντων της ΕΡΤ, πεσόντες που
ουδείς γνωρίζει. 

Το λεγόµενο «µαύρο» στην ΕΡΤ στοίχισε πράγµατι στην τότε
κυβέρνηση και έδωσε αέρα στα πανιά του ΣΥΡΙΖΑ. Τι κάνατε,
όµως, όταν πήρατε την εξουσία; Δηµιουργήσατε µια δηµόσια τη-
λεόραση, εργαλείο ωµής κυβερνητικής προπαγάνδας, πολύ πιο
ωµής από την αλήστου µνήµης ΥΕΝΕΔ. Υπήρξε υποστήριξη της
κυβερνητικής πολιτικής από πλήθος δηµοσιογράφων µε ταυτό-
χρονη αποσιώπηση, διαστρέβλωση ακόµη και συκοφάντηση των
θέσεων της Αντιπολίτευσης και ιδιαιτέρως της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης. 

Εµβρόντητοι ακούγαµε έναν από αυτούς να υποστηρίζει χωρίς
αιδώ ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν κάτι ανάλογο µε τον ιτα-
λικό φασισµό. Και αυτό είναι µόνο ένα ακραίο δείγµα αυτού του
καταρράκτη ψευδολογίας και πλύσης εγκεφάλου της κοινής
γνώµης, που προφανώς εξυφαίνεται από το «υπουργείο προπα-
γάνδας» του κ. Παππά σε συνεργασία µε το σκληρό πυρήνα των
συνδικαλιστών της ΕΡΤ που θεωρούν ότι η δηµόσια τηλεόραση
είναι τσιφλίκι τους.

Και δεν τα λέµε µόνο εµείς αυτά. Τα λένε τα ίδια τα στελέχη
της κυβερνητικής πλειοψηφίας. Να τα επαναλάβω προς εµπέ-
δωση. Τα λέει ο παριστάµενος, «κανιβαλισθείς» από τον κ. Καµ-
µένο, πρώην Υπουργός, ο κ. Φίλης. «Η ΕΡΤ είναι ένα κανάλι που
έχει παραδιοίκηση, κυβερνάται από το παλιό συντεχνιακό καθε-
στώς, ένα καθεστώς ιδιοτελών συµφερόντων», λέει ο κ. Φίλης. 

Τα λέει ο πρώην εντεταλµένος Σύµβουλος Προγράµµατος της
ΕΡΤ, ο κ. Σπύρος Κρίµπαλης, που καταγγέλλει τον Υπουργό, τον
κ. Παππά -εσάς- ότι παρέδωσε τα κλειδιά της ΕΡΤ «στον πεινα-
σµένο για εξουσία κ. Καλαφαγιάννη». 

Τα λέει ο Αναπληρωτής Σύµβουλος της ΕΡΤ κ. Θαλασσινός:
«Οδηγούµαστε σε µια ΕΡΤ που επιτέλους οι συνδικαλιστές και η
οµήγυρη δεν εργάζεται, αλλά διοικεί, οι γενικοί διευθυντές δεν
έχουν απαραίτητα πτυχίο ΑΕΙ, αλλά µπάρµπα στην Κορώνη». 

Όµως, και ο πρώην Γενικός Διευθυντής Τεχνολογίας, κ. Μιχα-
λίτσης, λέει ότι στην ΕΡΤ κύριο ρόλο διαδραµατίζουν οι εκπρό-
σωποι ενός λούµπεν πελατειακού συνδικαλισµού µε
αποκρουστικό για την κοινωνία πρόσωπο και αισθητική. 

Δεν νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι θα µπορούσαµε να κάνουµε
πιο εύστοχους χαρακτηρισµούς από αυτούς των συντρόφων
σας, ίσως γιατί αυτοί σας γνωρίζουν καλύτερα. Να, λοιπόν, ποιος

ήταν ο πραγµατικός λόγος για το λεγόµενο «µαύρο», ότι θα χα-
νόταν η κουτάλα για το παρασύστηµα, που εδώ και δεκαετίες
έλυνε και έδενε στο ραδιοµέγαρο και τώρα µε ΣΥΡΙΖΑ στην εξου-
σία επανήλθε δριµύτερο για να αλώσει τα πάντα.

Και δεν σταµατούν εκεί οι καταγγελίες για τα όργια που συµ-
βαίνουν, γιατί πέρα από την παραδιοίκηση, πέρα από τους αθρό-
ους διορισµούς, πέρα από τη στήριξη των «ηµετέρων» φαίνεται
να παίζεται και ένα µεγάλο οικονοµικό παιχνίδι. Και πάλι δεν είναι
η κακή Αντιπολίτευση που τα λέει αυτά, αλλά ο ίδιοι οι εργαζό-
µενοι που µιλούν για εξωτερικές παραγωγές που στοιχίζουν πολ-
λαπλάσια από τις εσωτερικές και άλλα πολλά.

Είναι ενδεικτικό ότι ο δηµοσιογράφος κ. Αλαφογιώργος κά-
λεσε δηµοσίως τον πρόεδρο της Ενώσεως Εισαγγελέων να επι-
ληφθεί των δαπανών εκτός ΕΡΤ που επιβαρύνουν άσκοπα την
υπηρεσία και να ελέγξει το δηµόσιο χρήµα. 

Ιδού, λοιπόν, τα έργα και οι ηµέρες του ΣΥΡΙΖΑ και εν τέλει το
πραγµατικό του πρόσωπο, ιδού το δήθεν ηθικό πλεονέκτηµα,
ιδού η προσήλωση στη δηµοκρατία και τη διαφάνεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η ΕΡΤ δεν µπορεί να συ-
νεχίσει να λειτουργεί µε αυτόν τον τρόπο. Έχει καταντήσει όπως
οι στάβλοι του Αυγεία και χρειάζεται κάθαρση για να υπάρξει µια
νέα δηµόσια τηλεόραση που θα προάγει την αξιοκρατία, την αν-
τικειµενικότητα, το ήθος και τον πολιτισµό. Και αυτήν την τηλεό-
ραση δεν µπορεί να τη φέρει ο ΣΥΡΙΖΑ. Ό,τι µπορούσε και
επιθυµούσε είναι αυτό που βλέπουµε σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για είκοσι λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ώρες ώρες ειλικρινά αναρωτιέ-
µαι σε ποιον πιστεύουν ότι απευθύνονται τα στελέχη της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και σε εσάς! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Σε εµάς; Μάλιστα. Σε εµάς καλά
κάνετε και απευθύνεστε, αλλά ποιος σας πιστεύει από αυτούς
που σας ακούνε;  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ρωτήστε έξω τον κόσµο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Βεβαίως, τον κόσµο. Ποιον από
το ένα εκατοµµύριο που έβλεπαν εχθές τη δηµόσια τηλεόραση
να ρωτήσω; Πείτε µου εσείς. Ονοµατίστε µου. Έχετε ένα σοβαρό
πρόβληµα χρονισµού, το λέω ειλικρινά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Εννοείτε τον αγώνα ΑΡΗΣ-ΠΑΟΚ;
Αυτό εννοείτε; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μην διακόπτετε και µην οχλα-
γωγείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-
καλώ, δεν σας διέκοπτε κανείς. Είπατε τα σύµπαντα. Ηρεµήστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Το πρόβληµα του χρονισµού
σας είναι ότι επιλέξατε να κλιµακώσετε µία επίθεση στην Κυβέρ-
νηση γύρω από την ΕΡΤ, τώρα που κάνει πολύ σοβαρά βήµατα
και πάει καλύτερα ο δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός φορέας. 

Αυτό αναγνωρίζεται και από τους τηλεθεατές. Και όταν ανε-
βαίνετε σε αυτό το Βήµα, καλό είναι να µην λέτε ψέµατα. Διότι
τα στοιχεία δείχνουν ότι η ΕΡΤ έκλεισε µε 15%, και τα τρία της
κανάλια, βυθίστηκε στο 6% και τώρα έχει ξαναπάει στο 9%. Αυτά
είναι τα στοιχεία. Ψέµατα εδώ πέρα να µην λέτε. Οι εκποµπές
της χτυπάνε εικοσάρια. Τα αθλητικά της γεγονότα, όσο κι αν κά-
ποια συµφέροντα στεναχωριούνται, πηγαίνουν στα τριαντάρια
και στις επτακόσιες χιλιάδες και ένα εκατοµµύριο τηλεθεατές. 

Συνεπώς, θα περίµενε κάποιος από εσάς εδώ, στοιχειωδώς,
να κάνετε τη συζήτηση µε βάση αυτή την πραγµατικότητα. Εκτός
αν θεωρείτε ότι οι άνθρωποι στους οποίους απευθύνεστε βλέ-
πουν µόνο «ΣΚΑΪ», οπότε δεν θα µάθουν ποτέ τι πραγµατικά συµ-
βαίνει. 

Ένα πράγµα κατάλαβα από τις τοποθετήσεις σας. Δεν έχετε
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µετανιώσει για τίποτα, πραγµατικά. Θεωρείτε ότι καλώς κλείσατε
την ΕΡΤ. Ο κ. Βορίδης θεµελίωσε γιατί είναι συνταγµατικά σωστό
να την κλείσετε και η κ. Ασηµακοπούλου µας είπε πως «ό,τι δεν
λύνεται, κόβεται».

Ό,τι κόβετε εσείς, λοιπόν, εµείς θα το ξαναχτίζουµε. Κι αυτό
να το έχετε πάρα πολύ καλά βαλµένο στο µυαλό σας. Κι ό,τι κό-
ψατε στην καταστροφική σας διακυβέρνηση θα ξαναχτιστεί βήµα
βήµα και σε αυτήν και στην επόµενη τετραετία. 

Ακούστηκαν και κάποια πράγµατα για την ποιότητα. Εκπλήσ-
σοµαι πραγµατικά! Και όταν επικαλούµαστε από το Βήµα τον Πα-
λαµά, πρέπει να έχουµε και άγχος τα παιδιά µας να µπορούν να
ακούσουν κάτι στην τηλεόραση για τον Παλαµά, για τον Σεφέρη,
για την απελευθέρωση της Αθήνας. Δεν είδα σε κανένα ιδιωτικό
κανάλι να γίνονται αναφορές εκεί, ποτέ και πουθενά. Και είµαστε
έτοιµοι εδώ να ερχόµαστε να ξιφουλκούµε για την ΕΡΤ.

Τολµάµε και µιλάµε και για το κόστος µισθοδοσίας; Υπάρχει
δίκη σε εκκρεµότητα η οποία έχει πάρει οκτώ αναβολές. Ξέρετε
γιατί; Για τα µπόνους που µοίραζαν οι διοικήσεις που είχατε
βάλει εσείς. Κι έρχεστε εδώ να πείτε για το κόστος µισθοδοσίας
και το κόστος των παραγωγών; Οι µεικτές παραγωγές της ΕΡΤ
ανά λεπτό κοστίζουν 40% παρακάτω απ’ ό,τι κόστιζαν επί ΝΕΡΙΤ.
Πώς γίνεται, λοιπόν, η ΝΕΡΙΤ να είχε το ίδιο και µεγαλύτερο κό-
στος µισθοδοσίας όταν ήταν ένα κανάλι, ενώ η ΕΡΤ αυτή τη
στιγµή είναι τέσσερα, πέντε µαζί µε την ΕRT World; Πώς γίνονται
αυτά; 

Πιστεύετε ότι θα µείνουν έτσι σκεπασµένα ή νοµίζετε ότι δεν
θα συγκροτηθεί η επιτροπή ορκωτών, η οποία θα διαπιστώσει
ποιο ήταν το κόστος του «µαύρου», τι κόστισαν στο δηµόσιο
αυτά τα «συνταγµατικά» κλεισίµατα που µας είπατε εδώ ότι κά-
νατε;  

Ζείτε στον αστερισµό της διάψευσης. Στον δικό σας κόσµο
έχετε δικαιωθεί για τις άδειες, την ΕΡΤ δεν την βλέπει κανείς και
δεν βγήκαµε από τα µνηµόνια. Αυτό έχετε πάθει. Δεν είναι, όµως,
πρωτόγνωρο για εσάς. Διότι λέγατε και το 2016 ότι η πρώτη αξιο-
λόγηση δεν θα κλείσει και διαψευστήκατε. Λέγατε ότι θα ενερ-
γοποιηθεί ο κόφτης και διαψευστήκατε. Λέγατε ότι δεν θα δοθεί
µέρισµα, είναι µία µονοµερής ενέργεια η οποία θα καταστρέψει
την πορεία της χώρας και διαψευστήκατε. Λέγατε ότι δεν θα κλεί-
σει και η δεύτερη αξιολόγηση και ότι θα κάνετε εσείς τόσο καλά
τόσα µέτρα. Κι άλλη διάψευση. Λέγατε ότι δεν θα κλείσει η τρίτη
αξιολόγηση, λέγατε ότι δεν θα κλείσει η τέταρτη αξιολόγηση, λέ-
γατε ότι δεν θα πάρουµε τίποτα για το χρέος, λέγατε ότι δεν θα
κλείσει το µνηµόνιο, ότι δεν θα βγούµε στις αγορές. Λέγατε ότι
έρχεται τέταρτο µνηµόνιο και θα περικοπούν οι συντάξεις. Κι
άλλη οδυνηρή διάψευση. Και τώρα τελευταία λέτε ότι δεν θα
λυθεί το µακεδονικό. 

Και επειδή αλλάξατε το σήµα σας τελευταία και κάνατε µία
φουτουριστική επιλογή, µήπως να αλλάζατε και όνοµα και από
«Νέα Δηµοκρατία» να το κάνετε «Νέα Διάψευση», γιατί πάτε από
διάψευση σε διάψευση και τώρα είστε εν αναµονή της επόµενης; 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

Και θα σας έλεγα δε, επειδή είστε και αψείς και επιδίδεστε και
στο σπορ της διακοπής του οµιλητή, θυµάστε τι λέγατε για τις
τηλεοπτικές άδεις;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τι; Λέγατε ότι δεν χρειάζονται
άδειες. 

Μη µε προκαλείτε, κυρία Βούλτεψη, σας παρακαλώ! 
Εσείς λέγατε, λοιπόν, ότι δεν χρειάζονται άδειες, ότι δόθηκε

µία άδεια στον πάροχο δικτύου και δεν υπάρχει κάποιο ζήτηµα
αδειοδότησης. 

Εµείς φέραµε έναν νόµο που έλεγε το ΕΣΡ να κάνει αδειοδό-
τηση…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Άλλαξες τον νόµο σου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μη µε διακόπτετε. Θα το ακού-
σετε! 

Φέραµε, λοιπόν, τον νόµο που έλεγε ότι το Εθνικό Συµβούλιο
Ραδιοτηλεόρασης θα κάνει την αδειοδότηση και αρνηθήκατε

ρητά και κατηγορηµατικά να συνηγορήσετε στη συγκρότηση
Εθνικού Συµβούλιου Ραδιοτηλεόρασης. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ανάποδα το λες.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι. Αλλάξαµε, λοιπόν, τον νόµο
για την πρώτη εφαρµογή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Την πρόταση τη δική µας υιοθε-
τήσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Βούλτεψη, σας παρακαλώ! Και τι δεν είπατε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έγινε ο διαγωνισµός, ο οποίος
απέδειξε ότι µπορεί και πρέπει το δηµόσιο να πάρει τίµηµα, δυ-
στυχώς οριακά -θα µπορούσαµε να είχαµε ξεµπλέξει πολύ νωρί-
τερα- απερρίφθη από το Συµβούλιο της Επικρατείας και εµείς
κάναµε αυτό που δεν κάνατε εσείς ποτέ. 

Διότι εµείς µε το που βγήκε η απόφαση του Συµβούλιου της
Επικρατείας φέραµε αµέσως διάταξη για να αλλάξουµε τη µία
µόνη παράγραφο η οποία κρίθηκε, βεβαίως η διοικητική πράξη
που απορρέει από αυτήν, αντισυνταγµατική. 

Εσείς τι κάνατε για τριάντα χρόνια, που επανειληµµένες απο-
φάσεις του Συµβούλιου της Επικρατείας έλεγαν ότι πρέπει να
υπάρξουν τηλεοπτικές άδειες; Τίποτα δεν κάνατε. Όλα καλά;
Αυτήν τη στρατηγική, αυτήν την άποψη, αυτήν την τακτική έχετε
θεµελιώσει και από αυτό το Βήµα µε την ευκαιρία αυτής της ερώ-
τησης.

Νοµίζω ότι καταλαβαίνει ο κόσµος που µας ακούει το πώς αν-
τιλαµβάνεστε εσείς το τηλεοπτικό τοπίο. Ένας παρίας, που θα
είναι η δηµόσια τηλεόραση, που δεν θα µπορεί να διεκδικεί ούτε
τηλεθέαση, ούτε να παίρνει πρόγραµµα, ούτε τίποτα και ασύ-
δοτα ιδιωτικά κανάλια. Ασύδοτα και ως προς το περιεχόµενο,
ασύδοτα και ως προς τις εργασιακές σχέσεις, ασύδοτα ως προς
και την τεχνολογία, ασύδοτα ως προς τις εγκαταστάσεις, ασύ-
δοτα ως προς τα ογκούµενα διαρκώς χρέη τους. Αυτή ήταν η
πραγµατικότητα. Και από αυτήν την πραγµατικότητα πρέπει να
σας πω ότι απέχουµε πολύ.

Το δηµόσιο, λοιπόν, εισέπραξε 150 εκατοµµύρια ευρώ από τον
φόρο διαφήµισης και εισέπραξε χρήµατα από τα τέλη χρήσης
συχνοτήτων. Δεν τα εισπράττατε ούτε το ένα ούτε το άλλο. Θα
εισπράξει 170 εκατοµµύρια ευρώ από τις άδειες και άλλα 125
επίσης από τον φόρο διαφήµισης. Ξέρετε πόσο κάνει αυτό; Αυτό
κάνει µισό δισεκατοµµύριο. 

Ξέρετε τι έγραφαν οι αιτιολογικές εκθέσεις των κατάπτυστων
τροπολογιών που έφερνε ο κ. Στουρνάρας µε τον κ. Κεδίκογλου
και παρέτεινε την εφαρµογή είσπραξης του φόρου διαφήµισης
κάθε 31 Δεκεµβρίου; Ότι θα βρεθούν, λέει, αυτά τα έσοδα από
άλλες πηγές γιατί βεβαίως, θα υπάρξει κόστος για το δηµόσιο.
Προφανώς άλλες πηγές! Εφόσον υπάρχουν οι µισθωτοί και οι
συνταξιούχοι, γιατί να ταλαιπωρούµε τις ιδιοκτησίες των κανα-
λιών; Μισό δισεκατοµµύριο, λοιπόν, για το ελληνικό δηµόσιο.

Η ΕΡΤ, λοιπόν, θα το επαναλάβω και µπορεί να σας ενοχλεί,
είναι στην καλύτερή της φάση από τότε που άνοιξε. Άνοιξε µε
χίλια προβλήµατα, άνοιξε χωρίς χρήµατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Έχει πέντε χιλιάδες τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έχει δύο χιλιάδες εξακόσιους.
Μην λέτε ψέµατα. Πεντέµισι χιλιάδες είχε επί δικών σας ηµερών.
Μην βιάζεστε. Πρέπει να σκεφτόµαστε πριν ανοίξουµε το στόµα
µας. Και µην λέτε ψέµατα.

Η ΕΡΤ, λοιπόν, είναι στην καλύτερή της φάση. 
Πήγε περίπατο και η κριτική σας. Όταν την ανοίξαµε µας λέ-

γατε ότι δεν είναι βιώσιµη, δεν βγαίνει ο λογαριασµός. Όχι µόνο
βγήκε ο λογαριασµός, αλλά και εντός µνηµονίου, προσέξτε. Διότι
η ΕΡΤ αυτήν τη στιγµή κάνει σηµαντικά βήµατα για έναν πάρα
πολύ συγκεκριµένο λόγο. Διότι βγήκαµε από τα µνηµόνια. 

Τι σήµαινε για την ΕΡΤ το καθεστώς του µνηµονίου; Ότι 60 µε
70 εκατοµµύρια τον χρόνο –το λέω να το ακούσει ο λαός- από
το ανταποδοτικό τέλος πήγαιναν στον κρατικό κορβανά. Τώρα
µειώνεται αυτή η υποχρέωση της ΕΡΤ και έχει τη δυνατότητα να
κάνει πάρα πολύ σοβαρά πράγµατα, και πρόγραµµα να πάρει,
και αθλητισµό να πάρει, και τον αθλητισµό να στηρίξει. 
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Διότι σας ακούµε εδώ να µιλάτε, αλλά δεν λέτε τι θα κάνετε.
Νοµίζω ότι µόνο η κ. Ασηµακοπούλου έκανε µία αναφορά σε κάτι
που είχε πει ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος, λέει, θα µειώσει το αν-
ταποδοτικό τέλος στο 1,5 ευρώ. Μάλιστα! 

Να το ακούσουν αυτό οι παραγωγοί, οι σκηνοθέτες, οι ηθοποιοί,
να το ακούσουν οι άνθρωποι του αθλητισµού ανά την Ελλάδα. Να
το ακούσουν οι άνθρωποι του αθλητισµού από αθλήµατα των
οποίων τα πρωταθλήµατα δεν θα ξεκινούσαν αν δεν ήταν η ΕΡΤ
έτοιµη να ανταποκριθεί στον ξεχωριστό κοινωνικό της ρόλο, όπως
ανταποκρίνεται στον κοινωνικό της ρόλο όταν έχει κάνει κοντά εί-
κοσι χιλιάδες δωρεάν µηνύµατα, χορηγίες, επικοινωνίες για πολι-
τιστικά και άλλα γεγονότα.

Αυτά είναι υπηρεσίες δηµόσιες τις οποίες δεν µπορεί κάποιος
να βρει αλλού και θα περίµενε κάποιος από ένα σοβαρό κόµµα
της κεντροδεξιάς να τα εκτιµάει και να τα αναδεικνύει. Όµως,
προφανώς, σοβαρό κόµµα της κεντροδεξιάς δεν είστε κατ’ επι-
λογή. 

Η ΕΡΤ, λοιπόν, ήταν και όµηρος του ιδιωτικού παρόχου δι-
κτύου. Και δεν ντρεπόµαστε. Ερχόµαστε σ’ αυτό το Βήµα και ψέ-
γουµε την Κυβέρνηση, επειδή, λέει, κάποιοι δεν βλέπουν
τηλεόραση στα σύνορα. 

Σοβαρά µιλάτε; Δεν ήταν το «µαύρο» της ΕΡΤ το αποτέλεσµα
ότι η ΕΡΤ έµεινε έξω από τον διαγωνισµό για την ανάπτυξη του
παρόχου του δικτύου και το δίκτυο αναπτύχθηκε µε βάση τις εµ-
πορικές ανάγκες του ιδιώτη, µε αποτέλεσµα αυτήν τη στιγµή που
µιλάµε πεντακόσιες χιλιάδες Έλληνες να µη βλέπουν τηλεόραση; 

Πώς µπορούµε και ερχόµαστε σ’ αυτό το Βήµα και εκστοµί-
ζουµε τέτοια πράγµατα; Με την πολιτική σας πεντακόσιες χιλιά-
δες Έλληνες δεν µπορούν να δουν τηλεόραση. Πέρασε ο νόµος,
βγαίνει η ΚΥΑ τις επόµενες µέρες, θα αποκτήσουν δυνατότητα
πρόσβασης. Όχι και να γυρίζουµε τον κόσµο ανάποδα εδώ για
να κάνουµε κριτική. Νοµίζω ότι και η διαστρέβλωση έχει ένα όριο. 

Η ΕΡΤ, λοιπόν, στηρίζει τις τέχνες, τον πολιτισµό µε τα µου-
σικά της σύνολα, µε τις χορηγίες της. Στηρίζει τον ελληνικό κι-
νηµατογράφο, αναδεικνύει την τοπικότητα και την πολιτιστική
πολυµορφία. 

Επίσης, κάτι πάρα πολύ σηµαντικό: Η ΕΡΤ ανοίγει τους δρό-
µους του µέλλοντος για την τηλεόραση. Θα περίµενα να ακούσω
και µια κουβέντα για το ποιο είναι το µέλλον της τηλεόρασης. Το
µέλλον της τηλεόρασης είναι οι ζωντανές µεταδόσεις και οι νέες
τεχνολογίες. Η ΕΡΤ είναι το ένα και µοναδικό κανάλι το οποίο
έχει υπηρεσίες υβριδικής τηλεόρασης και διακόσιες πενήντα χι-
λιάδες άνθρωποι αυτή τη στιγµή που µιλάµε τις αξιοποιούν. Μια
καλή κουβέντα δεν βρήκατε να πείτε; 

Αυτό το έκαναν στελέχη της ΕΡΤ, οι άνθρωποι που δουλεύουν
εκεί µέσα, οι µόνιµοι που λέτε ότι δεν τους αξιοποιούµε. Υβριδική
τηλεόραση! Πέρασε το µουντιάλ και είχε πρωτόγονες υπηρεσίες
ο Έλληνας τηλεθεατής, από την επιλογή της κάµερας, από το να
ξαναδεί το replay. Γιατί δεν λέµε µια καλή κουβέντα σ’ αυτούς
τους ανθρώπους; Αυτά τα έκαναν χωρίς µπόνους. Δεν πήραν
µπόνους. Εµείς δεν κάνουµε τέτοια. Με τον µισθό τους τα έκα-
ναν. Άλλοι έπαιρναν και κατάπιναν τα υπέρογκα µπόνους και
τώρα έχουν µετακοµίσει σε ιδιωτικά κανάλια και είναι έτοιµοι να
βρίσουν την ΕΡΤ. Όµως, και αυτά δεν θα µείνουν κρυφά υπό τον
ήλιο. Δεν γίνεται, κάποια στιγµή θα πρέπει να τα µάθουµε. 

Σχετικά µε το site της ΕΡΤ: Πάνω από δύο εκατοµµύρια µονα-
δικοί επισκέπτες τον µήνα και κατά µέσο όρο οπτικοακουστικό
υλικό της ΕΡΤ µέσω του διαδικτύου έχουµε τρεισήµισι εκατοµ-
µύρια φορές τον µήνα. Ο µοναδικός, λοιπόν, φορέας ο οποίος
ανέπτυξε την υβριδική τηλεόραση είναι η ΕΡΤ και εκεί νοµίζω θα
χρειάζονταν και λίγη γενναιότητα και λίγη µεγαλοσύνη. 

Επίσης, είµαστε σε θέση να σας πούµε ότι οι υπηρεσίες της
υβριδικής τηλεόρασης θα αναπτυχθούν ακόµη περισσότερο, µε
αποτέλεσµα ο τηλεθεατής να µπορεί να έχει την υπηρεσία και να
παρακολουθεί όλα τα κανάλια της ΕΡΤ σε µια οθόνη και να φτιά-
χνει και µια δεύτερη παράλληλη ροή προγράµµατος. 

Κατά τη διάρκεια του παγκοσµίου κυπέλου, βεβαίως, σας είπα
ότι είχαµε για πρώτη φορά -και πρώτοι στην Ευρώπη- τις υπηρε-
σίες τριακοσίων εξήντα µοιρών, υπηρεσίες εικονικής πραγµατι-
κότητας και επιλογής της κάµερας και µια σειρά από άλλες ενώ
νέες και καινούργιες υπηρεσίες µπορούν και θα αναπτυχθούν.

Έχουν επισκεφθεί επτάµισι εκατοµµύρια χρήστες και πολύ πε-
ρισσότερο νεανικό κοινό τις ιστοσελίδες της. Έχουµε δεκαπέντε
εκατοµµύρια θεάσεις αγώνων και όλοι οι δείκτες επισκεψιµότη-
τας είχαν άνοδο από 140% έως 700%. Κουβέντα γι’ αυτά. 

Ακόµα, για την κανονική τηλεθέαση µίλησα στην αρχή της το-
ποθέτησής µου. Όταν έκλεισε η ΕΡΤ, ήταν γύρω στο 15%, όταν
ξανάνοιξε πήγε στο 5%-6% και τώρα έχει ανέβει στο 9% και νο-
µίζω ότι υπάρχουν πράγµατα τα οποία δεν χρειάζεται να επανα-
λαµβάνονται απ’ αυτό το Βήµα, διότι διαψεύδονται από τα
δεδοµένα και από τα γεγονότα. 

Υπάρχουν και µερικές συµπτώσεις οι οποίες έχουν ενδιαφέ-
ρον: Μόλις χθες πάνω από ένα εκατοµµύριο άνθρωποι είδαν
στην ΕΡΤ τους ποδοσφαιρικούς αγώνες.

Τι θα πούµε σε αυτούς; Κοµµένοι; Θα πάει 1,5 ευρώ το τέλος
και όποιος γουστάρει ποδόσφαιρο, στη συνδροµητική. Είναι µια
άποψη την οποία έχετε διατυπώσει εδώ και δεν πρέπει να σας
αδικούµε. Προφανέστατα. Κανέναν ρόλο η ΕΡΤ, λοιπόν, σε αυτά
τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα. Κανέναν ρόλο! Ούτε το δικό της
δίκτυο να αναπτύξει, ούτε µεγάλα αθλητικά γεγονότα να κατο-
χυρώσει και να προβάλει, τίποτα από αυτά. 

Και υπάρχει και ένα άλλο σηµείο στο οποίο νοµίζω ότι έχει ανα-
δειχθεί ο αναντικατάστατος ρόλος της. Αυτά είναι τα µεγάλα γε-
γονότα των παγκόσµιων εξελίξεων. Από το πραξικόπηµα στην
Τουρκία µέχρι το τελευταίο χτύπηµα στη Συρία ήταν ο δηµόσιος
ραδιοτηλεοπτικός φορέας ο οποίος τα αναπαρήγαγε σε πραγ-
µατικό χρόνο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και το τελευταίο υπουργικό
συµβούλιο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Οι άλλοι αγρόν ηγόραζαν. Δεν
πήραµε χαµπάρι µέχρι το επόµενο πρωί. Αυτή είναι η πικρή αλή-
θεια, για να µη µιλήσω για τις γελοιότητες κλοπής της εικόνας
της. Να µην µιλήσω! Διότι κοστίζει να στείλεις συνεργείο, οπότε
τι κάνουµε; Παίρνουµε την εικόνα της ΕΡΤ και την αναπαρά-
γουµε. Όµως, νοµίζω ότι θα έρθει η ώρα που η διοίκηση θα µπο-
ρέσει να διεκδικήσει και αυτά που πρέπει από όσους
χρησιµοποιούν την εικόνα της, χωρίς την άδειά της. 

Νοµίζω ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, συνεχώς ασκεί κριτική για τις επενδύσεις στην ΕΡΤ, και
τα ποσά που δαπανούνται για τις ψυχαγωγικές και ενηµερωτικές
εκποµπές, τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα, αλλά και τις δραστη-
ριότητες των κοµµάτων και των Αρχηγών. 

Ξέρετε ποιοι είναι οι πρωταθλητές στη δαπάνη για την προβολή
των κοµµάτων; Εσείς είστε οι πρωταθλητές, η Νέα Δηµοκρατία.
Και µην αναφέρεστε στα νούµερα προβολής της Κυβέρνησης
ωσάν να είναι κόµµατος. Παραδοσιακά οι κυβερνήσεις έχουν µε-
γαλύτερη προβολή, διότι το έργο των υπουργείων και οι κυβερ-
νητικές πρωτοβουλίες σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο κάπως
πρέπει να αναδεικνύονται. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό λέει και το ΕΣΡ; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι, το ΕΣΡ λέει ακριβώς αυτό.
Και αν δείτε, κύριε Τζαβάρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Τζαβάρα, σας παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θα απευθυνθώ λίγο στον κ. Τζα-
βάρα, για να µην …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ήσυχα
παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εντάξει, έλεος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μη ζητάτε έλεος, δεν θα υπάρ-
ξει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Απαντήστε και στην επερώτηση
τότε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν θα υπάρξει! Θα τα ακούσετε
όλα. Το ΕΣΡ ακριβώς, λοιπόν, στην ίδια έκθεση στην οποία επι-
καλείστε για τα προηγούµενα χρόνια για τη ΝΕΡΙΤ δίνει ποσοστά
55%-60% στην Κυβέρνηση. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Τι κά-
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νετε τώρα; Τσιµπάτε ένα νούµερο από εδώ και από εκεί και πάτε
να χτίσετε αντιπολίτευση; Ανεβαίνετε εδώ πέρα και κάνετε αντι-
πολίτευση –λυπάµαι- πολύ κατώτερη των περιστάσεων. Πραγµα-
τικά, δηλαδή, αν ήταν να βάλω ένα τίτλο, θα έβαζα «Νέα
Δηµοκρατία εναντίον Καψώχα». Πόσες φορές το άκουσα το
όνοµα του συγκεκριµένου! 

Αυτό έχετε να πείτε για τη δηµόσια τηλεόραση; Τίποτα παρα-
πάνω; Καλά κάνατε και την κλείσατε και θα φτιάξετε ένα µικρό
ευέλικτο σχήµα που µε 1,5 ευρώ θα δίνει στον Έλληνα τηλεθεατή
τι ακριβώς; Άρα, νοµίζω ότι είναι θετικό που είχαµε την ευκαιρία
να κάνουµε και αυτή τη συζήτηση και να τη συνεχίσουµε. Θα λά-
βετε απαντήσεις λεπτοµερείς και από τον Υφυπουργό. 

Θεωρώ ότι όποιος παρακολουθήσει την πορεία αυτής της συ-
ζήτησης, θα κατασταλάξει για τα καλά στο ότι εδώ συγκρούονται
δύο λογικές. Και οι δύο λογικές είναι ασυδοσία των ιδιωτών,
«µαύρο» για τη δηµόσια τηλεόραση –αυτή είναι η µια λογική- και
η άλλη λογική είναι ρύθµιση και ανάπτυξη µε ισχυρό δηµόσιο ρα-
διοτηλεοπτικό φορέα από την άλλη. Είναι λογικές οι οποίες συγ-
κρούστηκαν στο παρελθόν, συγκρούονται και σήµερα και θα
συγκρουστούν και στο µέλλον. Νοµίζω όµως ότι ο Έλληνας τη-
λεθεατής έχει αρχίσει και εκτιµά και αναγνωρίζει το τι είναι αυτό
που υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, επί του Κανο-

νισµού µπορώ να έχω τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Τζαβάρα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Άκουσα πως θα απαντήσει και

ο κύριος Υφυπουργός; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κάτι τέτοιο δεν το προβλέπει ο

Κανονισµός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κοι-

τάξτε, έχει αναλάβει τις αρµοδιότητες της ΕΡΤ ο κ. Κρέτσος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τότε δεν έπρεπε να µιλήσει ο

Υπουργός. Με συγχωρείτε πάρα πολύ! Εδώ τίθεται θέµα νοµιµο-
ποίησης –παθητικής να το πω- του µέλους της Κυβέρνησης που
επερωτάται. Από ό,τι κατάλαβα ο κύριος Υπουργός προφανώς
δεν έχει πλήρη αντίληψη τού τι σηµαίνει επερώτηση, γι’ αυτό
πήρε αφορµή το κείµενο της επερώτησης για να πει χίλια δύο
άλλα πράγµατα, εκτός από αυτά για τα οποία έπρεπε να απαν-
τήσει. 

Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πρέπει
να σας ενηµερώσουµε ότι είναι µε µορφή επερώτησης στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση και αφορά την παροχή εξηγήσεων για τα
θέµατα που αναφέρει το κείµενο της επερώτησης. 

Το ότι βρήκατε την ευκαιρία, λοιπόν, να µας πείτε ότι είναι κα-
τώτερη του επιπέδου σας αυτή η επερώτηση είναι κάτι που σας
το επιστρέφουµε. Όµως, αυτό που θέλουµε να µας αποδώσετε
είναι η συγκεκριµένη απάντηση στα ερωτήµατα που σας κά-
νουµε. Και εάν µεν, κυρία Πρόεδρε, δεν νοµιµοποιείται ο κύριος
Υπουργός, γιατί δεν έχει αυτήν την αρµοδιότητα, κακώς του δώ-
σατε τον λόγο. Επ’ αυτού, µε συγχωρείτε, αλλά δεν δέχοµαι καµ-
µία κουβέντα, γιατί τα ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα. Τίθεται
θέµα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
συνάδελφε, στον κ. Παππά έχετε απευθύνει την επερώτηση, ας
φροντίζατε να βλέπατε ποιος έχει...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ωραία, τότε πώς θα έρθει να µι-
λήσει ο Υφυπουργός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επιτρέ-
πεται να µιλήσει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το

άρθρο 135 παράγραφος 6 λέει ότι η διάρκεια οµιλίας του Υπουρ-
γού δεν µπορεί να υπερβεί τα είκοσι λεπτά της ώρας. Ο χρόνος
της δευτερολογίας δεν συµψηφίζεται. Ο Υπουργός µπορεί µία
µόνο φορά και για εξαιρετικούς λόγους να ζητήσει αναβολή
κ.λπ..

Η παράγραφος 9 λέει ότι εάν κατά τη συζήτηση µιας επερώ-
τησης κρίνονται και πράξεις Βουλευτή που διετέλεσε µέλος της
παρούσας ή προηγούµενης κυβέρνησης, τότε αυτός µπορεί να
µιλήσει στο τέλος της συζήτησης για πέντε λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε συγχωρείτε,
αλλά όταν λέει Υπουργό, εννοεί αυτόν που έχει την αρµοδιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Περιµέ-
νετε, κύριε, τώρα µε τους λεγκαλισµούς! Περιµένετε, θα το λύ-
σουµε. Εδώ έχουµε όλες τις απαντήσεις, µην φοβάστε.

Λέει, λοιπόν, η παράγραφος 3 του άρθρου 97 ότι εάν ζητήσει
τον λόγο Υφυπουργός του ίδιου Υπουργείου, δικαιούται τον µισό
χρόνο οµιλίας του αρµόδιου Υπουργού. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πολύ ωραία. Δεν είναι αρµό-
διος ο κ. Παππάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Κρέτσος είναι Υφυπουργός και έχει έτσι κι αλλιώς στο έγγραφο
που σας έχει διανεµηθεί τον µισό χρόνο. Είναι Υφυπουργός. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν είναι αρ-
µόδιος, µας είπατε, ο κ. Παππάς. Προσέξτε τώρα, εδώ υπάρχει
ένα θέµα. Την αρµοδιότητα για την ΕΡΤ την έχει εκχωρήσει και
την έχει ο κύριος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχει εκ-
χωρήσει για την ΕΡΤ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό πώς θα το κάνουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, κύριε Τζαβάρα, αυτό είναι ένα θέµα συνολικά κυβερνη-
τικό, το θέµα της ΕΡΤ. Απευθύνεστε αναγκαστικά στον αρµόδιο
Υπουργό. Το εάν έχει και κάποιες αρµοδιότητες ο Υφυπουργός
δεν σηµαίνει ότι κακώς µίλησε ο Υπουργός. 

Εν πάση περιπτώσει, κύριε Τζαβάρα, υποβάλετε την ένσταση,
ενώ συνοµιλείτε. Πηγαίνετε εκεί να τα λύσετε. Τι να κάνουµε
τώρα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Την υποβάλουµε στην κρίση
σας, κυρία Πρόεδρε, τι να κάνουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν τί-
θεται, νοµίζω, θέµα νοµιµοποίησης του Υπουργού Ψηφιακής Πο-
λιτικής, που υπερβαίνει την ΕΡΤ και έχει όλο το σύστηµα να
εκπροσωπήσει, πολύ περισσότερο ο Υφυπουργός.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εντάξει τότε. Έτσι να το δεχ-

θούµε όπως το λέτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,

γιατί δεν είναι ψηφιακής πολιτικής; Η ΕΡΤ τι είναι; Χειροκίνητη
είναι; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Είναι αυτό που λέµε «κατ’ οικο-
νοµίαν»! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τέλος
πάντων. Νοµίζω ότι αυτά τα διαδικαστικά και δη στο τέλος της
οµιλίας δεν έχουν νόηµα. Εάν φοβάστε τον κ. Κρέτσο, θα του ζη-
τήσω να είναι πιο ήπιος, για να µην σας πληγώσει πολύ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όχι, προς θεού, δεν έχουµε
πρόβληµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι προσωπικό το θέµα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Άλλωστε, δεν είναι προσωπικό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κρέτσο, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε.

Με κολακεύει όλη αυτή η φασαρία για το εάν πρέπει ή δεν πρέ-
πει να µιλήσω. Θέλω, βέβαια, να πω ότι οι κοινοβουλευτικές αρ-
µοδιότητες ασκούνται παράλληλα µε τον Υπουργό Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ήλπιζα ότι σήµερα θα κάναµε µία
εποικοδοµητική συζήτηση, θα βλέπαµε ξεκάθαρες προτάσεις,
αγνές προθέσεις και κυρίως τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρα-
τίας να δείχνουν το πραγµατικό ενδιαφέρον τους για το µέλλον
της δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν θέλουµε υποδείξεις. Είµαστε εκλεγ-
µένοι.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
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Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Εσείς, κυρία Βούλτεψη, να
µας πείτε γιατί δεν υπογράψατε τα τέλη χρήσης συχνοτήτων, τα
40 εκατοµµύρια. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, ναι, ναι. Εσείς να µας πείτε τι κάνετε
στα ταξίδια που πάτε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Διαβάζοντας και ακούγον-
τας όλα αυτά και βλέποντας αυτή τη συµπεριφορά, ξέρετε κάτι;
Διαπιστώνω ότι είστε αδιόρθωτοι. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Υποδείξεις σε Βουλευτές δεν θα κάνετε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Πραγµατικά αδιόρθωτοι.
Δεν µπαίνετε καν στον κόπο να ξορκίσετε τις τύψεις σας για το
έγκληµα που κάνατε στην ΕΡΤ πριν από πέντε χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
οφείλει να σας ακούσει, κυρία Βούλτεψη, δεν έχετε πάρει τον
λόγο από πουθενά. Σας παρακαλώ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Υποδείξεις σε Βουλευτές δεν θα κάνει.
Να τον ανακαλέσετε στην τάξη, κυρία Πρόεδρε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έχουν περάσει τριάµισι
χρόνια από τότε που ξανάνοιξε η ΕΡΤ και δεν έχετε πει την πα-
ραµικρή καλή κουβέντα, σαν να είναι όλα µαύρα. Έχετε ένα θέµα
µε το µαύρο. Να προσέξετε αυτήν την εµµονή σας και να µην
επαναλαµβάνετε σχόλια ή κρίσεις και να διατυπώνετε µισές αλή-
θειες µε έναν και µοναδικό στόχο, κυρία Βούλτεψη, που δεν υπο-
γράψατε τα τέλη χρήσης συχνοτήτων,…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποια τέλη; Συκοφαντείτε και δεν έχετε το
δικαίωµα. Πότε δεν υπέγραψα;

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης):…να πλήξετε την εικόνα της
δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης προς όφελος των αντιπολιτευτικών
σας στόχων, της δικής σας σκληρής αντιπολιτευτικής γραµµής
και των ανταγωνιστών της ΕΡΤ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τον ακούτε, κυρία Πρόεδρε; Δεν τον
ακούτε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Παλιά σας τέχνη κόσκινο!
Συγγνώµη, µπορούµε να µιλήσουµε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν µιλάνε έτσι. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν θα µιλάτε έτσι στους Βουλευτές. Δεν

είστε εκλεγµένος. Καταλάβατε; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τι δεν θα µιλάµε έτσι, κυρία
Βούλτεψη; Υποδείξεις µας κάνετε; Σας παρακαλώ πάρα πολύ!

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ναι, βέβαια υποδείξεις σας κά-

νουµε, γιατί εδώ είναι Βουλευτήριο. Δεν είναι Κυβερνείο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, ό,τι θέλει θα λέει. Εντάξει, τώρα. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, είπε τι θα έπρεπε να κάνουν οι Βου-

λευτές. Δεν θα µας πει ο κύριος. Δεν έχει εκλεγεί ποτέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το κοι-

νοβουλευτικώς ορθόν θέλετε να υπενθυµίσετε; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το έχει

υπ’ όψιν του. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν το έχει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,

συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. Και εσείς, σας παρακαλώ, σταµατή-
στε. Δεν κάνουµε διαλόγους εδώ. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι θέλατε απαντή-
σεις και τις πήρατε από τον Υπουργό. Θα πω και εγώ όµως µε-
ρικά πράγµατα. 

Ως προς το πρώτο ερώτηµα που θέσατε, το επιχειρησιακό
σχέδιο της ΕΡΤ ετοιµάζεται. Υπάρχει συνεργασία µε το Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο και πιστεύουµε ότι η διοίκηση θα επιτα-
χύνει τις διαδικασίες για την ολοκλήρωσή του. 

Στο δεύτερο, η ΕΡΤ έχει προχωρήσει στην κατάρτιση του ορ-
γανογράµµατός της και είναι στη φάση της υλοποίησής του. 

Ως προς το τρίτο, τα θέµατα της αντικειµενικότητας, αυτός
είναι ένας καθηµερινός αγώνας στα τριάµισι χρόνια λειτουργίας
της ΕΡΤ. Καθήκον της είναι, προφανώς, η τήρηση της δεοντολο-
γίας και αυτό φροντίζουµε να διασφαλίζεται. Η ΕΡΤ είναι καθη-
µερινά παρούσα σε όλα τα µεγάλα γεγονότα. Η ΕΡΤ κρίνεται,
βέβαια, για αυτό που προβάλλει και δίνει στους πολίτες, όπως
κρίνονται όλοι. Και, πιστέψτε µε, οι πολίτες καταλαβαίνουν. 

Ως προς το τέταρτο, τα θέµατα οικονοµικής διαχείρισης,
ουδέν κρυπτόν. Το έχουµε πει και το ξαναλέµε. Όλες οι αποφά-
σεις αναρτώνται και στην ιστοσελίδα της ΕΡΤ και στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»
και ελέγχονται. Αν έχετε κάτι διαφορετικό, ελάτε να µας το πείτε. 

Ως προς το πέµπτο, το προσωπικό της ΕΡΤ λειτουργεί πέντε
κανάλια, είκοσι επτά ραδιοφωνικούς σταθµούς, παρ’ ότι είναι
κατά 50% µειωµένο σε σχέση µε το 2008. Πραγµατικά, απορώ
πώς εσείς τεκµηριώνετε επάρκεια προσωπικού αυτή τη στιγµή
στην ΕΡΤ, που είναι δύο χιλιάδες εκατόν τριάντα άτοµα, αν δεν
κάνω λάθος, και νοµίζω ότι θεωρείτε και αξίωµα για την ερώτησή
σας. 

Θα σας απαντήσω, όµως, µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. Το
µεσοσταθµικό ανά λεπτό κόστος στις εξωτερικές παραγωγές της
ΕΡΤ είναι κατά 42% µικρότερο από αυτό της ΝΕΡΙΤ…

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Το συνολικό κόστος
πείτε πόσο είναι. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Το συνολικό, κυρία Ασηµα-
κοπούλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-
καλώ, µην απαντάτε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Το κόστος των εκποµπών
που µεταδίδονταν στην ΝΕΡΙΤ και συνέχισε στην ΕΡΤ είναι µει-
ωµένο κατά 20 - 40%. 

Υπάρχει πλέον κανονισµός υλοποίησης εσωτερικών παραγω-
γών και προµήθειας περιεχοµένου προγράµµατος της ΕΡΤ. Όλα
δηµοσιεύονται στον ιστότοπο της ΕΡΤ και στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», µετά
από πρόσκληση ενδιαφέροντος. Υπάρχει συγκεκριµένη επιτροπή
προγράµµατος, που είναι αρµόδια να εισηγείται την παραγωγή -
εσωτερική, µεικτή ή εξωτερική- και να ελέγχει τα οικονοµικά στοι-
χεία. Υπάρχει επιτροπή ενηµερωτικών εκποµπών. Υπάρχει το
αρµόδιο τµήµα διαχείρισης συµβάσεων προγράµµατος και πνευ-
µατικών δικαιωµάτων της ΕΡΤ. Υπάρχουν ορκωτοί ελεγκτές λο-
γιστές. 

Τώρα, πάω γρήγορα στην ΕΡΤ 3. Βλέπετε, µιλάω γρήγορα,
γιατί ξέρω ότι θα µε διακόψετε ξανά. Η ΕΡΤ 3 είναι το κανάλι της
ελληνικής δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης, που νοµίζω ότι χρειαζό-
µαστε συνολικά ως πολιτεία, για να αναδείξουµε τον σηµαντικό
ρόλο της περιφέρειας και να ενισχύσουµε τη σύνδεση της Ελλά-
δας µε το απόδηµο ελληνισµό και τα Βαλκάνια. 

Να υπενθυµίσω ότι και το κανάλι αυτό έπεσε θύµα του µαύ-
ρου. Άρα να εκλάβω και τη σηµερινή σας αναφορά ως µια πράξη
µεταµέλειας. 

Να µιλήσουµε, όµως, για την ΕΡΤ, που κατά την άποψή µου τη
θεωρώ ως το πιο ποιοτικό κανάλι της ελληνικής τηλεόρασης
αυτή τη στιγµή, µε πολύ σηµαντικά και συγκεκριµένα επιτεύγ-
µατα από τον Μάιο του 2015 έως σήµερα. 

Πρώτον, κατάρτιση εικοσιτετράωρου τηλεοπτικού προγράµ-
µατος και αποκατάσταση της λειτουργίας των ραδιοφωνικών
σταθµών του «102 FM» και του «95,8», τα οποία παρέχουν καθη-
µερινό εικοσιτετράωρο πρόγραµµα -δέκα επτά ώρες ζωντανό,
επτά ώρες ηχογραφηµένο- το οποίο παράγεται αποκλειστικά
από το προσωπικό και τα τεχνικά µέσα της ΕΡΤ. 

Το τηλεοπτικό πρόγραµµα της ΕΡΤ 3 έχει ένα σαφές και ξεκά-
θαρο στίγµα και σαφή αναφορά στην ελληνική περιφέρεια, µε
εκποµπές για τα ΑΜΕΑ, εκποµπές για τον απόδηµο ελληνισµό,
για την αγροτική παραγωγή, µε ποιοτική ψυχαγωγία, ντοκιµαν-
τέρ, κλασική µουσική και όπερα. 

Η ΕΡΤ 3, όµως, δίνει έναν αγώνα µε πενιχρά µέσα, µε ελλείψεις
και προβλήµατα. Τα µεγέθη σε σχέση µε το 2013 είναι αναντί-
στοιχα. Εµείς θέλουµε να στηρίξουµε περισσότερο την ΕΡΤ 3.
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Ελπίζουµε τουλάχιστον να συµφωνείτε σε αυτό. Και αν δεν συµ-
φωνείτε, τουλάχιστον να πάρετε θέση, για να γνωρίζουν και οι
πολίτες στη Θεσσαλονίκη και στη Μακεδονία, αλλά και οι εργα-
ζόµενοι στην ΕΡΤ 3, τι ακριβώς θέλετε. 

Έβδοµον, ολοκληρώνεται η διαδικασία προµήθειας των ποµ-
πών που θα επιτρέψουν στην ΕΡΤ να εκπέµψει η ίδια το πρό-
γραµµά της σε όλη την Επικράτεια, χωρίς λευκές περιοχές,
ανταποδίδοντας στους πολίτες το αγαθό της ενηµέρωσης και
της ψυχαγωγίας. 

Εξοικονοµούµε τουλάχιστον ενάµισι εκατοµµύριο ετησίως -το
ποσό που πληρώνει στην «DIGEA» σήµερα- και επαναφέρουµε
αυτό το οποίο προσπαθήσατε να αποτρέψετε µε το µαύρο το
2013, δηλαδή να υπάρχει δηµόσιος πάροχος δικτύου. 

Για τις τεχνολογικές καινοτοµίες, την υβριδική τηλεόραση και
όλα αυτά αναφέρθηκε προηγουµένως ο κύριος Υπουργός νο-
µίζω αναλυτικά. 

Έρχοµαι στο τελευταίο, που έχει να κάνει µε την εποπτική λει-
τουργία του Υπουργείου για την ΕΡΤ. Ένας είναι ο στόχος, η δια-
σφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας της δηµόσιας τηλεόρασης.
Το είπα σε ερώτηση που µου έκανε ο κ. Λοβέρδος. Δεν υποστη-
ρίζω ότι όλα λειτουργούν στην εντέλεια. Αυτό, όµως, είναι ένα
άλλο πράγµα από τον καταγγελτικό λόγο και τις υποκειµενικές
κρίσεις που εκφράζουν κάποιοι. Είναι δικαίωµά τους, προφανώς.
Δηµοκρατία έχουµε. Αυτό, όµως, το οποίο είναι πραγµατικά λυ-
πηρό είναι το να εκµεταλλεύονται κάποιοι και να δηµιουργούν
ένα πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης µε στόχο την αλλαγή της πο-
λιτικής ατζέντας, χρησιµοποιώντας την ΕΡΤ ως έναν σάκο του
µποξ. Αυτό δείχνει και το πολιτικό αδιέξοδο στο οποίο έχουν πε-
ριέλθει. 

Για την ΕΡΤ δεν έχουµε τίποτα να κρύψουµε. Όλα στο φως!
Απλώς να ξέρετε ότι ο κόσµος έχει κουραστεί από αυτό το αφή-
γηµα, ότι για όλα φταίει η ΕΡΤ. 

Να µπούµε λίγο και στην ουσία. Ποια είναι η ΕΡΤ σήµερα; Είναι
αυτή που περιγράφετε εσείς ή αυτή που χτίζεται κάθε µέρα και
οι πολίτες βλέπουν στην οθόνη τους και την επιβραβεύουν; 

Στο σηµείο αυτό να σας δώσω και τα µερίδια σταθµών ανά
χρονική ζώνη το προηγούµενο Σαββατοκύριακο. Κυρία Ασηµα-
κοπούλου, µη λέτε ψέµατα για την τηλεθέαση. Θα σας απαντήσω
µε στοιχεία και σας παρακαλώ, µη µε διακόψετε. 

Το 2012, ενώ η προηγούµενη Κυβέρνηση η αλήθεια είναι ότι
είχε φτάσει την τηλεθέαση της τότε ΕΡΤ στο 15%, εσείς καταφέ-
ρατε να την πάτε περίπου στο 8%. Και αυτό είναι δικό σας δηµι-
ούργηµα, διότι η κατάρρευση που επέφερε στην τηλεθέαση το
«µαύρο» που φέρατε εν µία νυκτί είχε πραγµατικά τεράστια επί-
δραση. Ιδιαίτερα, η ΕΡΤ3 έχασε το 70% της τηλεθέασής της από
την περίπτωση του µαύρου. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ελευθέριος Κρέτσος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα δείτε ότι η ΕΡΤ ήταν πρώτη, κυρία Ασηµακοπούλου, –µη
στενοχωριέστε- στο prime time στο ανδρικό και νεανικό κοινό.
Αυτό το performance είχε να το κάνει πάρα πολλά χρόνια, εκτός
αν εξαιρέσουµε τη δική µας περίοδο µε το Μουντιάλ και άλλα µε-
γάλα γεγονότα. 

Η ΕΡΤ, λοιπόν, είναι παντού, σε όλες τις πλατφόρµες, σε όλα
τα δίκτυα κι έχει αξιόλογο περιεχόµενο, ενώ είναι η µόνη που
στηρίζει τον ελληνικό κινηµατογράφο, διότι τα ιδιωτικά κανάλια
µε τις δικές σας απρονοησίες, αβλεψίες και αδιαφορίες δεν µπό-
ρεσαν ποτέ να αποδώσουν το 1,5%. Η ΕΡΤ είναι η µόνη που στη-
ρίζει τους καλλιτέχνες και τα δικαιώµατά τους και στηρίζει την
ελληνική οπτικοακουστική παραγωγή. 

Προφανώς, πρέπει να γίνει καλύτερη. Εσείς τι κάνετε γι’ αυτό;
Έρχεστε εδώ για να λιθοβολήσετε όποια προσπάθεια έχει γίνει,
να αποδώσετε χαρακτηρισµούς, να υβρίσετε, να φωνασκείτε,
όπως προηγουµένως, σκόπιµα και για έναν µόνο λόγο: Για να ξα-
νακάνετε την ΕΡΤ έναν κοµπάρσο στο τηλεοπτικό τοπίο. Αυτό
είναι το µόνο σας µέληµα: Να ικανοποιηθούν οι φίλοι και οι σύµ-
µαχοί σας, οι παλιοί και οι νέοι. 

Να θυµίσω στο Κοινοβούλιο αυτό που έλεγε -και τον τιµάει η

ειλικρίνειά του- ο Πρόεδρος του «ΣΚΑΪ» στο ντοκιµαντέρ «Το χα-
µένο σήµα της Δηµοκρατίας» όπου παραδέχθηκε ότι οι ιδιωτικοί
τηλεοπτικοί σταθµοί επηρεάστηκαν θετικά από το κλείσιµο της
ΕΡΤ. Κι εσείς επιβεβαιώνετε συνεχώς, µε κάθε δηµόσια τοποθέ-
τησή σας, ότι έχετε πρόβληµα µε την ΕΡΤ. 

Να σας θυµίσω ότι και ο Πρόεδρός σας, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, µιλώντας στην εκποµπή «Ενικός» στις 22 Φεβρουαρίου
2016 δήλωνε ευθαρσώς ότι το κλείσιµο της ΕΡΤ ήταν µονόδρο-
µος. Αυτό δείχνει ή ανικανότητα ή συγκεκριµένη πρόθεση για την
ΕΡΤ. 

Ακόµη χειρότερα, ο µοιραίος άνθρωπος για την ΕΡΤ, ο Συµεών
Κεδίκογλου, -που δεν ξέρω γιατί δεν υπέγραψε και αυτήν την επί-
καιρη επερώτηση- ο οποίος διαµαρτυρόταν αγκαλιά µε τους συν-
δικαλιστές, που όλο αυτό το απόγευµα ακούω να καταγγέλλετε,
το 2011 –να µε ακούει και ο κ. Λοβέρδος, γιατί την Παρασκευή
µού είπε τις δυσκολίες που αντιµετώπισε η τότε Κυβέρνηση, να
βλέπετε και τις αντιφάσεις σας, κύριε Λοβέρδο- έλεγε τότε ότι
οι αλλαγές που προσπαθεί να φέρει ο κ. Μόσιαλος είναι σε τε-
λείως λάθος κατεύθυνση: «κλείνει εγκαταστάσεις, κλείνουν συ-
χνότητες, απολύονται άνθρωποι, απαξιώνεται η δηµόσια
περιουσία». 

Καλά τα έλεγε τότε ο κ. Κεδίκογλου. Τότε, όµως, ήταν στην
Αντιπολίτευση. Μόλις ήρθατε στην Κυβέρνηση είδαµε τα έργα
και τις ηµέρες σας για την ΕΡΤ, την «DIGEΑ», για το τηλεοπτικό
τοπίο, για τη διαφήµιση και για ό,τι έχει να κάνει µε τον χώρο των
µίντια. 

Η πιο κυνική οµολογία όµως -κι εδώ θα κλείσω- τού πώς βλέ-
πετε τη δηµόσια ραδιοτηλεόραση ανήκει στον κ. Σαµαρά, ο
οποίος στις 23 Δεκεµβρίου 2013 είπε δηµόσια και «ξώπορτα»,
όπως χαρακτηριστικά τόνισε ότι του αρέσει να τα λέει, ότι το έγ-
κληµα των κυβερνήσεων της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ
ήταν ότι πάντα οι προσλήψεις τους ήταν αριστεροί και αυτοί οι
πολλοί κακοί αριστεροί πήγανε στην ΕΡΤ και κάνανε όλα αυτά. 

Κι εσείς, κύριε Βορίδη, που µε κοιτάτε τώρα, ήσασταν από
κάτω ιδιαίτερα περιχαρής -υπάρχει και το βίντεο-, χειροκροτού-
σατε σε αυτό το παραλήρηµα. Θέλω να πω ότι εσείς τουλάχιστον
ήσασταν ειλικρινής, διότι το βασικό σας πρόβληµα είναι ιδεολο-
γικό. Διότι ήρθατε αδιάβαστοι. Ούτε στοιχεία φέρατε, ούτε την
τηλεθέαση. Λέτε ψέµατα. Εάν δεν λέτε ψέµατα, φέρτε τα στοι-
χεία κι εγώ θα ζητήσω και συγγνώµη. Αλλά ήρθατε αδιάβαστοι,
φωνασκείτε, λιθοβολείτε, και το βασικό σας πρόβληµα -τουλάχι-
στον ο κ. Βορίδης είναι ειλικρινής- είναι ιδεολογικό. 

Να σας το πω, λοιπόν, κι εγώ ξώπορτα, όπως ο προηγούµενος
Αρχηγός σας: βλέπετε στην ΕΡΤ και τότε και τώρα φαντάσµατα.
Προσγειωθείτε, λοιπόν, στην πραγµατικότητα, αναµετρηθείτε µε
αυτήν. Η ΕΡΤ είναι δηµόσια ραδιοτηλεόραση, είναι περιουσία του
ελληνικού λαού. Σταµατήστε να τη λοιδορείτε και µην κάνετε
όνειρα ότι θα ξανακλείσει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
αρχίζει ο κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων. Πρώτος
θα µιλήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, για δώδεκα λεπτά. 

Οι υπόλοιποι, το λέω από τώρα, έχετε έξι λεπτά, χωρίς δευτε-
ρολογίες. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δένδιας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, οι κύριοι

Υπουργοί εδώ µας κρίνουν, µας κατακρίνουν, κάνουν γενικές δια-
τυπώσεις. Ο Υπουργός κ. Παππάς δεν απάντησε σε καµµία από
τις οκτώ ερωτήσεις οι οποίες τίθενται. Ο Υφυπουργός έκανε µια
προσπάθεια. Θα σας πω σε τι απάντησε, γιατί κρατούσα σηµει-
ώσεις. 

Θέλω κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω ότι εδώ δεν είµαστε ένας
χώρος που συναντιόµαστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να
κάνουµε έναν διάλογο επί παντός επιστητού. Σωστά ελέχθη προ-
ηγουµένως από τον κ. Τζαβάρα ότι εδώ η Κυβέρνηση έχει υπο-
χρέωση να απαντήσει στη συγκεκριµένη επερώτηση. 

Πάµε µε τη σειρά, λοιπόν. Εδώ τι ερωτάσθε; Έχει καταρτιστεί
το επιχειρησιακό σχέδιο για την ΕΡΤ τα έτη 2017 - 2020; Ο κ.
Παππάς δεν απάντησε καθόλου, ο Υφυπουργός είπε, αν κατά-
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λαβα καλά: «Το καταρτίζουµε τώρα, κάπου, όπου να’ ναι θα υπο-
βληθεί» κ.λπ.. Θυµίζω ότι αναφερόµαστε στα έτη 2017 - 2020. Τε-
λειώνει το 2018 και µπαίνουµε στο 2019. Φαντάζοµαι θα µας το
φέρετε το 2019, θα το συζητήσουµε το 2020 και θα το συµφω-
νήσουµε το 2022! 

Έχει γίνει αξιολόγηση των δοµών της «ΕΡΤ Α.Ε.»; Ουδεµία
απάντηση από κανέναν, ούτε από τον άλφα απαντώντα ούτε από
τον βήτα. Έχει γίνει τοποθέτηση του προσωπικού επί τη βάσει
του νέου κανονισµού; Ουδεµία απάντηση ούτε από τον άλφα
ούτε από τον β’ απαντώντα. Τι έχετε να απαντήσετε στις καταγ-
γελίες ότι οι οργανωτικές δοµές έχουν απαξιωθεί; Ουδεµία απάν-
τηση ούτε από τον άλφα ούτε από τον βήτα. Για το ότι έχει
απαξιωθεί το νέο οργανόγραµµα κι ότι έχει φωτογραφικές δια-
τάξεις ουδεµία απάντηση ούτε από τον άλφα ούτε από τον βήτα. 

Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται η αµεροληψία και η αντικειµε-
νικότητα στο πρόγραµµα της «ΕΡΤ Α.Ε.»; Ουδεµία απάντηση
ούτε από τον άλφα ούτε από τον βήτα. Με ποιον τρόπο διασφα-
λίζεται η διαφάνεια; Ο κύριος Υπουργός δεν απάντησε. Ο κύριος
Υφυπουργός απάντησε ως εξής: Με τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». 

Ερώτηση: Πώς αποτυπώνεται η σχέση κόστους - οφέλους
όσον αφορά τις µεικτές και εξωτερικές παραγωγές; Ο κύριος
Υπουργός δεν απάντησε, ο κύριος Υφυπουργός µάς είπε ένα πο-
σοστό 40% και κάτι, δεν το κατάλαβα και καλά. Γενικά, όµως, µας
παρέπεµψε κι αυτός στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ».

Ποιο είναι το σχέδιο ως προς την ΕΡΤ3; Ο κύριος Υπουργός
δεν απάντησε, ο κύριος Υφυπουργός µάς παρέπεµψε στα Βαλ-
κάνια και στον απόδηµο ελληνισµό. 

Για το αυτόνοµο σήµα ο κύριος Υπουργός δεν απάντησε, ο κύ-
ριος Υφυπουργός µάς είπε ότι ολοκληρώνεται. Δεν µας είπε,
όµως, χρονικά πότε. 

Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για να διερευνήσει τις παρα-
πάνω καταγγελίες το Υπουργείο; Ο κύριος Υπουργός δεν απάν-
τησε και, ως αναµένεται, ο κύριος Υφυπουργός δεν απάντησε.
Αυτά ως προς την απάντηση.

Τι µας ελέχθη, λοιπόν, τώρα από τον κύριο Υπουργό; Ο κύριος
Υπουργός αφού µας κατέκρινε στα είκοσι λεπτά της οµιλίας του
µας είπε ότι η ΕΡΤ είναι στην καλύτερη ώρα της -πάρα πολύ
ωραία!-, ότι ανοίγει τον δρόµο του µέλλοντος -ακόµα πιο ωραίο!-
, ότι ο τηλεθεατής όταν έβλεπε το Μουντιάλ είχε επιλογή κάµε-
ρας από 360ο -ακόµα πιο σπουδαίο!-, ότι το site πάει πάρα πολύ
καλά –σπουδαιότατο!-, ότι όλα τα κανάλια της ΕΡΤ θα µπορεί κα-
νείς να τα βλέπει σε µία οθόνη.

Αν κατάλαβα καλά, κύριε Υπουργέ, αυτό που σας ρωτάνε οι
κύριοι συνάδελφοι είναι ακριβώς το ανάποδο, ότι κανένας δεν
θέλει να δει οποιοδήποτε κανάλι σε οποιαδήποτε οθόνη όσον
αφορά την ΕΡΤ, ξέρετε, όχι να τα δουν όλα σε µια οθόνη.

Για το ότι καλύψατε το πραξικόπηµα στην Τουρκία πραγµατικά
σας συγχαίρουµε από καρδιάς! Ήταν µεγάλη δηµοσιογραφική
επιτυχία. Μάλιστα µας εγκαλέσατε διότι δεν συµφωνούµε ότι το
61%-14%, η αναλογία µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δηµοκρατίας,
είναι κάτι το λογικό, αφού ο ΣΥΡΙΖΑ τυχαίνει να είναι Κυβέρνηση.
Επαναλαµβάνω: 61%-14%! Πάρα πολύ ωραία!

Αυτό, λοιπόν, είναι η απάντηση στην ερώτηση των συναδέλ-
φων.

Όµως, θέλω να καταλάβω ένα λεπτό το εξής. Εδώ, ξέρετε, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να παίζεται κάποιο εγκεφα-
λικό αστείο, διότι αλλιώς δεν εξηγούνται αυτά τα πράγµατα. Η
Νέα Δηµοκρατία είχε µια νοµοθετική άποψη. Λάθος; Την έκρινε
ο ελληνικός λαός. Προφανώς αν συµφωνούσε µαζί µας, δεν θα
είχαµε χάσει δύο εκλογές. Εµείς ψηφίσαµε τον ν.4173/2014.
Αυτή ήταν η άποψή µας. Η ελληνική κοινωνία, το αφεντικό, µας
έκρινε αλλιώς και ψήφισε τον ΣΥΡΙΖΑ και τους ΑΝΕΛ.

Ποια ήταν η δική σας αντίληψη, η οποία επεβλήθη και ενεκρίθη
από το Κοινοβούλιο; Ο ν.4324/2015. Τι λέει αυτός ο νόµος, που
εκφράζει τη δική σας βούληση για την τηλεόραση;

Διαβάζω το άρθρο 2: « Η ΕΡΤ συµβάλλει στην ενηµέρωση του
ελληνικού λαού». Λέει όλου του ελληνικού λαού, δεν λέει του ΣΥ-
ΡΙΖΑ τµήµατος του ελληνικού λαού. Στην παράγραφο 3 αρχίζουν
τα εγκεφαλικά αστεία: «Η «ΕΡΤ Α.Ε.» αποτελεί φορέα δηµοκρα-
τίας και συµβάλλει στη διασφάλιση…» -ακούστε αυτό το ωραίο!-
«…της πολυφωνίας». Προφανώς δεν λέει της πολυφωνίας κατά

61%-14%. Λέει µετά: «…και στην ανεξάρτητη µετάδοση της πλη-
ροφορίας. Οι υπηρεσίες -λέει το νοµοθέτηµα - «…πρέπει να σέ-
βονται ιδίως την αξία του ανθρώπου».

Ερωτώ: Όταν ο Αρχηγός της Αντιπολίτευσης λίγο-πολύ εξο-
µοιώνεται µε πνευµατικό πατέρα του φασισµού, αυτό είναι σε-
βασµός στην αξία του ανθρώπου και ιδίως του τέταρτου
πολιτειακού παράγοντα της χώρας; Αυτό συνιστά προσέγγιση
σεβασµού προς το πολίτευµα;

Στην παράγραφο 4 λέει κάτι ακόµα πιο ωραίο: «Η «ΕΡΤ Α.Ε».
είναι ανεξάρτητη από το κράτος, απ’ όλους τους φορείς και από
τα πολιτικά κόµµατα και διέπεται µόνο από το Σύνταγµα και την
κείµενη νοµοθεσία». 

Βεβαίως, επειδή όλα αυτά πρέπει να κατοχυρωθούν κάπου,
έχει και την ακόµα πιο ωραία κατακλείδα: «Αυτά…» -λέει- «…δεν
µπορεί µόνο να τα προβλέπει ο νόµος, πρέπει να υπογράψει η
«ΕΡΤ Α.Ε.» συµφωνία αρχών µε το ελληνικό δηµόσιο, που να τα
λέει αυτά τα πράγµατα».

Κύριε Υπουργέ, αν έχετε την καλοσύνη, αυτή τη συµφωνία
αρχών µήπως θα µπορούσε το Κοινοβούλιο να τη δει; Γιατί ο
νόµος σας έχει ψηφιστεί από το 2015 και πάµε στο 2019 σιγά-
σιγά. Φαντάζοµαι ότι όσο µεγάλες και αν είναι οι αρχές, τέσσερα
χρόνια θα µπορούσαµε να την έχουµε υπογράψει αυτή τη συµ-
φωνία. Προφανώς, δεν υπεγράφη ποτέ ή µας την κρύψατε.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά ο µόνος τρό-
πος άµυνας σε αυτή τη χώρα είναι να µην παίρνει κανείς στα σο-
βαρά ορισµένα πράγµατα. Διότι ο συµπαθέστατος Υπουργός
Ψηφιακής Πολιτικής εδώ εµφανίζεται -το θυµόµαστε όλοι- ως ο
πατέρας σειράς νοµοθετικών προσεγγίσεων, οι οποίες -µην κο-
ροϊδευόµαστε, και ο ίδιος θα το έχει οµολογήσει, είµαι σίγουρος,
µε περισσή υπερηφάνεια στους µαρξιστές φίλους του, δεν µπο-
ρεί να το οµολογήσει στην Αίθουσα, εδώ παίζεται ένα άλλο παι-
χνίδι, κατά την κρίση του- είχαν σκοπό τον έλεγχο του
επικοινωνιακού τοπίου, τον έλεγχο του ραδιοτηλεοπτικού συστή-
µατος. Αυτό επιχείρησε ο κύριος Υπουργός. Επειδή το Συµβού-
λιο της Επικρατείας δεν του το επέτρεψε, ηττήθηκε. Όµως,
αυτός ήταν ο σκοπός του.

Προσέξτε τώρα. Ο ίδιος αυτός ο οποίος επιδιώκει µε τα νοµο-
θετήµατά του τον έλεγχο του σκηνικού, έρχεται εδώ ως ο κήρυ-
κας της πολυφωνίας, ως ο προστάτης της αντικειµενικής
ενηµέρωσης, ως ο άνθρωπος ο οποίος κάνει µάθηµα στην Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση γιατί δεν βλέπει το πρόδηλο, ότι αυτό το
οποίο επιχειρεί είναι η αντικειµενική ενηµέρωση και όχι τίποτε
άλλο.

Ξέρετε τι θα µου θύµιζε εµένα; Είναι λίγο περίεργο το παρά-
δειγµα. Σαν να τοποθετούσαµε τον βασιλιά Ηρώδη ως υπεύθυνο
για τη βρεφονηπιακή εκπαίδευση και να τον έχουµε να µας κάνει
και µάθηµα για το πώς πρέπει τα νήπια να οδηγούνται σε ένα κα-
λύτερο µέλλον!

Είναι λίγο τραβηγµένο, κύριε Υπουργέ.
Εν πάση περιπτώσει, εγώ θέλω να πω το εξής: Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, ειλικρινώς σας λέω ότι δεν µπορεί κανείς πλέον
να παίρνει αυτή την Κυβέρνηση στα σοβαρά. Δεν υπάρχει καµµία
τέτοια πιθανότητα. Ας αφήσουµε ό,τι συζητάµε εδώ. Είµαι Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος και έχω µια υποχρέωση σύνδεσης
των τεκταινοµένων µε το ευρύτερο σκηνικό.

Σας παρακαλώ ειλικρινά να µου πείτε αν υπάρχει άλλη κυβέρ-
νηση ευρωπαϊκής ή σοβαρής χώρας στο παγκόσµιο γίγνεσθαι,
στην οποία το ένα µέλος της κυβέρνησης -πρώτης τάξης Υπουρ-
γείου- να κατηγορεί το άλλο µέλος της κυβέρνησης για δια-
φθορά και το µέλος της κυβέρνησης το οποίο κατηγορείται για
διαφθορά -επίσης πρωτοκλασάτος Υπουργός- να ανταπαντά µε
κατηγορίες για εκβιασµό και αυτή η κυβέρνηση να στέκεται, ο
Υπουργός να στηρίζει, να θεωρεί ότι δεν συµβαίνει και κάτι σο-
βαρό, ότι δεν είναι και τόσο τροµερό δύο πρωτοκλασάτοι Υπουρ-
γοί να αλληλοϋβρίζονται, ο ένας να λέει τον άλλο διεφθαρµένο
και ο έτερος να τον αποκαλεί εκβιαστή. Και η κυβέρνηση συνεχί-
ζει και πηγαίνει κανονικά και έχει την εντύπωση ότι έτσι κυβερ-
νάται µία σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα. 

Μάλιστα, αν µου επιτρέπετε, να σας διαβάσω –διότι έχει µια
σηµασία- το twitter του Υπουργού Εξωτερικών, όπου λέει τα εξής:
«Με λάσπη, µε ψέµατα, µε συκοφαντίες υπονοµεύουν την τιµή,
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την υπόληψη και την αξιοπρέπειά µου». Και τι κατηγορίες απευ-
θύνει; «Εκβιαστές, διεφθαρµένοι, πιστόλια του συστήµατος». 

Αυτά απευθύνονται σε εν ενεργεία Υπουργό της Κυβέρνησής
σας, κύριε Υπουργέ. Και κανείς δεν απαντά, δεν αισθάνεται ότι
κάτι πρέπει να πει. 

Και υπάρχει επιστολή του συγκεκριµένου Υπουργού στα χέρια
του Πρωθυπουργού της χώρας και ο Πρωθυπουργός της χώρας
δεν αισθάνεται την ευαισθησία να δώσει αυτή την επιστολή στη
δηµοσιότητα. Θεωρεί ότι είναι µέσα στη λογική των πραγµάτων
και µέσα στη φυσιολογική τους πορεία να υβρίζονται οι Υπουργοί
του µε αυτόν τον τρόπο και «πηγαίνουµε όλοι ωραία και καλά και
δεν πειράζει, είµαστε µία σύγχρονη χώρα και τα λοιπά».

Κατά τα άλλα, ο κύριος Υπουργός ενεκάλεσε τη Νέα Δηµο-
κρατία ως σκοταδιστική, ως µη έτοιµη να δει τα πολλά θετικά που
έχει κάνει αυτή η Κυβέρνηση, ως ένα κόµµα το οποίο δεν είναι
έτοιµο να προχωρήσει σε έναν δηµιουργικό διάλογο για το µέλ-
λον. 

Κύριε Υπουργέ, να σας είµαι ειλικρινής: Θα προτιµήσουµε από
τέτοιους διαλόγους που έχετε αναπτύξει στο Υπουργικό Συµβού-
λιο εµείς να µείνουµε απ’ έξω. Θα σας παρακαλέσω µόνο, όταν
επιλύσετε µε αυτό τον δηµιουργικό και ωραίο τρόπο όλα αυτά
τα οποία σας απασχολούν, να µας ενηµερώσετε και εµάς για
αυτά τα πολύ σηµαντικά ζητήµατα και θέµατα, δηλαδή ποιος
είναι ο διεφθαρµένος, ποιος είναι ο εκβιαστής και πώς µπορεί η
αµυντική και εξωτερική πολιτική της χώρας να αφήνεται σε τέ-
τοια χέρια. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης, Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,
κυρία Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς άστοχη η επιλογή –
θα µου επιτρέψετε, κύριε Τσιάρα- να επιλέξετε ως Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο τον κ. Δένδια. 

Και το λέω αυτό γιατί καταθέτω στα Πρακτικά το εξής: «Στις 7
Νοεµβρίου 2013 µε εντολή Δένδια η επέµβαση οκτώ διµοιριών
ΜΑΤ µε επικεφαλής ταξίαρχο, όχι στον προαύλιο χώρο της ΕΡΤ,
αλλά µέσα στο ίδιο κτήριο της ΕΡΤ, σταµατώντας στον αέρα την
τηλεοπτική εκποµπή». Το λέω για τους τύπους αυτούς, που τους
έχετε ονοµατίσει αναπληρωτές εκπροσώπους -την προηγούµενη
µέρα µάλλον θα έκαναν τους πλασιέ επιδείξεων τάπερ- οι οποίοι
αναρωτιόνταν µε αφορµή µια πρόσφατη ιστορία για τα δηµοκρα-
τικά ανακλαστικά. Ποιος µιλάει για δηµοκρατικά ανακλαστικά;
Αυτοί που έστειλαν οκτώ διµοιρίες των ΜΑΤ; Το καταθέτω για τα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και όλα αυτά µε εντολή του κ. Δένδια. Κατά την αστυνοµική
επιχείρηση έγινε χρήση χηµικών, προσήχθησαν τέσσερις δηµο-
σιογράφοι, ο Νίκος Τσιµπίδας, ο Πρόεδρος της ΠΟΣΠΕΡΤ και οι
δηµοσιογράφοι Αγγελική Χαλάσκου και ο κ. Μαυρίδης, οι οποίοι
στη συνέχεια αφέθησαν ελεύθεροι. 

Το µήνυµα των εργαζοµένων της ΕΡΤ τότε και σήµερα µας συ-
νέχει: «Καλούµε όλους τους πολίτες στο Ραδιοµέγαρο, καλούµε
όλους τους πολίτες στα κατά τόπους γραφεία της ΕΡΤ, για να
υπερασπιστούµε τη φωνή της δηµοκρατίας». «Πριν από λίγη ώρα
ισχυρές αστυνοµικές δυνάµεις» -έλεγε ο Νίκος Τσιµπίδας- «ει-
σήλθαν στο Ραδιοµέγαρο. Έχουν δώσει αυστηρό χρονοδιά-
γραµµα για την εκκένωση του κτηρίου. Ειδάλλως, θα συλλάβουν
όλους όσους παραµένουν εντός». «Όταν τα τηλέφωνα σιγήσουν,
αυτό που θα ακούγεται» -έλεγε ο Νίκος Τσιµπίδας- «δεν θα είναι
η ΕΡΤ, δεν θα είναι οι εργαζόµενοι της Ελεύθερης Ραδιοφωνίας
Τηλεόρασης. Μην τους νοµιµοποιήσετε µε την ακρόαση και τη
θέασή σας!». 

Βέβαια, αρκετά αργότερα δεν τους νοµιµοποίησαν όχι µόνο οι
ακροατές, αλλά και οι ίδιοι οι ιθύνοντες του εκτρώµατος-µορφώ-
µατος ΝΕΡΙΤ, αυτού του «τηλεοπτικού Παρθενώνα» που υποσχέ-

θηκε ο κ. Σαµαράς. 
Τα τελευταία λόγια του Νίκου Τσιµπίδα ήταν: «Εδώ πρέπει να

σας αφήσω. Ψυχή βαθιά». Και αυτό µας συνέχει.
Παρακαλώ για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Την ίδια µέρα ο Αντιπρόεδρος κ. Άδωνις Γεωργιάδης έλεγε
µέσω twitter στον κ. Δένδια: «Υπουργέ µας, αν και είµαι στο Κα-
ζακστάν, έφθασαν και εδώ τα ωραία νέα. Επιτέλους! Εύγε!»,
έλεγε ο Αντιπρόεδρος, συγχαίροντας τον Υπουργό Δηµόσιας
Τάξης Νίκο Δένδια για την επιχείρηση των οκτώ διµοιριών των
ΜΑΤ.

Το καταθέτω και αυτό για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό είναι το µοντέλο της ΕΡΤ - ΝΕΡΙΤ ΔΤ, το µόρφωµα -
έκτρωµα είναι αυτό, χωρίς τεχνικούς, αλλά µε ΜΑΤατζήδες,
χωρίς δηµοσιογράφους, αλλά µε αστυνοµικούς, χωρίς διοικητι-
κούς εργαζόµενους, αλλά µε δυνάµεις καταστολής. Αυτή την
ΕΡΤ θέλετε, επιθυµείτε, επιδιώκετε, οργανώνετε, σχεδιάζετε, την
αυταρχική ΕΡΤ, όργανο καταστολής απόψεων, αντιλήψεων και
συνειδήσεων. Ο ελληνικός λαός, που βρέθηκε από την πρώτη
στιγµή στο πλευρό µας, δεν θα το επιτρέψει. Δεν το επέτρεψε
και δεν θα το επιτρέψει και στο µέλλον.

Τι προσπαθείτε να κάνετε; Επιδιώκετε να πείτε «είµαστε ίδιοι»,
να συµψηφίσετε το άγος του «µαύρου» µε τις καταγγελλόµενες
δυσλειτουργίες της παρούσας, εκείνη του «µαύρου» της κλει-
στής ΕΡΤ µε τις καταγγελλόµενες δυσλειτουργίες της παρούσας
ανοικτής ΕΡΤ και να πείτε «δείτε και αυτοί τα ίδια κάνουν».

Εκεί που µας χρώσταγαν ζητούν και το βόδι! Εκεί που θα
έπρεπε να απολογούνται για τα δεκάδες δισεκατοµµύρια που κό-
στισε, κύριε Υπουργέ, το «µαύρο» και τα εκατοντάδες εκατοµµύ-
ρια που κόστισε η απευθείας ανάθεση στη «DIGEA» -θα πω µετά-
ο ένοχος ουκ ένοχον ποιεί. Οι πατροκτόνοι και οι λαφυραγωγοί
της ΕΡΤ δεν µπορούν να ζητούν την επιείκεια του ελληνικού λαού
γιατί απέµειναν ορφανοί από επιχειρήµατα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Έρχοµαι κατευθείαν σε αυτούς που τολµούν να πουν «το ίδιο
είναι». Σαµαράς στις 28-6-2013 απαντά στο ερώτηµα γιατί
έκλεισε την ΕΡΤ και απέλυσε τους τρεις χιλιάδες εργαζόµενους:
«Στην ΕΡΤ διέπραξαν σφάλµατα όλοι όσοι κυβέρνησαν µέχρι
τώρα. Ασφαλώς και το ΠΑΣΟΚ διόριζε και η ΝΔ διόριζε, αλλά
γιατί µ’ αρέσει να τα λέω ξώπορτα και οι δύο διόριζαν κυρίως αν-
θρώπους της Αριστεράς. Εµείς, λοιπόν, είπαµε τέρµα σε αυτά».
Αυτά είπε στο 9ο τακτικό συνέδριο ο κ. Σαµαράς.

Αυτή είναι η µία όψη. Η δική µας όψη είναι η όψη του ν.4324/29
Απριλίου του 2015. Στο άρθρο 16Α -το καταθέτω και αυτό- λέει
ότι «οι κάθε είδους συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορί-
στου χρόνου, το οποίο την 11η Ιουνίου 2013 απασχολείτο στην
ΕΡΤ και οι οποίες λύθηκαν, απανενεργοποιούνται εφεξής συµ-
βάσεις που έχουν συναφθεί». Απολύθηκαν όλοι από τον Σαµαρά
ως αριστεροί. Επαναπροσλήφθηκαν όλοι -το τονίζω, όλοι επανα-
προσλήφθηκαν- από τον Τσίπρα ως εργαζόµενοι. Δεν υπάρχει
διαφορά -απευθύνοµαι και ως εν αναστολή εργαζόµενος στους
συναδέλφους µου- δεν βλέπετε καµµία διαφορά, δεν βλέπετε
απολύτως καµµία;

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχοµαι τώρα στα ονόµατα. Εσείς δεν δικαιούστε να επικαλε-
στείτε τα όσα δήλωσαν ο Νίκος Μιχαλίτσης και ο Νίκος Φίλης.
Θα πω µετά γιατί. Επιλεκτικά επικαλείστε τον Νίκο Μιχαλίτση. Θα
σας διαβάσω οµιλίες τους µέσα από τη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, ολοκληρώστε παρακαλώ.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Αυτοί αναφέρονται στην ανοιχτή, δρώσα και ζώσα ΕΡΤ, όπου
θα πρέπει να αλλάξουν κάποια πράγµατα. Εσείς χρησιµοποιείτε
τα λεγόµενά τους για να χτίσετε την κλειστή, νεκρή, αποστεω-
µένη δηµόσια τηλεόραση και ΝΕΡΙΤ, καρικατούρα της ΕΡΤ. Αυτό
επιδιώκετε, µια µικρή καχεκτική και ανυπόληπτη ΕΡΤ. Θα το κα-
ταθέσω για τα Πρακτικά.

Κύριε Κουράκη, αν έχετε την καλοσύνη, γιατί ειπώθηκαν τόσα
πολλά πράγµατα και είναι ένα θέµα το οποίο µε αφορά και προ-
σωπικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν έχω την καλο-
σύνη. Είναι θέµα Κανονισµού.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σε τριάντα δευτε-

ρόλεπτα ολοκληρώστε, σας παρακαλώ πολύ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να πω ότι ο κ. Τζαβάρας

µίλησε δεκαεπτά λεπτά µε την άδεια...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αυτό είναι άλλο

θέµα. Πήρε και τη δευτερολογία του.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Εντάξει. Όπως το αντι-

λαµβάνεστε.
Ο Μιχαλίτσης στις 21-10-2015 µιλάει στην Επιτροπή Δηµόσιας

Διοίκησης. Λέει ότι έγινε ένα έγκληµα στις 11 Ιουνίου που έκλεισε
η ΕΡΤ και µόνο αυτό το ζήτηµα -µιλάει για τη «DIGEA», υπάρχουν
και άλλα άπειρα τέτοια εγκλήµατα- έχει στοιχίσει 4 εκατοµµύρια
σε δύο χρόνια.

Μέσα σε δύο χρόνια η ΕΡΤ θα αγόραζε τους τριακόσιους εί-
κοσι ποµπούς και στα δύο αυτά χρόνια τα πέντε εκατοµµύρια τα
έδωσε ενοίκιο στη «DIGEA». Το καταθέτω για τα Πρακτικά. Ο
Νίκος Μιχαλίτσης τα λέει, που τον επικαλείστε εντελώς επιλε-
κτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ζηµιά εκατοµµυρίων στην ΕΡΤ από την απουσία του «ΕΡΤ
World», λόγω του του «µαύρου» άλλα πέντε εκατοµµύρια, γιατί
ρίξατε εσείς οι «πατριωταράδες» που κλείσατε την «ΕΡΤ Sat» και
την «ΕΡΤ World» και στη συχνότητα που ο Έλληνας στις Βρυξέλ-
λες άκουγε την ελληνική φωνή και το ελληνικό πρόγραµµα µπήκε
τουρκικό κανάλι. Εσείς που µπήκατε στη λογική να κατεδαφίσατε
την τεράστια κεραία της «Φωνής της Ελλάδας» από τα βραχέα,
για να την πουλήσετε για παλιοσίδερα, µπήκατε ακόµη και σε
αυτή τη λογική.

Τελειώνω µε αυτό που είπε ο Νίκος Μιχαλίτσης, τον οποίο εσείς
επικαλεστήκατε, για τον διαγωνισµό της «DIGEA». Στις 11 Ιουνίου
έκλεισε η ΕΡΤ. Γιατί έκλεισε στις 11 Ιουνίου; Γιατί στις 19 Ιουνίου
επρόκειτο να γίνει ο διαγωνισµός. Ποιος διαγωνισµός; Για τον πά-
ροχο. Ανταγωνιστής κανένας. Αποκλειστικά η «DIGEA». Τι είναι η
«DIGEA»; Ποιοι είναι οι µέτοχοι; «MEGA», «ANT1», «STAR», «ΣΚΑΪ».
Σε ποιον να δίνουν σήµα; «MEGA», «ANT1», «STAR», «ΣΚΑΪ». Δη-
λαδή, «Γιάννης κερνάει και Γιάννης πίνει».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κλείστε σας παρα-
καλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο Μενέλαος Δασκαλά-
κης, ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Μεταφορών ανέ-
θεσε το 2012 να γίνει η µελέτη για το πόσα λεφτά θα πάρουµε
από την ενοικίαση του ψηφιακού σήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Η «Analysys Mason» είπε

715 εκατοµµύρια. Πόσα πήραν από τη «DIGEA»; Πήραν 18 εκα-
τοµµύρια. Καταθέτω για τα Πρακτικά άρθρο του Νίκου Μιχαλί-
τση. Σας έπιασε η αγάπη για τον Νίκο Μιχαλίτση και τον
επικαλείστε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν άρθρο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε ολοκληρώσει
τον χρόνο σας κατά πολύ, κύριε Τριανταφυλλίδη. Σας παρακαλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Θέλω µόνο, κλείνοντας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι «µόνο». Κλεί-

στε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να σηµειώσω, αν µου

επιτρέπετε, ότι αυτή η διαδικασία είναι µια διαρκής διαδικασία
και δεν µπορούµε να συγκρίνουµε το µαύρο, το κλειστό, το απο-
στεωµένο µε αυτό που συµβαίνει τώρα. Αυτό που χρειαζόµαστε,
Υπουργέ, είναι αυτό που είπαµε στις ανοιχτές συνελεύσεις όλοι
οι εργαζόµενοι, δηµοσιογράφοι, τεχνικοί και διοικητικοί. Δηλαδή,
η πυξίδα της ΕΡΤ να είναι κουµπωµένη πάνω στον κοινωνικό παλ-
µογράφο, να πιάνει τα µηνύµατα των άνεργων, των άστεγων, των
κοινωνικών συλλογικοτήτων. Αυτή την ΕΡΤ θέλουµε και αυτή την
ΕΡΤ θα συνεχίσουµε να διεκδικούµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Θα παρακαλέσω οι επόµενοι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι να

είναι εντός χρόνου. Τώρα στον κ. Τριανταφυλλίδη εξαιτίας της
δηµοσιογραφικής ιδιότητας έγινε µια υπέρβαση.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Πρέπει να βρίσκουµε κάθε φορά µια εξήγηση για την υπέρ-

βαση του χρόνου.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης κ. Ανδρέας Λοβέρδος έχει τον λόγο για έξι λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ακού-

γοντας τους δύο Υπουργούς και τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο της Πλειοψηφίας, µου ήρθε στο µυαλό το ανέκδοτο που
τελειώνει µε τη φράση «κι εσείς που καταπιέζετε τους µαύρους».
Θα το θυµάστε όλοι από τα παλιά µας χρόνια, τα φοιτητικά. Άλλα
πράγµατα λέει η κριτική που σας ασκείται, άλλα πράγµατα ήρ-
θατε στη Βουλή εσείς εδώ σήµερα να µας πείτε. Γι’ αυτό και
αναγκάζοµαι εισαγωγικά και για λίγα δεύτερα να καταθέσω θέ-
σεις προσωπικές και του Κινήµατος Αλλαγής.

Ήµασταν και ήµουν κατά του «µαύρου» στην τηλεόραση το
καλοκαίρι του 2013. Είµαστε και είµαι κατά του εµπάργκο που
ασκεί το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ στον «ΣΚΑΪ» και η Νέα Δηµοκρατία
στην ΕΡΤ. Απλώς, όπως είπα και στον κ. Κρέτσο, όταν είχαµε
σχετική συζήτηση την περασµένη εβδοµάδα, εγώ δεν πάω στην
ΕΡΤ, γιατί µε καθυβρίζουν. Και είναι λόγοι αξιοπρέπειας που µε
κάνουν, εφόσον καθυβρίζοµαι, να µην πηγαίνω εκεί.

Όµως, η ΕΡΤ είναι δηµόσια τηλεόραση. Πληρώνω κι εγώ για
αυτή, πληρώνουν και οι ψηφοφόροι µου για αυτή, πληρώνουν και
οι ψηφοφόροι του Κινήµατος Αλλαγής για αυτή, πληρώνει κάθε
πολίτης. Μειοψηφία είστε σε σχέση µε τους υπόλοιπους, κυρίες
και κύριοι της Κυβέρνησης. Κάθε πολίτης πληρώνει όχι για να
έχει αυτό το παραγόµενο αποτέλεσµα.

Τέλος, είµαστε και είµαι υπέρ της δηµόσιας τηλεόρασης. Δη-
µόσια τηλεόραση, όµως, δεν είναι το «ΣΥΡΙΖΑ - CHANNEL», δεν
είναι η τηλεόραση της Πλειοψηφίας. Δηµόσια τηλεόραση είναι
εκείνη που κατά βάση προβάλλει και έργο κυβερνητικό που τα
ιδιωτικά κανάλια, λόγω µικρού ενδιαφέροντος δεν θα πρόβαλαν
και αυτή είναι η χρησιµότητά της, αλλά δεν είναι ο ρόλος της να
υπερασπίζεται µε τρόπο φαύλο πολλές φορές και υβριστικό για
τους αντιπάλους –είµαι ένα από τα πρόσωπα που καθυβρίζοµαι
εκεί- τα θέµατα που αφορούν στα συµφέροντα των κυβερνώντων
κοµµάτων και όχι του ελληνικού λαού.

Πιστεύω, κύριε Παππά, ότι η θέση σας εδώ είναι δύσκολη. Κατ’
αρχάς, είστε ο Υπουργός -και ο συνάδελφός σας κ. Κρέτσος-
µιας οπερετικής κυβέρνησης, εις την οποία εν συνεδριάσει «αλ-
ληλογρονθοκοπούνται» κορυφαίοι της Υπουργοί, µε επιχειρή-
µατα που αφορούν διαχείριση χρηµάτων, για θέµα που έχει πολύ
µεγάλο διεθνές ακροατήριο. Όλο το δυτικό ηµισφαίριο του πλα-
νήτη ασχολείται όχι µε το τι θα κάνει η Ελλάδα µε µια άλλη χώρα
που συνάπτει µια διµερή συµφωνία, αλλά µια διµερή συµφωνία
που έχει προέκταση στη διεύρυνση του ΝΑΤΟ. Σε αυτό το ακρο-
ατήριο η κρίσιµη συνεδρίασή σας εµπεριέχει επιχειρήµατα µε
αυτού του είδους το περιεχόµενο. Και ένας Πρωθυπουργός αµή-
χανος κάνει χιούµορ και λέει διάφορα άλλα, τα οποία µαθαί-
νουµε, και εσείς είστε παρόντες και οι δύο. 

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, πήρε η Κυβέρνηση χρήµατα από τον
Σόρος για να προωθήσει τη συµφωνία µε τη FYROM; Το είπε συ-
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νάδελφός σας, δεν το λέω εγώ! Συνάδελφός σας εν συνεδριάσει
σάς το είπε και ήσασταν εκεί. Τι είπατε εσείς, όταν πήρατε τον
λόγο; 

Ακόµη, είστε Υπουργός, πέρα από αυτά που λέµε σήµερα και
που αφορούν στην επικαιρότητα, που συνδέσατε το όνοµά σας
µε µια απροκάλυπτη επίθεση εναντίον του Τύπου στις συζητή-
σεις εκείνης της εποχής που θυµάµαι πάρα πολύ καλά να καθο-
ρίζονται ακόµα και το ποιοι θα κάνουν τα δελτία ειδήσεων και τις
ενηµερωτικές εκποµπές των καναλιών που φιλοδοξούσαν και πά-
σχιζαν να πάρουν τις άδειές σας. Σε εκείνο τον τηλεοπτικό
κόσµο, η είδηση αυτή την οποία συζητάει σήµερα η Ελλάδα και
συγκρούονται τα πολιτικά κόµµατα δεν είχε θέση. Αν µπορού-
σατε, θα την είχατε αποκρύψει, θα την είχατε πνίξει. Όµως, γι’
αυτή τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συµβουλίου σε µια ανοιχτή
κοινωνία, όπως είναι η δική µας, όλοι έµαθαν και -δυστυχώς για
την Ελλάδα- το έµαθαν και οι παρακολουθούντες αυτές τις εξε-
λίξεις στην υπόλοιπη Ευρώπη, στις Ηνωµένες Πολιτείες, στον
Καναδά. 

Παρίσταστε, λοιπόν, σήµερα εδώ µε την ιδιότητα του Υπουρ-
γού που εποπτεύει τα κρατικά µέσα ενηµέρωσης και επί των ηµε-
ρών του οι ενηµερωτικές εκποµπές -και τα δελτία ειδήσεων, αλλά
κυρίως οι ενηµερωτικές εκποµπές- έχουν µετατραπεί σε ποµ-
πούς παραπληροφόρησης και παραενηµέρωσης. 

Κύριοι και κυρίες της Νέας Δηµοκρατίας, αυτή την επίκαιρη
ερώτηση έκανα κι εγώ την περασµένη εβδοµάδα και είχαµε µε
τον Υπουργό µια συζήτηση εδώ. Και πολλές φορές στην αγό-
ρευσή µου είχα κάνει σχετικές αναφορές για την ΕΡΤ. Όµως, εγώ
δεν είχα υπ’ όψιν µου αυτά που είπαν οι άνθρωποι σας. Όταν
εµείς στη Βουλή, εδώ, κάναµε κριτική για την ΕΡΤ, δεν ξέραµε
ότι η ΕΡΤ παραδιοικείται. Δεν είχαµε ακούσει ότι γίνονται περίερ-
γες παραγωγές, ότι για λόγους ιδιοτελείς, για ιδιοτελή συµφέ-
ροντα παραδιοικήσεις κάνουν όσα κάνουν. Εµείς στον λόγο µας
πολιτική κριτική κάνουµε. Δικά σας στελέχη τα λένε. Και εγώ δεν
επαναλαµβάνω τις φράσεις του κ. Κρίµπαλη -έχουν καταγραφεί-
ούτε την οξύτατη πολιτική κριτική του κ. Φίλη! Αυτά είναι κατα-
γεγραµµένα. Όµως πάνω σε αυτά εδραζόµενος ασκώ την κριτική
µου και λέω ότι εσείς διευρύνατε το µέτωπο της κριτικής, από
τον κοµµατισµό στη διαφθορά, στην παραδιοίκηση. Αυτό δεν
πρέπει να το απαντήσετε; Πρέπει να το απαντήσετε. 

Τι µας λέτε τώρα εδώ «ποιος βλέπει, πόσοι βλέπουν το µατς
Παναθηναϊκός - Πανιώνιος»; Πολλοί θα το βλέπουν και αυτό είναι
καλό. Δεν είπαµε, όµως, εµείς κάτι τέτοιο σήµερα εδώ. Δεν σας
ρωτήσαµε πόση τηλεθέαση είχε το µατς Παναθηναϊκός - Πανιώ-
νιος. Σας ρωτήσαµε για όλα τα προηγούµενα, για όλα όσα ακού-
στηκαν εδώ, για όλα όσα είχε η ερώτησή µου στο περιεχόµενό
της, για όλα όσα επιγραµµατικά, δηλαδή σύντοµα και περιεκτικά,
προσπαθώ εδώ να σας αναφέρω.

Αντ’ αυτών, εσείς µας λέτε άλλα. Εσείς ήρθατε εδώ για να
πείτε πόσο καλά κάνετε τη δουλειά σας και πόσο καλή είναι η
ΕΡΤ επί των ηµερών σας. Επ’ αυτών υπάρχουν οξύτατες διαφω-
νίες, τεκµηριωµένες. Όµως, δεν σας ρωτήσαµε αυτό. Είστε υπο-
χρεωµένος να απαντήσετε: Υπάρχει παραδιοίκηση; Τι είπε ο κ.
Κρίµπαλης; Τι είπαν οι υπόλοιποι, οι δηµοσιογράφοι της ΕΡΤ,
που κάλεσαν τον εισαγγελέα και ο σύλλογός τους –δεν τα ξέρω
καλά τα συνδικαλιστικά τους- που τους κατήγγειλε; Για αυτά σάς
ρωτάµε. Αυτά πρέπει να απαντήσετε. Και όσο δεν απαντάτε,
τόσο η διάκριση σε σχέση µε την ενηµέρωση που έχουµε χαρά-
ξει, γιατί αυτή είναι η ορθή διάγνωση της πραγµατικότητας, είναι
ότι εµείς ως κόµµα της Κεντροαριστεράς, της σοσιαλδηµοκρα-
τίας είµαστε ένα κόµµα που κατατάσσεται στις δυνάµεις της
ανοικτής κοινωνίας και εσείς µε αυτά που λέτε επιβεβαιώνετε τη
θέση σας, την κατηγοριοποίησή σας στους εχθρούς της ανοι-
κτής κοινωνίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λοβέρδο και για τη συνέπεια στον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού

Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλίας Κασιδιάρης. 
Κύριε Κασιδιάρη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Η ΕΡΤ αυτή τη στιγµή έχει καταντήσει
µια σφηκοφωλιά από σταλινικά ανδρείκελα του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία
παραβιάζουν τον νόµο και το Σύνταγµα και εξηγούµαι: 

Ως πολιτικοί απατεώνες που είναι οι κυβερνώντες, εξελέγησαν
καταγγέλλοντας το «µαύρο» στην ΕΡΤ. Έρχονται σήµερα και ρί-
χνουν οι ίδιοι «µαύρο» στην τρίτη πολιτική δύναµη της χώρας, τη
Χρυσή Αυγή. Μιλάει ο Γενικός Γραµµατέας της Χρυσής Αυγής
Νικόλαος Μιχαλολιάκος στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του κόµ-
µατος, «µαύρο» στην ΕΡΤ. Γίνεται η συνέντευξη Τύπου του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή στη Διεθνή Έκθεση της
Θεσσαλονίκης και η ΕΡΤ δείχνει το «Μικρό σπίτι στο λιβάδι», που
βλέπαµε όταν ήµασταν δώδεκα χρονών, και ρίχνει «µαύρο» στην
τρίτη πολιτική δύναµη της χώρας.

Έχουν να προσκαλέσουν έναν εκπρόσωπο της Χρυσής Αυγής
τέσσερα ολόκληρα χρόνια. Από όταν αναλάβανε τη διακυβέρ-
νηση της χώρας έχουν να καλέσουν έναν εκπρόσωπο της τρίτης
πολιτικής δύναµης για να µιλήσει ελεύθερα. Αυτή είναι µια κατά-
φωρη παραβίαση του νόµου και του Συντάγµατος από µια συµ-
µορία από σταλινικά ανδρείκελα, εργατοπατέρες,
προσκολληµένους στην αντεθνική εξουσία του ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί αν
ακουγόταν η φωνή της Χρυσής Αυγής στους τηλεοπτικούς διαύ-
λους, τότε δεν θα ήµασταν τρίτο κόµµα, αλλά θα ήµασταν πρώτο
κόµµα. 

Όλο προπαγάνδα, κοµµουνιστική προπαγάνδα! Εκθειάζουν τα
κοµµουνιστικά εγκλήµατα της «ΟΠΛΑ», των εγκληµατιών που αι-
µατοκύλησαν την Ελλάδα την περίοδο 1946 - 1949. Βλέπεις ΕΡΤ
και νοµίζεις ότι είσαι στη Σοβιετική Ένωση της δεκαετίας του ’50.
Βλέπεις συνέχεια Μαρξ, Στάλιν και Τρότσκι. Ενδεχοµένως όχι
Τρότσκι, γιατί ο Στάλιν τού κάρφωσε την αξίνα στο κεφάλι και
όχι µόνο σε αυτόν, αλλά και σε άλλα εξήντα εκατοµµύρια ανθρώ-
πους που δολοφόνησε ο πατερούλης σας, ο ιδεολογικός σας
πρόγονος, τον οποίο εκθειάζετε και προβάλλετε µέσα από τον
δίαυλο αυτόν, µέσα από την κρατική τηλεόραση, µια συµµορία
από κρατικοδίαιτους κοπρίτες, οι οποίοι ρίχνουν «µαύρο» στη
Χρυσή Αυγή. Γιατί –λέει- εµείς είµαστε φασίστες, ναζί, ακροδε-
ξιοί, χουντικοί και µας ρίχνουν «µαύρο». Όταν, όµως, είναι να πά-
ρετε τα λεφτά τα δικά µας από τις πεντακόσιες χιλιάδες οπαδούς
της Χρυσής Αυγής, τα ναζιστικά, τα φασιστικά, τα χουντικά
λεφτά µάς τα τσεπώνετε κανονικά. Τα τσεπώνει κανονικά αυτή η
συµµορία και παίρνει καπιταλιστικά αµάξια και καπιταλιστικές
σπιταρόνες στα βόρεια προάστια, οι κοµµουνιστές, οι οποίοι δι-
οικούν σήµερα την Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση.

Ληστεύετε, λοιπόν, τους Έλληνες πολίτες µε αυτόν τον τρόπο,
οι οποίοι δεν θα έπρεπε κανονικά να πληρώνουν αυτό το τέλος,
αυτό το ληστρικό τέλος το οποίο αποδίδεται σε εργατοπατέρες
και σε µια διοίκηση πουληµένη και σε λακέδες δηµοσιογράφους,
οι οποίοι έχουν µοναδικό τους µέληµα να εκθειάζουν την αντε-
θνική, ανθελληνική πολιτική της εξουσίας του ΣΥΡΙΖΑ. Θα έρ-
θουµε, όµως, µια µέρα στα πράγµατα, θα έρθει µια εθνική
κυβέρνηση και θα ζητήσει πίσω αυτά τα λεφτά και θα τους πει:
«Εσείς όλοι οι εργατοπατέρες, οι δηµοσιογράφοι και οι διοικητι-
κοί οι οποίοι πήρατε αυτά τα λεφτά των Ελλήνων πολιτών, να µας
τα επιστρέψετε» και να πάνε υπέρ του δηµοσίου οι καπιταλιστι-
κές αµαξάρες µε τις οποίες κυκλοφορούν σήµερα όλοι αυτοί οι
παράγοντες.

Έχω υποχρέωση, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, να µι-
λήσω και για το µείζον ζήτηµα των ηµερών, γιατί, ως γνωστόν, η
Συµφωνία των Πρεσπών πέρασε στα Σκόπια. Ο ιστορικός του
µέλλοντος δεν θα την αναφέρει ως «Συµφωνία των Πρεσπών»,
αλλά ως «συµφωνία των προδοτών», διότι προδότες είναι όλοι
αυτοί οι οποίοι την υπέγραψαν και όλοι αυτοί οι οποίοι στήριξαν
αυτή την εθνοπροδοτική Κυβέρνηση, η οποία εκχώρησε το
όνοµα της Μακεδονίας. Ήταν πολύ λογικό να περάσει αυτή η
προδοτική συµφωνία στα Σκόπια.

Και αφήστε τα παραµύθια µε τις µυστικές υπηρεσίες των Αµε-
ρικανών. Υπάρχουν και οι Ρώσοι στα Σκόπια, οι οποίοι κάνουν κι
αυτοί τη δουλειά τους. Η Συµφωνία των Πρεσπών πέρασε και
ψηφίστηκε στα Σκόπια, γιατί είναι µια συµφωνία φιλοσκοπιανή,
ανθελληνική, που τα δίνει όλα στο κρατίδιο των κοµιτατζήδων.
Και το είχαµε προβλέψει και ήταν δεδοµένο ότι θα την ψηφίσουν
οι κοµιτατζήδες των Σκοπίων. Οι κατσαπλιάδες του ΣΥΡΙΖΑ τους
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έδωσαν γη και ύδωρ και οι κοµιτατζήδες των Σκοπίων είπαν «ναι». 
Και έλεγε ο εγκεφαλικά καµένος Πάνος Καµµένος ότι δεν θα

περάσει. Πούλαγε ψέµατα, παραµύθια στον ελληνικό λαό, ένας
ακόµα πολιτικός απατεώνας. Επικαλέστηκε, βέβαια, την εµπλοκή
των ΗΠΑ. Εντάξει, είναι δεδοµένο ότι είστε πρώτης τάξεως ρου-
φιάνοι των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, πράκτορες των
Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, εσείς, που λέγατε κάποτε το
σύνθηµα «Φονιάδες των λαών, Αµερικάνοι», σήµερα είστε ρου-
φιάνοι των Αµερικανών, αλλά δεν είναι αυτός ο λόγος που ψηφί-
στηκε στα Σκόπια αυτή η εθνοκτόνος συµφωνία.

Ο λόγος είναι ότι ήταν µια συµφωνία η οποία εκχώρησε τα
πάντα σε έναν από τους µεγάλους σήµερα εχθρούς του Ελληνι-
σµού. Και δεν λέω µεγάλο αυτό το κρατίδιο σε επίπεδο άµυνας
και ασφάλειας. Είναι ένα κρατίδιο από ανθρώπους οι οποίοι µπο-
ρεί να είναι ανιστόρητοι, µπορεί να είναι Σλάβοι κατωτέρας ποι-
ότητος, που λέγονται Μπόµπαν, Ζόραν, Ντούσαν και νοµίζουν
ότι είναι απόγονοι των αρχαίων Μακεδόνων, αλλά σίγουρα δεν
είναι κορόιδα. Και όταν τους δίνεις στο πιάτο µια συµφωνία που
εξυπηρετεί τα συµφέροντά τους, είναι δεδοµένο ότι θα πουν
«ναι» και θα τη στηρίξουν. 

Είστε, λοιπόν, και ψεύτες, γιατί, όταν ζητήσατε την ψήφο του
ελληνικού λαού, δεν είπατε ότι θα προδώσετε τη Μακεδονία,
είστε και κλέφτες, γιατί ο Καµµένος µιλάει για 50 εκατοµµύρια,
ο Κοτζιάς µιλάει για 10 εκατοµµύρια. Πού είναι τα 40 εκατοµµύ-
ρια που λείπουν; Πού είναι τα εκατοµµύρια που έδιναν οι Ευρω-
παίοι για να κάνετε την Ελλάδα Μπανανία και να τη γεµίσετε µε
λαθροµετανάστες; Είστε, λοιπόν, και ψεύτες και κλέφτες και
προδότες. Αυτή είναι η Κυβέρνησή σας. 

Και βέβαια είστε υπηρέτες ξένων συµφερόντων και πράκτορες
ξένων δυνάµεων. Και ξέρετε τι προβλέπει ο νόµος για τους κλέ-
φτες, για τους προδότες και τους πράκτορες ξένων δυνάµεων. 

Και θα έρθει µια πραγµατικά εθνική κυβέρνηση στην Ελλάδα,
που θα σας στείλει εκεί που σας αξίζει, που θα επιβάλει τον νόµο
και θα οδηγήσει στη φυλακή όλους αυτούς οι οποίοι όλα αυτά
τα χρόνια καταστρέφουν την πατρίδα µας, εκχωρούν την ιστορία
µας, εκχωρούν το όνοµα της Μακεδονίας στο κρατίδιο των Σλά-
βων και των κοµιτατζήδων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προχωρούµε µε τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας, τον κ. Ιωάννη Γκιόκα.

Ορίστε, κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Το ακούσαµε κι αυτό, ότι η ΕΡΤ κάνει

κοµµουνιστική προπαγάνδα. Μάλλον θα έπρεπε να κάνει προπα-
γάνδα ρατσιστική για κατώτερους ανθρώπους, σαν κι αυτά που
ακούσαµε πριν από λίγο ή για τα στρατόπεδα συγκέντρωσης του
Χίτλερ, τα οποία εξυµνούν οι ναζιστές της Χρυσής Αυγής. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η περίπτωση της ΕΡΤ είναι µια
ακόµα χαρακτηριστική περίπτωση για το πώς ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα
Δηµοκρατία, ενώ συµφωνούν στην ουσία της πολιτικής, τσακώ-
νονται για το ποιος θα έχει το πάνω χέρι στην εφαρµογή αυτής
της πολιτικής. 

Από τη µια µεριά, η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ ασκούν κρι-
τική στην Κυβέρνηση ότι έχει µετατρέψει την ΕΡΤ σε κυβερνητικό
φερέφωνο, όταν το ίδιο ακριβώς -µα το ίδιο ακριβώς- έκαναν και
οι δικές τους κυβερνήσεις, φτάνοντας στο σηµείο να κλείσουν
την ΕΡΤ. 

Και από την άλλη µεριά, ο ΣΥΡΙΖΑ, η Κυβέρνηση, αναζητά άλ-
λοθι στο «µαύρο» της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, για να
δικαιολογήσει τη σηµερινή απαράδεκτη κατάσταση, σύµφωνα µε
την οποία η ΕΡΤ µετατρέπεται σε αντίγραφο εκείνης της εποχής,
που καµµία σχέση δεν έχει µε αυτό για το οποίο πάλεψαν οι ερ-
γαζόµενοί της την εποχή του «µαύρου». 

Άλλαξε ο Μανωλιός κι έβαλε τα ρούχα του αλλιώς. Και αυτό
το αντιλαµβάνεται ο περισσότερος κόσµος και οι ίδιοι οι εργα-
ζόµενοι της ΕΡΤ. Ποια είναι τα δεδοµένα γι’ αυτή την εκτίµηση;
Απροκάλυπτη κυβερνητική προπαγάνδα, που σπάει κόκκαλα και
που ενίοτε ξεπερνάει και την επίσηµη κυβερνητική θέση. Και είναι
λογικό, γιατί εκεί η ενηµέρωση γίνεται από άλλους δρόµους και
παράδροµους. Αυτό γίνεται στη µεγάλη πλειοψηφία των ενηµε-
ρωτικών δελτίων και εκποµπών και µάλιστα πολλές φορές χωρίς

αντίλογο, πέραν του δίπολου, από δηµοσιογράφους, πολλοί από
τους οποίους δεν ανήκουν καν στο µόνιµο προσωπικό της ΕΡΤ,
αλλά είναι εργαζόµενοι άλλων µέσων και οι οποίοι αναµασούν
τις κυβερνητικές τοποθετήσεις, από το παραµύθι της δήθεν µε-
ταµνηµονιακής εποχής, µέχρι τον πλήρη εξωραϊσµό της εξωτε-
ρικής πολιτικής της Κυβέρνησης, που εµπλέκει τη χώρα στα
επικίνδυνα αµερικανονατοϊκά σχέδια.

Μόνο στον Αµερικάνο Πρέσβη δεν έχετε δώσει ακόµη εκ-
ποµπή, για να διαφηµίζει την πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών,
την καλή συνεργασία που έχετε µε την Κυβέρνησή σας ή για το
πόσο µεγάλη θα είναι η προσφορά των βάσεων που θέλουν να
φτιάξουν στην Ελλάδα.

Δεύτερο ζήτηµα, απουσία αντικειµενικής ενηµέρωσης, µη τή-
ρηση ακόµη και του απαράδεκτου αυτού νόµου για την αναλο-
γική εκπροσώπηση των κοµµάτων. Ποια είναι τα στοιχεία, κύριε
Παππά, του δικού σας ΕΣΡ, του ΕΣΡ της σύνθεσης του οποίου
συµφωνήσατε από κοινού µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ; 

Το 2017 από την ετήσια έκθεση: Στις µεν τηλεοπτικές εκποµ-
πές όσον αφορά το ΚΚΕ η συµµετοχή είναι 4,8%, όσον αφορά
τα δελτία ειδήσεων στην ΕΡΤ είναι 3,1%. Φοβερή αντικειµενικό-
τητα. Για αυτό υπάρχει απάντηση; Υπάρχει απάντηση για το ότι,
ενώ υπάρχουν κόµµατα τα οποία υποεκπροσωπούνται στις εκ-
ποµπές και στα δελτία ειδήσεων της ΕΡΤ, την ίδια στιγµή -πέρα
από τον ΣΥΡΙΖΑ, που είναι δεδοµένο- υπάρχουν άλλα κόµµατα ή
στελέχη τους που υπερεκπροσωπούνται και στα δελτία και στις
εκποµπές και ίσως κάποιοι πιθανοί µελλοντικοί κυβερνητικοί συ-
νέταιροι;

Έχετε απάντηση, κύριε Υπουργέ, για το γεγονός ότι το ΚΚΕ
από το ξανάνοιγµα της ΕΡΤ πριν από τέσσερα χρόνια δεν είχε
δηµοσιογράφο που να έχει στη βασική ευθύνη του την κάλυψη
των δραστηριοτήτων του κόµµατός µας και ότι αυτό γινόταν στην
κυριολεξία όπως-όπως και στο πόδι από άλλους δηµοσιογρά-
φους, που είχαν άλλες ευθύνες και µε τη φιλοτιµία αυτών των
ανθρώπων; Για αυτό υπάρχει τοποθέτηση από τη µεριά της Κυ-
βέρνησης; Αυτός δεν είναι ένας άλλου τύπου αυταρχισµός;

Φυσικά αυτή η κατάσταση δεν υπάρχει µόνο στην ΕΡΤ, υπάρ-
χει στο σύνολο των καναλιών και δείχνει το πόσο διαφορετικό
είναι το δήθεν νέο τηλεοπτικό τοπίο που διαφήµιζε η Κυβέρνηση
και ο κ. Παππάς.

Άλλα στοιχεία: Παραγκωνισµός των µόνιµων εργαζόµενων της
ΕΡΤ, στο όνοµα των οποίων, κατά τα άλλα, πίνετε νερό, και αξιο-
ποίηση κατά κόρον µεικτών και εξωτερικών παραγωγών, που
είναι το όχηµα και για να υπάρχουν συµπράξεις µε ιδιώτες επι-
χειρηµατίες, αλλά και µε δηµοσιογράφους για να αναπαράγεται
η κυβερνητική προπαγάνδα, παρά τις υποσχέσεις σας, και τις
δικές σας, ότι αυτές τις παραγωγές θα τις καταργήσετε ή θα τις
περιορίσετε στο ελάχιστο.

Για να µη µιλήσουµε για τις αποδόσεις της ΕΡΤ στο κοµµάτι
του πολιτισµού, που είναι σε αναντιστοιχία µε το επίπεδο του
προσωπικού και των ανθρώπων της ΕΡΤ. Είπατε για την τηλεθέ-
αση. Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ήµουν ένας από το ένα εκατοµµύ-
ριο που παρακολούθησε χθες ΕΡΤ. Είχε και τον Παναθηναϊκό -
Πανιώνιο και το παιχνίδι ΠΑΟΚ - ΑΡΗΣ είχε σασπένς. Είναι αυτό
κριτήριο; Με συγχωρείτε, πλάκα κάνουµε; Είναι αυτό κριτήριο
για την ποιότητα της ραδιοτηλεόρασης; Είπατε για την κερδο-
φορία, ότι είναι κερδοφόρα. Είναι αυτό κριτήριο;

Και συνεχίζει η ΕΡΤ να αποδίδει ποσά όσον αφορά τον λογα-
ριασµό του χρέους. Δεν είναι ακριβές αυτό που είπατε ότι έχει
σταµατήσει αυτό. Ποια είναι, όµως, τα κριτήρια; Το αν έχει
«µπάλα» και αν είναι η κάµερα τριακοσίων εξήντα µοιρών και όχι
τα ουσιαστικά κριτήρια που θα έπρεπε να αφορούν τον λαό, την
ενηµέρωσή του, την ψυχαγωγία του και τον πολιτισµό.

Όσον αφορά τα εργασιακά δικαιώµατα και τον κανονισµό λει-
τουργίας που θεσµοθετήθηκε πρόσφατα, για να µιλήσουµε για
τους εργαζόµενους ουσιαστικά, για τους οποίους δεν µίλησε κα-
νείς, ισχύουν όλες οι βλαπτικές εργασιακές µεταβολές που είχαν
γίνει στο παρελθόν:

Στους εργαζόµενους συµβασιούχους της ΕΡΤ παραµένουν
απλήρωτες υπερωρίες - αργίες από την περίοδο πριν από το
κλείσιµο. Στο τεχνικό προσωπικό, αλλά και στο µέρος των µει-
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κτών παραγωγών της ΕΡΤ που χρησιµοποιούνται οι κτηριακές
και µηχανολογικές εγκαταστάσεις της, το προσωπικό αυτό είναι,
ως επί το πλείστον, εργολαβικό και σε αυτούς προκύπτουν και
καθυστερήσεις πληρωµών, κατά περίπτωση, ανάλογα µε τον ερ-
γολάβο, και ποικιλία εργασιακών σχέσεων.

Ο κανονισµός της ΕΡΤ ενισχύει τον ρόλο των διευθυντών και
το διευθυντικό δικαίωµα, ζήτηµα που καθιστά κάθε εργαζόµενο
έρµαιο του διευθυντή, ακόµη και για βλαπτικές µεταβολές.

Καθιερώνει την αξιολόγηση µε υποκειµενικά κριτήρια και σε
συνδυασµό µε το ότι η ΕΡΤ είναι το «µαγαζί» της εκάστοτε κυ-
βέρνησης γίνεται κατανοητό ότι τα κριτήρια αυτά θα είναι πρω-
τίστως πολιτικά. Για αυτό άλλωστε και καθιερώνει µια σειρά
Διευθύνσεις και Υπηρεσίες, από Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναµι-
κού µέχρι Υπηρεσία Ασφάλειας και Εσωτερικού Ελέγχου, που
δηµιουργούν ασφυκτικό µηχανισµό χειραγώγησης των εργαζο-
µένων.

Σε όλα αυτά, λοιπόν, πού διαφωνεί η Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ; Τα ίδια δεν έκαναν ως κυβερνήσεις; Τα ίδια µέσα δεν
αξιοποίησαν; Ποιο είναι το πρόβληµά τους; Ότι δεν έχουν αυτοί
το πάνω χέρι και θέλουν να το αποκτήσουν ξανά. Για να γίνει τι;
Για να γίνει η κυβερνητική προπαγάνδα από ανυπόφορη, όπως
είπε η κ. Ασηµακοπούλου, τι; Περισσότερο υποφερτή. Ή αντί να
λέει ο κ. Καψώχας για τους Ντ’ Ανούντσιο, Πανούτσιο, να λέει ο
κ. Τζαβάρας για το ότι όλοι αυτοί οι φασίστες ήταν µαρξιστές,
λενινιστές και όλα αυτά τα απίθανα που ακούσαµε πριν από λίγο.

Άρα, λοιπόν -και τελειώνω-, όσο υπεύθυνη είναι η Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ για τη σηµερινή κατάσταση, άλλο τόσο υποκρι-
τική είναι η στάση της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που
έκαναν ακριβώς τα ίδια. 

Και ξαναλέµε ότι αυτή η κατάσταση απέχει πολύ από αυτό για
το οποίο πάλεψαν οι εργαζόµενοι της ΕΡΤ και πρέπει να συνεχί-
σουν να παλεύουν, ειδικά όλοι όσοι δεν συµβιβάζονται µε αυτή
την πραγµατικότητα.

Εµείς δεν πέφτουµε από τα σύννεφα. Τα είχαµε προβλέψει.
Αυτά είναι τα µέσα ενηµέρωσης, είτε ιδιωτικά είτε κρατικά. Λει-
τουργούν ως µηχανισµοί αναπαραγωγής της κυρίαρχης ιδεολο-
γίας και πολιτικής, ως ένα µόνιµο «µαύρο» απέναντι στον λαό, τα
προβλήµατα του, τις ανάγκες του και την ενηµέρωσή του.

Διεκδικούµε να γίνουν βελτιώσεις φυσικά και στο ζήτηµα της
ενηµέρωσης και στο ζήτηµα των εργασιακών δικαιωµάτων.
Όµως, αυτό που πρέπει να µπει στο στόχαστρο είναι αυτός ακρι-
βώς ο ρόλος των µέσων ενηµέρωσης, η ανάγκη να γίνουν όλα
αυτά κοινωνική ιδιοκτησία στο πλαίσιο ενός κράτους που θα
κάνει κουµάντο ο ίδιος ο λαός και οι εργαζόµενοι.

Φυσικά, η Κυβέρνησή σας δεν κάνει τίποτα από όλα αυτά. Συ-
νεχίζει τον δρόµο των προηγούµενων κυβερνήσεων της Νέας Δη-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Γκιόκα.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος, για έξι λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Έχουν περάσει περίπου τριάντα χρόνια από τότε που ο τότε
διευθυντής της «Le Monde Diplomatique», ο Ιγνάσιο Ραµονέ,
έγραψε ένα βιβλίο µε τίτλο: «Η γεωπολιτική του χάους». Περιέ-
γραφε µε απίστευτη λεπτοµέρεια ότι στις σύγχρονες κοινωνίες
λόγο θα έχουν αυτοί που ελέγχουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.
Και επειδή η τηλεόραση είναι ένα από αυτά, µε σαφήνεια έβλεπε
ο Ραµονέ σε αυτό το βιβλίο -µπορεί να είναι και τριάντα πέντε
χρόνια- ότι πολιτική θα κάνουν αυτοί που θα ελέγχουν τα µέσα.

Εγώ θα είµαι ειλικρινής. «BBC», όχι, δεν είναι η ΕΡΤ1 και λάθη
έχει κάνει. Διάβασα µε πολλή προσοχή την επίκαιρη επερώτηση
που κάνει και βασίζεται σε έξι, επτά εργαζοµένους ή ακόµα και
πολιτικούς που έχουν παράπονα, που κάνουν καταγγελίες. Σε-
βαστό.

Επειδή έτυχε να ανήκω στην οµάδα που εδώ και µήνες ολό-
κληρους ασχολούµαστε µε τα σκάνδαλα στην υγεία, δεν µας εξή-
γησε ακόµα κανείς για ποιον λόγο το ΚΕΕΛΠΝΟ έδινε χρήµατα
δήθεν για επικοινωνία σε µεγάλα κανάλια, σε µικρά κανάλια, σε
µεµονωµένους δηµοσιογράφους και πάει λέγοντας.

Απίστευτο νούµερο δηµοσιογράφων υπάρχει στη δικογραφία.
Τα στοιχεία δεν τα έχουµε ούτε από κουτσοµπολιά ούτε από τί-
ποτα, µέσα στη δικογραφία είναι. Βέβαια, οι άνθρωποι αυτοί δεν
τα έκλεψαν, τους τα έδιναν κάποιοι, 400.000 ευρώ, 100.000
ευρώ, 200.000 ευρώ, ό,τι µπορείτε να φανταστείτε.

Δεν µας απαντήθηκε γιατί αυτά τα χρήµατα φεύγανε µέχρι το
2015 -γιατί µετά το 2015 ούτε µισό ευρώ δεν δόθηκε για λόγους
επικοινωνίας. Κι επειδή, κατά σύµπτωση, για µήνες ολόκληρους
βασανιστήκαµε, µας υπέβαλαν σε βασανιστήρια οι φίλοι της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, κυρίως, αλλά και γενικώς της Αντι-
πολίτευσης -για ποιον λόγο, άραγε;-, κάναµε αγώνα να γίνει το
Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. Ω του θαύµατος, λοιπόν, η
µία κωλυσιεργία µετά την άλλη. Γιατί άραγε; Μπορεί να απαντη-
θεί αυτό το ερώτηµα από κάποιον; Γιατί είναι πολλοί λαλίστατοι
σε αυτή την Αίθουσα, µε επιχειρήµατα, µε πάθος κ.λπ.. 

Για µένα, η απάντηση είναι µία. Είναι το σύνδροµο στέρησης.
Γιατί από ένα σηµείο και µετά δεν είχαν τη δυνατότητα να χρη-
µατοδοτούν τους ανθρώπους που περίµεναν στήριγµα, έπρεπε
να σαµποτάρουν µια νοµιµότητα. Οµόφωνη απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας έλεγε το 2010. Τι κάνετε; Εκπέµπουν
χωρίς άδεια. Πάρτε τους χρήµατα. Να πληρώσουν!

Κι έπρεπε να έρθει αυτή η Κυβέρνηση, µετά από πολλά χρόνια,
µια εικοσαετία –αυτό έχει σχέση µε αυτά που λέµε σήµερα- µε
χίλια µύρια, µε βάσανα κ.λπ., να µην πω τι γινόταν, κι έχει εισπρά-
ξει 0,5 δισεκατοµµύριο, σας το είπε ο Υπουργός πριν. Το πετά-
γαµε αυτό; Το χαρίζαµε; Γιατί; Σε µια κοινωνία που υποφέρει, σε
µια κοινωνία που ένα µεγάλο κοµµάτι της είναι κάτω από το όριο
της φτώχειας, σε µια κοινωνία που παραδόθηκε χρεοκοπηµένη,
έχει εισπράξει 0,5 δισεκατοµµύριο. 

Τι έχετε να µας πείτε γι’ αυτό; Γιατί δεν το κάνατε; Τι σας εµπό-
δισε να το κάνετε; Σας τη λέω εγώ την απάντηση. Δεν σας ενδιέ-
φερε τι γίνεται µε τον κόσµο. Έπρεπε να ελέγχετε οπωσδήποτε
τα media, για να µπορείτε να περνάτε την πολιτική σας. Αλλιώς,
δεν είχατε καµµία τύχη να την περάσετε. Έτσι µπορούσατε να πε-
ράσετε τις offshore! Έτσι µπορούσατε να περάσετε τους οικονο-
µικούς παραδείσους! Έτσι µπορούσατε να µεταφέρετε απίστευτα
δισεκατοµµύρια στο εξωτερικό! Αλλιώς δεν µπορούσατε. 

Έρχοµαι στο συγκεκριµένο. Να πω και κάτι άλλο. Θα σας το
λέω πάντα. Υποδείξεις για δηµοκρατία από ανθρώπους που χρω-
στάνε, τα δύο κόµµατα µαζί, 0,5 δισεκατοµµύριο για να έχουνε
αξιοπιστία, πείτε µας µε τι τρόπο θα ξεχρεώσετε τα δανεικά στα
κόµµατά σας. Δεν έχει σχέση µε τη σηµερινή κουβέντα, αλλά
είναι θέµα αξιοπιστίας. Όταν είστε κήνσορες εδώ της ηθικής, θα
πρέπει να απαντάτε. Γιατί εγώ όταν χρωστάω 100 ευρώ, ντρέπο-
µαι να περάσω από το πεζοδρόµιο εκεί που τα χρωστάω. Θα τα
δώσω πρώτα και µετά θα µιλήσω. Κλείνω την παρένθεση.

Μία από τις επτά ενστάσεις που έχει η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, η τρίτη, λέει: «Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται η αµερολη-
ψία και η αντικειµενικότητα στο πρόγραµµά της»; Προφανώς
εννοεί στο πρόγραµµα της ΕΡΤ. Καλά κάνει και ρωτάει. 

Εγώ πιάνοµαι, λοιπόν, από αυτό και ρωτάω: Έχει δικαίωµα η
κοινωνία να ενηµερώνεται αληθινά; Ναι ή όχι; Έχει υποχρέωση
να το κάνει αυτό η οποιαδήποτε κυβέρνηση; Ακούστε λίγο µε πα-
ραδείγµατα, γιατί δεν µ’ αρέσει να µιλάω θεωρητικά, πόσο σε-
βασµό δείχνετε σε αυτή την ένσταση που έχετε για την
αµεροληψία και την αντικειµενικότητα. Θέλω να σας θυµίσω µία
προς µία όλες τις ανακρίβειες που ανεχόσαστε από τους ανθρώ-
πους που πληρώνατε για να έχουµε κατευθυνόµενη πληροφό-
ρηση: 

Ανακρίβεια πρώτη. Και σας λέω και πρόσφατα γεγονότα. Τα
αρχαία –λέει- πηγαίνουν στο υπερταµείο. Φάγαµε καµµιά δεκα-
ριά µέρες. Είχατε επενδύσει σε αυτό. Ακούσαµε ότι θα γίνει κό-
φτης και µετά το πρώτο µνηµόνιο και µετά το δεύτερο. Δεν έγινε
ποτέ. Ήταν όνειρο θερινής νύχτας. Το ξέρετε ότι έχω στοιχεία
εδώ πως τα κανάλια που εσείς χρηµατοδοτούσατε καθηµερινά
τιτίβιζαν αυτές τις ειδήσεις;

Πρόσφατα ακούσαµε ότι 1 δισεκατοµµύριο 600 εκατοµµύρια
φαγώθηκε για τους πρόσφυγες. Χρειάστηκε η ίδια η Ευρωπαϊκή
Ένωση να δώσει όλα τα στοιχεία, για να σταµατήσετε αυτή τη
διαβολή. Τέσσερα-πέντε κανάλια δικά σας καθηµερινά τιτίβιζαν
ψεύτικη ανακρίβεια. 
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Ακόµα δεν µπορώ να ξεχάσω τι έγινε στο δηµοψήφισµα του
2015. Ποτέ εγώ δεν ήµουν κατά της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
όµως τι τιτίβιζαν τότε τα κανάλια που χρηµατοδοτούσατε µέσω
ΚΕΕΛΠΝΟ; «Το “όχι” σηµαίνει όχι στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Αυτή
είναι η αµεροληψία και η αντικειµενικότητα που ζητάτε τώρα. 

Και ακόµα, είχατε επενδύσει στις συντάξεις. Καθηµερινά από
το πρωί ως το βράδυ πέντε-τέσσερα κανάλια να βοµβαρδίζουν
και να τροµοκρατούν τον πολίτη: «Θα σου κόψουν τη σύνταξη!
Θα σου κόψουν τη σύνταξη!». 

Πριν από τρεις µέρες, λοιπόν, έγινε αποδεκτό από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, από το πιο επίσηµο όργανο, ότι δεν κόβεται καµµία
σύνταξη. Σταµατήσατε να επενδύετε και σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε Παπαχριστόπουλε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δώστε µου µισό λεπτό.
Και φτάσαµε στο σηµείο να αρχίσετε να τιτιβίζετε µε τα κανά-

λια που ελέγχετε, µε αυτά που διασφαλίζουν αµεροληψία και αν-
τικειµενικότητα στο πρόγραµµά τους, σορτάρισµα στις
τράπεζες. Και έπρεπε ο ίδιος ο Ντράγκι να σας µαζέψει και να
σας πει ότι δεν έχει καµµία σχέση το δεκαετές οµόλογο µε αυτό
που ζητάτε. 

Εγώ ρωτάω ευθέως, για να µου απαντήσετε, ποια ψεύτικη εί-
δηση από το 2015 –µία θέλω- έχει πει η τηλεόραση της ΕΡΤ; Εγώ
δεν είπα ότι είναι «BBC», δεν είπα ότι δεν έχει κάνει λάθος. Καµ-
µία ψεύτικη είδηση δεν έχετε! Αν έχετε, πείτε µου µία! Καµµία
δεν έχετε! 

Μπορεί να βελτιωθεί κι άλλο; Ναι, µπορεί. Δεν θέλω να µιλήσω
για την υβριδική τηλεόραση. Την περάσατε αβρόχοις ποσί. Την
ξέρατε, την είχατε ακούσει; Ότι ο κόσµος πάει µπροστά;

Και επειδή άκουσα καταιγισµό καταστροφολογίας, η λίµνη της
Κάρλας ήταν αποξηραµένη. Το ξέρετε ότι ξαναγίνεται λίµνη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, θέλω να τελειώσω,

κύριε Πρόεδρε. Δώσατε χώρο.
Τα υδροπλάνα, που απογειώνουν όλη τη νησιωτικότητα, καθιε-

ρώνονται τώρα. Η σύνδεση της ηπειρωτικής Ελλάδας µε την
Κρήτη σε επίπεδο και φυσικού αερίου και ηλεκτρισµού. Κάτι αλ-
λάζει σε αυτή τη χώρα πιστεύω οριστικά και αµετάκλητα. 

Με πάτε σε άλλα επίπεδα. Δεν περίµενα εσείς, που περιφρο-
νήσατε τη δηµοκρατία και πετάξατε, συγχωρήστε µου την έκ-
φραση, σαν τα σκυλιά δυόµισι χιλιάδες εργαζόµενους θα κάνατε
αυτή την επερώτηση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού

κ. Γρηγόρης Ψαριανός.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή είχα µία διακοπή ρεύµατος πολύ µικρή λίγο πριν, ελ-

πίζω να µην κλείσει τους διακόπτες η ΔΕΗ επειδή µιλάµε για την
ΕΡΤ. Θα µιλήσουµε και για τη ΔΕΗ κάποια στιγµή.

Προχθές έκανα ζάπινγκ βλέποντας τηλεόραση και πέρασα από
την ΕΡΤ1 και είδα µια εκποµπή πολιτικού διαλόγου µε πλέριο
πλουραλισµό, κατά την οποία οι δηµοσιογράφοι περιέγραφαν το
πώς ξεκατινιάζονται στη ρούγα οι Υπουργοί της Κυβέρνησης κα-
ταγγέλλοντας ο ένας τον άλλο ως εκβιαστή, κλέφτη, «πού είναι
τα λεφτά», «φέρε τα λεφτά», οι αιτίες, «εσύ είσαι υπέρ, εγώ είµαι
κατά» κ.λπ.. Λέγανε διάφορα πολύ χοντρά πράγµατα και λέω «αν
είναι δυνατόν»; Περνάω στην ΕΡΤ2 και βλέπω τα ίδια.

Κάποια στιγµή ήταν τόσο έντονο αυτό το πράγµα που ξύπνησα
ιδρωµένος και τρέµοντας. Λέω, αν είναι δυνατόν, ευτυχώς ζω!
Νόµιζα ότι είχα πεθάνει! Το να βλέπεις αυτή την τηλεόραση, αυτή
τη δηµόσια τηλεόραση είναι πολύ µεγάλο κατόρθωµα.

Έχω ακούσει πάρα πολλούς ανθρώπους που έχουν αφαιρέσει
από τις επιλογές στο τηλεκοντρόλ και τα τρία κανάλια της ΕΡΤ.
Δεν ξέρω αν θα βάλουν και το τέταρτο που θα φτιάξουνε, το
αθλητικό.

Έχω περάσει από την ΕΡΤ και έχω δουλέψει στην ΕΡΤ δυόµισι
χρόνια από τα είκοσι τέσσερα συναπτά και συνεχόµενα που
ήµουν στα ραδιόφωνα σε έντεκα ιδιωτικούς ραδιοσταθµούς. Πέ-
ρασα και από την ΕΡΤ για τρία χρόνια και από το πρώτο πρό-

γραµµα και από το δεύτερο πρόγραµµα και από το τέταρτο πρό-
γραµµα τότε επί Βέργου –Θεός σχωρέσ ’τον- επί κυβερνήσεως
Ανδρέα Παπανδρέου, µετά επί κυβερνήσεως Κωνσταντίνου Κα-
ραµανλή, µετά επί κυβερνήσεως Κωνσταντίνου Σηµίτη µε Πρό-
εδρο τον «Παν-Παν» και µε Διευθυντή Ραδιοφωνίας τον Γιάννη
Τζανετάκο.

Πάντα υπήρχε ένας διαδροµισµός, ένα σούξου µούξου και
αυτό ήταν λίγο βαρύ κ.λπ., αλλά σε καµµία περίπτωση παρ’ όλο
που πέρασαν Μαρούδες, Ρουµπάτηδες, διάφοροι –τώρα δεν
θέλω να λέω διάφορα ονόµατα, γιατί πολλοί από αυτούς δεν
είναι εδώ µαζί µας, αλλά µας ακούν από εκεί που είναι- έλεγα ότι
δεν µπορεί να συνεχίζεται για πολύ αυτή η κατάσταση και µε ένα
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο που δεν είχε αδειοδοτηθεί, δεν είχε κα-
ταλήξει ποτέ καµµία κυβέρνηση σε καµµία συναινετική διαδικα-
σία, να νοµοθετήσει και να δώσει νόµιµες άδειες στα κανάλια,
στα ραδιόφωνα µέχρι που φτάσαµε να µπουντρουµιάζουµε,
κύριε Υπουργέ, στα ράντζα επί ένα µήνα τους υποψήφιους αγο-
ραστές και να κάνουµε πλειστηριασµό για το ποιος θα δώσει τα
πιο πολλά, άλλος πήρε µε τριάντα, άλλος πήρε µε εξήντα εφτά
το πανελλαδικό τηλεοπτικό κανάλι, µέχρι που κατέπεσε και κα-
τέρρευσε αυτό και έτσι γυρίζουµε ξανά στα ίδια, τα γνωστά µε
ένα Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο πλέον που είναι τοποθετηµένο
-και επιτέλους και πολύ καλά κάναµε- το οποίο, όµως, δεν ασχο-
λείται καθόλου µε το τι γίνεται στη δηµόσια ραδιοτηλεόραση που
δεν είναι κρατική, δεν είναι κυβερνητική, δεν είναι κοµµατική. Κα-
νενός κόµµατος δεν πρέπει να είναι και καµµίας κυβέρνησης δεν
πρέπει να είναι ποτέ, πολλώ δε µάλλον όταν βλέπεις µια τηλεό-
ραση και ακούς ένα ραδιόφωνο που παίζει, ας πούµε, διάφορα
αντάρτικα, του δεύτερου αντάρτικου, µάλιστα του Δηµοκρατικού
Στρατού, όχι του ΕΛΑΣ, που παίζει διάφορα, βιογραφίες του Τσε
Γκεβάρα, του Κιµ Γιονγκ Σουν, του Κιµ Γιονγκ Ουν, δηλαδή διά-
φορα αριστερά προοδευτικά προγράµµατα, τα οποία βέβαια µε
ενδιαφέρον τα παρακολουθώ.

Μου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση πως σε ένα ελεύθερο δηµο-
κρατικό, πλουραλιστικό, πολυφωνικό και ευνοµούµενο κοινοβου-
λευτικό καθεστώς -δηµοκρατικό ξαναλέω- έχουµε τηλεοράσεις
που είναι το «ΤΑΣ», το «ΝΟΒΟΣΤΙ» και εφηµερίδες που είναι η
«ΠΡΑΔΑ» ή η «ΙΣΒΕΣΤΙΑ» µε παρεµφερή θέµατα και µε µια θεµα-
τολογία ότι οι δηµοσιογράφοι µε σκληρές ερωτήσεις ρωτούν τους
καλεσµένους και τους λένε «αυτή η υπέροχη Κυβέρνηση του λαού
σας αρέσει πολύ, πάρα πολύ ή τροµερά πάρα πολύ»; Κάνουν αυτή
την ερώτηση και παίρνουν ανάλογες απαντήσεις. Όποιος πει «τρο-
µερά, πάρα πολύ», εντάξει περνάει. Όποιος πει «καλή είναι µωρέ
για µέσα στο σπίτι», κάπως εξοβελίζεται και δεν τον βλέπουµε
ξανά, τον τρώει το «µαύρο», αυτό το «µαύρο» που εγώ διαµαρτυ-
ρόµενος έντονα για το κλείσιµο της ΕΡΤ επί Σαµαροβενιζελοκου-
βέλιδων δεν είδα κανένα «µαύρο», µαύρη µαυρίλα συνεχώς να
εκπέµπει. Είδα δυο τρεις µέρες ένα «µαύρο», στην αρχή έπαιζε
«Το µικρό σπίτι στο λιβάδι» και έγραφε από πάνω ότι οι εργαζόµε-
νοι στην ΕΡΤ αντιτίθενται κ.λπ., στον τρόπο που η Κυβέρνηση προ-
σπαθεί να κατακρεουργήσει κ.λπ.. Δεν έγραφε από κάτω
υπογραφή Παναγιώτης Καλφαγιάννης, αλλά η ΕΡΤ σήµερα είναι
το απόλυτο τσιφλίκι του «Καλφαγιαννισµού», όπου µερικές φορές
µε έναν τρόπο πολύ έντονο προσπαθεί να υπερκεράσει τον κυβερ-
νητισµό, τον κρατισµό και τις ιδεοληπτικές εµµονές της φιλοκυ-
βερνητικής χειραγώγησής της.

Μάλιστα, από τα πολύ αριστερότερα -και απορώ πώς ο «Ρου-
βίκωνας» άνοιξε γραφείο στη Φιλοσοφική και όχι στην ΕΡΤ- η
ERT OPEN εξέπεµπε επί πολύ καιρό και συνεχίζει –νοµίζω- να εκ-
πέµπει σε δηµόσια ραδιοφωνική συχνότητα, λέγοντας πράγµατα
που είναι εξωφρενικά, περιγράφοντας καταστάσεις που είναι
εξωφρενικές.

Έχω δουλέψει στα ιδιωτικά και στα δηµόσια ραδιοτηλεοπτικά
µέσα είκοσι τρία συναπτά έτη και έχω συναντήσει παράξενα
πράγµατα, αλλά αυτό το παράξενο πουλί που λέγεται «ΕΡΤ» δεν
είναι ούτε όσο δηµοκρατική ήταν η ΥΕΝΕΔ. Για αυτό και πολλές
φορές την αναφέρω ως «ΥΕΝΕΡΤ». 

Νοµίζω ότι όσοι παρακολουθούν αυτή τη συνεδρίαση, τη σύν-
τοµη συζήτηση που κάνουµε για την ΕΡΤ, θα έχουν καταλάβει
πολύ καλά περί τίνος πρόκειται. Παρ’ όλο που χαίρονται να βλέ-
πουν Πανιώνιος - Παναθηναϊκός που δεν θα µπορούσαν να το
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δουν αλλού, γιατί βέβαια τα ιδιωτικά κανάλια πλήρωσαν για τις
οµάδες που πήραν τα δικαιώµατα πολύ λιγότερα από όσα πλή-
ρωσε η ΕΡΤ για τις επτά οµάδες που αγόρασε µε 52 εκατοµµύ-
ρια. Οι υπόλοιποι έχουν πληρώσει λιγότερα, παρ’ όλο που είναι
οι µεγαλοκαρχαρίες του κεφαλαίου που πίνουν το αίµα του λαού
µε το µπουρί της σόµπας και που εγώ υπήρξα τσάτσος και χρη-
µατοδοτούµενος του Μπόµπολα και διάφορων άλλων µεγαλερ-
γολάβων και µεγαλοϊδιοκτητών µέσων ενηµέρωσης και
κρατικοδίαιτων επιχειρηµατιών που ήθελαν να ανοίξουν και τη-
λεοπτικά κανάλια και που τους κόβαµε την οδό Πάτρας - Πύργου
σε οκτώ κοµµάτια, για να τους τα δώσουµε, κοµµατάκι, κοµµα-
τάκι µε ένα κερασάκι στην τούρτα στο τέλος, αφού τους είχαµε
µπουντρουµιάσει στα ράντζα για να τους δώσουµε τα κανάλια ή
που δεν µας έκατσε.

Έχω εδώ όλη την επιχειρησιακή περιγραφή τού τι συµβαίνει
σήµερα στην ΕΡΤ. Δεν έχω χρόνο. Θα τα δηµοσιοποιήσω κάπου
όλα αυτά τα στοιχεία, µε την προσωπική µου εκτίµηση και άποψη
για το πώς µπορεί να λειτουργήσει µια ελεύθερη δηµόσια ραδιο-
τηλεόραση. Ούτε κρατική ούτε κυβερνητική ούτε κανενός κόµ-
µατος ούτε κανενός κερατά, εκτός από αυτούς που βέβαια έχουν
ένα ιδιωτικό κανάλι και πληρώνουν και λένε ό,τι γουστάρουν.

Αυτό είναι άλλο θέµα και άλλο θέµα είναι οι καλεσµένοι της
ΕΡΤ να είναι πάντα γλειφτρόνια της συνεργασίας µε τον ΣΥΡΙΖΑ
ή της στήριξης προς τον ΣΥΡΙΖΑ και αυτοί οι οποίοι αντιτίθενται
και κάνουν σκληρή κριτική στην Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕ-
ΞΕΛ της οποίας αφεντικό είναι ο Πάνος Καµµένος βέβαια, γιατί
ο Πρωθυπουργός είναι δοτός, όπως λέγανε κάποτε για κάποιους
Παπαδήµους. Είναι δοτός Πρωθυπουργός από τον Πάνο Καµ-
µένο. Το αφεντικό είναι ο Πάνος Καµµένος. Οι Ανεξελίτες και οι
Συριζανελίτες και οι συριζαίοι µπορούν όσο θέλουν να πηγαίνουν
στην ΕΡΤ και να συζητάνε, αλλά όχι να βγάζουν και τους τσακω-
µούς και να ξεκατινιάζονται στη ρούγα, όπως έβλεπα στον ύπνο
µου.

Έχουµε κάνει τρεις ερωτήσεις για την ΕΡΤ. Εγώ µία προσω-
πικά και άλλες δύο µαζί µε άλλους συναδέλφους από το Ποτάµι.
Είχα κάνει και παλαιότερα τέτοιες ερωτήσεις για τις οποίες δεν
έχω πάρει απάντηση. Σε καµµιά από αυτές τις τρεις ερωτήσεις
που έχουµε κάνει εδώ και δύο χρόνια περίπου δεν έχει απαντηθεί
κανένα υποερώτηµα. Σε καµµιά από αυτές τις τρεις.

Θα τις καταθέσω στα Πρακτικά και ελπίζω κάποια στιγµή να
απαντηθούν. Ελπίζω η επόµενη κυβέρνηση, όποια και αν είναι,
να µην µοιάζει καθόλου σε αυτό το µετασοβιετικό, παρανοϊκό σύ-
στηµα χειραγώγησης της κοινής γνώµης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γρηγόριος Ψαριανός κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προχωρούµε στον
τελευταίο από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από την
Ένωση Κεντρώων και Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μάριος Γε-
ωργιάδης για έξι λεπτά.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, επειδή όταν ανεβήκατε µας είπατε αδιάβα-
στους γενικότερα, αναφορικά µε τα νούµερα, όλους όσους είναι
εδώ -και µένα µπορεί να χαρακτηρίσετε αδιάβαστο µε αυτά που
θα πω- έχω να σας ενηµερώσω, επειδή διαβάζω τα νούµερα και
βλέπω ακόµη και τα τέταρτα της τηλεθέασης, ότι δεν υπάρχει
ούτε ένα τέταρτο που η ελληνική τηλεόραση, η δηµόσια τηλεό-
ραση υπερέχει έναντι κάποιου σταθµού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κάνεις λάθος. Είναι απολύτως
ψέµα αυτό. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κάνω
λάθος. Ωραία, φέρτε τα στοιχεία να τα δούµε γιατί εγώ έχω στοι-
χεία.

Επίσης, δεν ξέρω εάν είστε υπερήφανος, που ακόµη και στο
«MEGA», το οποίο κλείνετε, οι µέσοι όροι του είναι υψηλότεροι
µε επαναλήψεις από το λεγόµενο «Μικρό σπίτι στο λιβάδι», το
«Ρετιρέ» ή ό,τι άλλο έχει. Κλείνει όπως κλείνει, εντάξει, µε τα

χρέη που έχει. Θα µπορούσε να επιβιώσει µε κάποιον τρόπο,
αγοραστές υπάρχουν. Τέλος πάντων, ακόµη και το «MEGA» κάνει
υψηλότερα νούµερα από τη δηµόσια τηλεόραση, κάτι το οποίο
εµένα δεν µε χαροποιεί ιδιαίτερα.

Συµµετέχουµε σήµερα, ως Ένωση Κεντρώων, στη συζήτηση,
τη διευρυµένη συζήτηση, όχι γιατί συµφωνούµε µε τη λογική της
Νέας Δηµοκρατίας σε ό,τι έχει να κάνει µε την εποπτεία της δη-
µόσιας τηλεόρασης, αλλά δυστυχώς διότι πολλά απ’ αυτά τα
οποία αναφέρονται στο κείµενο της επίκαιρης επερώτησης είναι
αλήθεια.

Το σηµερινό, βέβαια, όψιµο ενδιαφέρον του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας, που βαρύνονται επί σαράντα χρόνια παρεµ-
βάσεων και κακοδιαχείριση της ΕΡΤ, µε αποκορύφωµα βέβαια
το τετράµηνο του 2013, το λεγόµενο «µαύρο», που έκλεισε τότε
η ΕΡΤ, εµάς τουλάχιστον δεν µας πείθει.

Αυτό, όµως, δεν µπορεί να δώσει κανένα δικαίωµα στην Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ να έχει καταντήσει την ΕΡΤ και να την
έχει µετατρέψει σ’ ένα κανονικό κρατικό παραµάγαζο, σ’ ένα
υποκατάστηµα των κεντρικών της Κουµουνδούρου, αδιαφορών-
τας για την όποια αντικειµενικότητα, για τα όποια προγράµµατα
προβάλλονται στην ΕΡΤ, για την όποια ποιότητα και βέβαια,
όπως αναφέρθηκα, και για τα πολύ χαµηλά ποσοστά τηλεθέα-
σης.

Είναι απαράδεκτο να υπάρχουν µεγαλοστελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως είναι ο κ. Φίλης -απουσιάζει τώρα, αλλά ήταν εδώ- και να
µαλώνει µε τον Υπουργό για την κατάσταση στην ΕΡΤ, µιλώντας
για παραδιοίκηση. Είναι απαράδεκτο να υπάρχουν παραιτήσεις,
όπως από τον εντεταλµένο σύµβουλο προγράµµατος, τον κ.
Κρίµπαλη, ο οποίος κατήγγειλε πρωτοφανείς µεθοδεύσεις, µε
τοποθετήσεις «ηµετέρων». Είναι απαράδεκτο ο Αναπληρωτής Δι-
ευθύνων Σύµβουλος της ραδιοφωνίας, ο κ. Θαλασσινός, να µιλά
για αποκλεισµό ικανών στελεχών, για έλλειψη λογοδοσίας και κυ-
ρίως έλλειψη στρατηγικού οράµατος για τη δηµόσια τηλεόραση.
Είναι απαράδεκτο ο διευθυντής τεχνολογίας να καταγγέλλει υπο-
βάθµιση του προγράµµατος.

Πέρα απ’ αυτά, διαβάζουµε στον Τύπο ότι υπάρχει διαµάχη,
κύριε Παππά, µεταξύ σας και µεταξύ του κ. Τσακαλώτου για τρια-
κόσιες προσλήψεις που θέλετε εσείς και ο κ. Τσακαλώτος δεν
τις εγκρίνει.

Μια που συζητάµε γι’ αυτό το θέµα, να σας θυµίσω ότι σε µια
επίκαιρη ερώτηση που σας είχα κάνει την 1η Δεκεµβρίου 2017, η
οποία αφορούσε αυτές τις προσλήψεις και την έλλειψη προσω-
πικού και σας ρωτούσα εάν έχουν γίνει οι δέουσες ενέργειες από
πλευράς σας, έτσι ώστε να δικαιολογείται για ποιον λόγο θέ-
λουµε να κάνουµε αυτές τις προσλήψεις, που ήταν διακόσιες έξι
στον αριθµό. Μου απαντήσατε ότι όντως είναι κάτι το οποίο σχε-
διάζετε, ότι υπάρχει έλλειψη σε ηχολήπτες, µουσικούς παραγω-
γούς, γενικότερα σε τεχνικό προσωπικό και µάλιστα είπατε ότι
έχετε δροµολογήσει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες για τη σύ-
ναψη συµβάσεων εργασίας ορισµένου χρόνου για διακόσια έξι
άτοµα, όπως έχει ζητήσει η διοίκηση του οργανισµού.

Από τότε έχει περάσει περίπου ένας χρόνος και ούτε µία µε-
λέτη δεν έχουµε δει να έχει έρθει στη δηµοσιότητα. Το µόνο που
βλέπουµε να έρχεται στη δηµοσιότητα είναι αυτά τα διακόσια έξι
άτοµα να έχουν γίνει ήδη τριακόσια. Αυτά τα τριακόσια άτοµα,
επειδή έρχονται εκλογές, θα γίνουν πεντακόσια ή µπορεί να γί-
νουν και χίλια. Εδώ είσαστε, για να µας διαψεύσετε στο µέλλον.

Πραγµατικά, στην Ένωση Κεντρώων έχουµε να παραδεχθούµε
κάτι, ότι η ΕΡΤ είναι το µοναδικό κανάλι που προβάλλει τις οµι-
λίες του Προέδρου, όπου και αν βρεθεί. Αυτό είναι θετικό. Παρ’
όλα αυτά, δεν µπορούµε να κλείνουµε τα µάτια σε όλα τα υπό-
λοιπα. 

Επίσης, έχουµε να πούµε και για κάποια ιδιωτικά κανάλια που
δεν φιλοξενούν τους εκπροσώπους της Ένωσης Κεντρώων,
όπως κάνουν µε κόµµατα αντίστοιχου ποσοστού, όπως είναι το
Ποτάµι ή οι ΑΝΕΛ, που τους βλέπουµε συνέχεια να προβάλλονται
σε σχέση µε εµάς.

Αντιλαµβανόµαστε, επίσης, πάρα πολύ καλά ότι η επιλογή της
πολιτικής της ΕΡΤ να βρίσκεται παντού, και στην επικράτεια και
στο εξωτερικό, κρίνεται ορθή, αλλά πρέπει να µας πείσετε ότι
αυτές οι ελλείψεις για τις προσλήψεις που θέλετε να κάνετε
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πραγµατικά είναι υπαρκτές και δεν είναι ρουσφετολογικού χα-
ρακτήρα.

Γιατί, όπως και να το κάνουµε, κύριε Υπουργέ, η ΕΡΤ αυτή τη
στιγµή απαριθµεί δύο χιλιάδες διακόσιους πενήντα τέσσερις
υπαλλήλους. Είναι πάρα πολύ υψηλός ο αριθµός, ακόµη και αν
υπάρχουν πέντε τηλεοπτικοί σταθµοί και είκοσι επτά ραδιοφωνι-
κοί υπό την αιγίδα της ελληνικής τηλεόρασης.

Παρακαλώ, λοιπόν, σήµερα εδώ είναι µια ευκαιρία να µας κα-
ταθέσετε µία επικαιροποιηµένη σύνθεση του προσωπικού της
ΕΡΤ και µάλιστα να υπάρχει και µία ανάλυση αποδοχών ανά θέση
–όχι φυσικά ονοµαστική. Δεν απαιτούµε κάτι τέτοιο.

Θέλουµε να ξέρουµε πόσα χρήµατα παίρνουν, για να δούµε
πόσοι πραγµατικά είναι αυτοί που εργάζονται, πόσοι παράγουν
έργο, αν υπάρχουν ελλείψεις και να ξέρουµε και στο τέλος της
ηµέρας πού πηγαίνουν αυτά τα λεφτά που έρχονται από το αν-
ταποδοτικό τέλος, διότι ο ελληνικός λαός τα πληρώνει, έτσι;

Γι’ αυτόν τον λόγο, επειδή πληρώνει ο ελληνικός λαός και πρέ-
πει να λογοδοτούµε στον ελληνικό λαό, εγώ θεωρώ απαράδεκτο
να υπάρχει δηµοσιογράφος, που να έχει εκφραστεί έναντι οποι-
ουδήποτε πολιτικού Αρχηγού µε τον τρόπο που έχει εκφραστεί
και να µην έχει δώσει εξηγήσεις, αλλά να συνεχίζει να εργάζεται
εκεί, και µάλιστα να µην έχει ζητήσει ούτε µία συγγνώµη.

Πέρα, όµως, από όλα αυτά τα κουτσοµπολιά που υπάρχουν,
εγώ θα ήθελα να πω ότι τα πολύ σοβαρά προβλήµατα της ΕΡΤ -
και θα ολοκληρώσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- εύκολα εντοπίζον-
ται ακόµα και από µία πολύ απλή ανάγνωση της ετήσιας
οικονοµικής έκθεσης για το 2017, που µας διανεµήθηκε πριν από
λίγες ηµέρες. Πάµε στη σελίδα 5, στην οποία υπάρχει απόλυτα
καταλυτική παρατήρηση των ελεγκτών µε το σχόλιο το οποίο
λέει: «Δεν κατέστη δυνατόν να συγκεντρώσουµε επαρκή και κα-
τάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια, προκειµένου να επαληθεύσουµε τα
έσοδα από το ανταποδοτικό τέλος του ν.4173/2013 συνολικού
ποσού 181,5 εκατοµµυρίων ευρώ…». «Κατά συνέπεια διατη-
ρούµε επιφύλαξη για το ανωτέρω ποσό των εσόδων.».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Για το 2013 το λέει αυτό;

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μι-
λάµε τώρα για τη σελίδα 5 της οικονοµικής έκθεσης του 2017,
που µας παραδόθηκε πριν από λίγες µέρες. Σας λέω για τον
ν.4173/2013 και για το ανταποδοτικό τέλος. Αναφέρεται επακρι-
βώς: «Κατά συνέπεια διατηρούµε επιφύλαξη για το ανωτέρω
ποσό των εσόδων». Δεν γνωρίζουν οι ελεγκτές το ποσό των 181,5
εκατοµµυρίων από πού ήρθε και πού βρίσκεται. Εγώ αυτό σας
λέω.

Δείτε την οικονοµική έκθεση των ελεγκτών στη σελίδα 5 συγ-
κεκριµένα. Ανατρέξτε στην έκθεση να δείτε το σχόλιο των ελεγ-
κτών. Δηλαδή, ακόµη και για το ένα και µοναδικό έσοδο που
υπάρχει ίσως ή για ένα από τα έσοδα που έχει η ΕΡΤ, οι ελεγκτές
σηκώνουν τα χέρια ψηλά, γιατί δεν ξέρουν πού πηγαίνει.

Πάµε και στη σελίδα 102, όπου αναφέρεται ότι ο λογαριασµός
«επισφαλείς πελάτες» υπερδιπλασιάστηκε στη χρήση 2017 σε
σχέση µε την προηγούµενη. Από 6,5 εκατοµµύρια ευρώ, που
ήταν περίπου το 2016, ανήλθε στα 13,5 εκατοµµύρια ευρώ το
2017.

Πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα µία απλή εξήγηση για
το πού οφείλεται αυτή η εκτόξευση και η υπερδιπλασίαση του
κονδυλίου του λογαριασµού «επισφαλείς πελάτες».

Τελειώνοντας, και λυπάµαι γι’ αυτό που θα πω, κύριε Υπουργέ,
για τη σηµερινή ΕΡΤ, αλλά έτσι όπως την κατάντησε η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, τα νούµερα δείχνουν ότι κανένας Έλληνας
δεν την βλέπει, κανένας Έλληνας δεν την ακούει…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μα πώς το λέτε αυτό;

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): …και
το χειρότερο απ’ όλα, κανένας Έλληνας δεν θέλει να την πληρώ-
νει.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Γεωργιάδη.
Τώρα µπαίνουµε στον κύκλο των δευτερολογιών των επερω-

τώντων Βουλευτών.

Προχωρούµε µε την κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου. Παρ’ όλο
που έχετε υπερβεί τον χρόνο στην πρωτολογία σας, έχετε τον
λόγο για πέντε λεπτά.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Πρόεδρε, το γεγονός ότι χρειάστηκε να ανατρέξουµε
και να ερµηνεύσουµε, µε τη βοήθεια των Υπηρεσιών της Βουλής,
σχετικά µε την παρουσία και του δεύτερου Υφυπουργού εδώ σή-
µερα -δέχοµαι προφανώς τη διαδικασία-, εγώ το εκλαµβάνω ως
ένα πολιτικό κοµπλιµέντο. Προφανώς, ο κ. Παππάς χρειάζεται
ενισχύσεις, για να απαντήσει στη συγκροτηµένη αντιπολίτευση
που του ασκείται στο θέµα της δηµόσιας τηλεόρασης, την οποία
βεβαίως δεν διστάζει να λοιδορήσει ο ίδιος και να απαξιώσει ο
νέος εξωκοινοβουλευτικός «Υπουργός Ενισχύσεως».

Είσαστε δύο, αλλά δεν απαντήσατε στη βασική ερώτηση και
τον λόγο που βρεθήκαµε σήµερα εδώ να κάνουµε αυτή την επί-
καιρη επερώτηση και τη διαδικασία και σε όλες αυτές τις καταγ-
γελίες, οι οποίες δεν είναι από εµάς, από την Αντιπολίτευση.
Πρόκειται για καταγγελίες από ανθρώπους µέσα στην ΕΡΤ, από
δηµοσιογράφους, από διευθυντικά στελέχη, από δικούς σας
Βουλευτές. Τι θα γίνει µε αυτές τις καταγγελίες;

Για να συνεννοηθούµε, τώρα. Μας µιλήσατε είκοσι λεπτά ο
ένας και δέκα λεπτά ο άλλος. Εντάξει, εµείς όλοι έχουµε µια
ατζέντα πολιτική. Οι υπόλοιποι; Είναι όλοι τρελοί και ψεύτες;
Όλοι αυτοί που µιλάνε για όλα αυτά που γίνονται µέσα στην ΕΡΤ
λένε ψέµατα; Όλοι, µα όλοι, λένε ψέµατα; Κανείς, µα κανείς, δεν
αξίζει, δεν χρήζει του βασικού σεβασµού εν µέσω µιας κοινοβου-
λευτικής διαδικασίας να πάρει µια συγκεκριµένη απάντηση γι’
αυτά που καταγγέλλει; Μα κανείς;

Είστε δύο εδώ σήµερα. Εκτός, λοιπόν, από το ότι απαξιώνετε
και δεν απαντάτε σε κανέναν, ούτε στην Αντιπολίτευση, έχετε κα-
ταφέρει και κάτι τροµερά εντυπωσιακό. Δεν είπατε τίποτα και-
νούργιο, ούτε ο ένας ούτε ο άλλος, µέσα σε µισή ώρα. Δεν
είπατε τίποτα καινούργιο.

Ο κ. Παππάς πάσχει από κάποιου είδους µετατραυµατικό πο-
λιτικό σύνδροµο. Κάθε φορά που ανεβαίνει στο Βήµα πρέπει να
µας πει την ίδια κασέτα, την ίδια ιστορία, γιατί δεν µπορεί να συ-
νέλθει από αυτό το πολιτικό στραπάτσο της αντισυνταγµατικό-
τητας του νόµου, όχι της διάταξης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Της 2α.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Άντε, πάλι µε την κασέτα.
Πόσες φορές ακόµη θα το πούµε; Την έχουµε ξανακάνει αυτή
την κουβέντα, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μα, εσείς επιµένετε.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Πόσες φορές έχετε έρθει
εδώ για να αλλάξετε τον νόµο σας; Πόσες φορές έχει αλλάξει
αυτός ο νόµος; Πόσο βασανιστικό πρέπει να είναι για εσάς το
κοινοβουλευτικό ξήλωµα και να θυµάστε τον εαυτό σας να λέτε
εδώ για τη µελέτη της Φλωρεντίας που ήταν το θέσφατο «τέσ-
σερις άδειες», «δεν υπάρχει περίπτωση να είναι παραπάνω από
τέσσερις άδειες»; Ζήτησαν κι άλλες δύο τώρα, κύριε Παππά.
Έτσι δεν είναι;

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Το αποτέλεσµα ποιο είναι;
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Το αποτέλεσµα είναι ότι

ο κ. Παππάς µε εµµονή υπερασπίζεται ότι έχει φέρει κάποιου
τύπου έσοδα για το ελληνικό δηµόσιο, ενώ η πραγµατικότητα
είναι ότι από τότε που πήγε στο Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής,
τριάµισι χρόνια µετά, από την Κυβέρνηση αυτή έχουµε δει µηδέν
έργο στο Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής. Μηδέν χρήµατα έχουν
απορροφηθεί από κοινοτικά προγράµµατα. Μηδέν χρήµατα
έχουν πέσει στην αγορά. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Έρχοµαι, λοιπόν, στον κ. Κρέτσο. Κύριε Υφυπουργέ, ακούω
και από τους συναδέλφους «όλοι έχουµε παράπονα», «δεν µας
έχει απαντήσει ποτέ κανείς στις ερωτήσεις µας, σχετικά µε την
ΕΡΤ». Εγώ αύριο το πρωί θα ξαναϋποβάλλω όλες τις ερωτήσεις
από την αρχή. Και καλώ τους συναδέλφους αν θέλουν να το κά-
νουν. Να σας δώσουµε και αντικείµενο, αφού ο κύριος Υπουργός
σας έχει δώσει την αρµοδιότητα της ΕΡΤ, να έχετε κάτι να απαν-
τήσετε.
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Επειδή δεν µου αρέσει κανείς να µε προκαλεί για τα στοιχεία
και να µας λέει εδώ ότι λέµε ψέµατα, θα καταθέσω και µια επί-
καιρη ερώτηση µε ακριβώς αυτό το διττό αντικείµενο, στο οποίο
µας προκαλέσατε: ένα την τηλεθέαση. Διότι µε πολύ ενδιαφέρον
πήρα από τα Πρακτικά τα στοιχεία που καταθέσατε. Ναι, βλέπει
ο κόσµος ποδόσφαιρο. Το ήξερα αυτό και πριν έρθω στη Βουλή,
κύριε Κρέτσο. Ήξερα ότι βλέπει ο κόσµος ποδόσφαιρο. Το ήξερα
αυτό. Και καλά κάνει και βλέπει ποδόσφαιρο. Τι βλέπει, όµως, το
πρωί στην ενηµερωτική ζώνη; Θα τα συζητήσουµε σε µια επί-
καιρη ερώτηση αυτά.

Θα συζητήσουµε, επίσης, και το κόστος των εξωτερικών πα-
ραγωγών και θα δούµε εάν ο δείκτης είναι το µεσοσταθµικό ανά
λεπτό κόστος της εξωτερικής παραγωγής και όχι το συνολικό κό-
στος κι αν είναι όλα ή δεν είναι στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και ποιος έχει να
πει τι για κάθε τι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κυρία Ασηµακοπούλου. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Παππά, εάν θέ-
λετε, παρ’ ότι ο Κανονισµός δεν το προβλέπει αυτό, ας έρθετε
δύο να απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτηση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν γίνεται αυτό. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ε, δεν πειράζει. Εµείς θα
το δεχθούµε. A priori σας το λέω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θα πρέπει να είστε δύο κι εσείς. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Γιατί; Χρειάζοµαι δεύ-
τερο εγώ; Εγώ δεν έφερα δεύτερο. Εγώ είµαι εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μη διακόπτετε. 
Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ, κυρία Ασηµακοπούλου. Έχει

τελειώσει ο χρόνος σας. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε

και ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας.
Κύριε Παππά, είπατε στην οµιλία σας ότι συγκρούονται δύο

στρατηγικές, µία η δική µας για τη δηµόσια τηλεόραση και µία η
δικιά σας. Όντως, κύριε Παππά, συγκρούονται δύο διαφορετικές
στρατηγικές. Η µία είναι η στρατηγική η δική σας, που είναι να
ελέγχετε, να πάρετε στα χέρια σας πραγµατικά την εξουσία -και
ο καθεστωτικού τύπου έλεγχος των µέσων ενηµέρωσης είναι
κόµµατι αυτού- και η δεύτερη είναι η δική µας στρατηγική, η
οποία είναι να κάνουµε την Ελλάδα µία κανονική ευρωπαϊκή
χώρα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κυρία Ασηµακοπούλου.
Προχωρούµε µε τον κ. Βορίδη, ο οποίος και αυτός είχε υπερ-

βεί τον χρόνο στην πρωτολογία. 
Ορίστε, κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατά την Κυβέρνηση -αλλά και κατά τον ΣΥΡΙΖΑ απ’ ό,τι κατά-

λαβα- όλα έχουν καλώς. Αυτό σηµαίνει ότι εδώ δεν συγκρούονται
δύο στρατηγικές, διότι θα συγκρούονταν δύο στρατηγικές αν γι-
νόταν το εξής: Εάν, παραδείγµατος χάριν, υπήρχε µια συνοµολό-
γηση ότι κάτι πάει κακά και κάποιος κάνει κάτι να αναδιοργανώσει
και στην αναδιοργάνωση επάνω λέγαµε πώς µπορεί να γίνει αυτή
η αναδιοργάνωση. Και εκεί πράγµατι µπορεί να είχαµε δύο στρα-
τηγικές για να συζητήσουµε εάν µπορεί να γίνει αυτό εν λειτουργία
ή εάν πρέπει να γίνει µε διακοπή, νέα ίδρυση άλλου φορέα. Αυτό
θα ήταν µία συζήτηση για τις στρατηγικές. 

Εδώ δεν υπάρχουν δύο στρατηγικές. Εδώ υπάρχει µία αντί-
ληψη, που είναι της Κυβέρνησης και έγκειται στο ότι όλα πηγαί-
νουν θαυµάσια, όλα είναι υπέροχα, δεν χρειάζεται να αλλάξουµε
τίποτα, η ΕΡΤ είναι πάρα πολύ φθηνή, έχει εξαιρετικό πρό-
γραµµα, είναι καταπληκτική στις ενηµερωτικές εκποµπές, δεν
υπάρχει κανένα απολύτως ζήτηµα, τη βλέπει ο λαός και τρελαί-
νεται και παντού παραληρούν µε το που βλέπουν την ΕΡΤ και
λένε: «Προς θεού, µην αλλάξει κάτι». Αυτή είναι η εκδοχή της Κυ-
βέρνησης. Ποιος το πιστεύει αυτό; Φαντάζοµαι ούτε οι ίδιοι.
Όµως, εν πάση περιπτώσει, αυτό υποστηρίξανε. 

Η δεύτερη κριτική σχετίζεται µε αυτούς που λένε -και εδώ είναι
το θεαµατικό- ότι υπάρχει σωρεία δηλώσεων από διοικήσεις διο-
ρισµένες από εσάς, που λένε για «παραµάγαζα», για «κακοδιοί-
κηση», για «κακοδιαχείριση», για «χαµηλή ποιότητα». Δεν τα λέει
ο Βορίδης. Αυτοί είναι οι δικοί σας που τα λένε. Και εφόσον τα
λένε οι δικοί σας, εδώ γεννιέται το επόµενο ερώτηµα: Αφού στην
πραγµατικότητα όλα αυτά συνοµολογούνται ως πρόβληµα -και
εγώ θα δεχθώ ότι είναι και διαχρονικό πρόβληµα, θα δεχθώ ότι
είναι και πρόβληµα που αντιµετώπισε η κυβέρνηση Σαµαρά, πιο
πίσω η κυβέρνηση Παπανδρέου, αλλά και άλλες προηγούµενες
κυβερνήσεις-, έχετε καµµία εξήγηση γιατί κανείς από αυτούς
τους ανθρώπους µε εκφρασµένη τη βούληση της αναδιοργανώ-
σεως δεν την αναδιοργάνωσε εν λειτουργία; Γιατί κανείς δεν το
έκανε; Για να συνεννοούµαστε και να κάνουµε µια συζήτηση στοι-
χειωδώς εχεφρόνων ανθρώπων. 

Διότι κοιτάξτε, η εικόνα που παρουσιάζετε είναι µία εικόνα µη
κανονική, την έχετε µόνο εσείς και κανείς άλλος. Αυτή είναι µία
συζήτηση που επιδέχεται µια αποτίµηση άλλου τύπου, εκεί που
πλέον δεν µπορείς να συνεννοηθείς επί της πραγµατικότητας,
κάποιος έχει ψευδαισθήσεις, λέει ότι όλα πηγαίνουν τέλεια και
όλοι οι άλλοι του λένε ότι αυτό δεν είναι αλήθεια. 

Πρέπει αυτό να απασχολήσει εσάς, για την εκτίµηση της πραγ-
µατικότητας. Αφήστε εµάς, πείτε ότι µεροληπτούµε, ότι έχουµε
τη δική µας αντίληψη. Όµως, αυτά τα λένε οι δικοί σας. Είναι ο
Φίλης, είναι ο Νίκος, είναι όλοι αυτοί -καµµιά εικοσαριά- οι οποίοι
έχουν κάνει δηλώσεις. Είναι πολύς κόσµος, δεν είναι ένας και
δυο. Αν ήταν ένας, να τα ρίχναµε στον Φίλη, ότι δεν το είπε καλά.
Όµως, όταν είναι είκοσι, πρέπει να δεχθούµε ότι υπάρχει ένα
θέµα. Στο θέµα η Κυβέρνηση απαντά: Όχι, κανένα θέµα, τέλεια.
Και βλέπουνε και µπάλα! 

Και ο Καψιόχας είναι θεός, πάρα πολύ καλά τα είπε! Και ο
άλλος µε το γιαούρτωµα είναι καλύτερος! Και η Ακριβοπούλου
είναι ο ορισµός της πολυφωνίας! Έτσι τη λένε αυτή; Ακριβοπού-
λου; 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Μάλιστα.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Είναι ο ορισµός της πολυφωνίας, της

ανοιχτής ενηµέρωσης και της ελεύθερης άποψης! 
Ερώτηση: Προβληµατική ήταν και πριν η κατάσταση, προβλη-

µατική και πιο πριν, προβληµατική και ακόµη παραπίσω. 
Όµως, µία µόνιµη ταυτότητα υπάρχει στα κουµάντα: Ο Καλ-

φαγιάννης, ο άρχων, ο κανονίζων, αυτός ο οποίος συνέχει, απο-
τελεί τη θεσµική µνήµη, αποτελεί την ιστορική ταυτότητα, δίνει
το ιδεολογικό, πολιτικό περιεχόµενο. Αυτός!

Άρα κάνω µια ερώτηση: Γιατί κανείς δεν µπόρεσε να την αλ-
λάξει εν λειτουργία; Αυτό πρέπει να απαντήσετε. Γιατί κανείς δεν
την άλλαξε εν λειτουργία, όταν τόσοι θέλησαν; Γιατί δεν την αλ-
λάζετε ούτε εσείς εν λειτουργία, που µπορεί και αρχικώς κάτι να
σκεφτήκατε; Δεν το πιστεύω. Λέµε τώρα! Όµως, δεν το καταφέ-
ρατε.

Εκεί, λοιπόν, είναι που καταλήγω και κλείνω, κύριε Πρόεδρε:
Μετά ταύτα, υπάρχει κανείς που ακόµη διαφωνεί µε τις αποφά-
σεις που έλαβε τότε ο Αντώνης Σαµαράς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Προχωρούµε στη δευτερολογία του κ. Παναγιωτόπουλου.
Ορίστε, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Ζητήσαµε συγκεκριµένες απαντήσεις σε συγκεκριµένα ερωτή-

µατα από τους επερωτώµενους Υπουργούς, αλλά δεν τις πή-
ραµε. 

Ακούσαµε τις γνωστές µοµφές, µία πολύ γνωστή και µία που
την ακούσαµε σήµερα για πρώτη φορά: «Πώς µας εγκαλείτε,
άραγε, εσείς, όταν εµείς δώσαµε το ποδόσφαιρο στον λαό;». Μου
θύµισε τον Βιντέλα και το Μουντιάλ του 1978 στην Αργεντινή, το
λαοφιλές σπορ από τη λαοφιλή κυβέρνηση. Όµως, βέβαια, το ότι
η ποδοσφαιρική πιάτσα -και όχι µόνο- κουτσοµπολεύει ότι τα
λεφτά που δόθηκαν για τα τηλεοπτικά δικαιώµατα σε κάποιες οµά-
δες είναι πάρα πολλά, το τίµηµα είναι υπερβολικό, είναι άλλο θέµα.
Βέβαια, είναι και άλλων Υπουργών αρµοδιότητα. Είναι άλλη κου-
βέντα αυτή. Όµως, η µοµφή ήταν πώς τολµούµε εµείς να αµφι-
σβητούµε τη διοίκηση που έδωσε το ποδόσφαιρο στον λαό.
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Η δεύτερη και η πιο αναµενόµενη µοµφή είναι: «Πώς τολµάµε
να µιλάµε εµείς που θέλουµε στην ουσία το «µαύρο» στην ΕΡΤ;».
Όµως, ποτέ δεν ισχυριστήκαµε κάτι τέτοιο, ούτε σήµερα όλοι
όσοι µίλησαν και τοποθετήθηκαν ούτε, βέβαια, η ηγεσία της
Νέας Δηµοκρατίας. Δεν θελήσαµε ποτέ το «µαύρο» στην ΕΡΤ
ούτε ισχυριζόµαστε ότι το θέλουµε. Όµως, θέλουµε µια ΕΡΤ δια-
φορετική απ’ αυτή που λειτουργεί σήµερα και µε τον τρόπο που
λειτουργεί σήµερα. Ένα εντελώς διαφορετικό πράγµα θέλουµε
για τη δηµόσια τηλεόραση.

Και σας εγκαλέσαµε κάνοντας χρήση αυτών που έχουν ειπω-
θεί από στελέχη της ΕΡΤ και, µάλιστα, σηµαίνοντα στελέχη. Κά-
ναµε λόγο γι’ αυτά που είπε ο Αναπληρωτής Διευθύνων
Σύµβουλος της ΕΡΤ, ο Γενικός Διευθυντής Προγράµµατος της
ΕΡΤ, ο εντεταλµένος Σύµβουλος Προγράµµατος της ΕΡΤ. Μίλη-
σαν ανοιχτά για παραµάγαζα, για κακοδιοίκηση, για διασπάθιση
δηµοσίου χρήµατος, για µια συνδικαλιστική -να το πω έτσι- άτυπη
διοίκηση, παραδιοίκηση, η οποία βέβαια στην κορυφή έχει τον
Πρόεδρο της ΠΟΣΠΕΡΤ, τον αναπόφευκτο κ. Καλφαγιάννη και
διαχρονικό.

Γι’ αυτά τα πράγµατα έγινε λόγος και είναι βαριές κουβέντες
και δηµόσιες κουβέντες. Ασφαλώς, είναι κουβέντες οι οποίες
απαιτούν µια κάποια απάντηση από µέρους σας, που δεν δόθηκε. 

Ακούσαµε για το ένα εκατοµµύριο τηλεθεατές µάλλον από το
ζάπινγκ, γιατί δεν ξέρω µε ποια στοιχεία βρίσκετε το ένα εκατοµ-
µύριο τηλεθεατές. Όπως µου έγραψε αµέσως και κάποιος φίλος
µου ως απάντηση στο κινητό µου, είναι ότι από το ζάπινγκ µάλ-
λον θα προκύπτει αυτό το νούµερο. Εν πάση περιπτώσει, αν
έχετε άλλα στοιχεία, είµαστε πρόθυµοι να τα δούµε.

Όµως, για τα φλέγοντα ζητήµατα ειπώθηκαν πολύ λίγα.
Κλείνω µε κάτι επιπλέον. Υπάρχει κόσµος εκεί έξω που θέλει

να κλείσει η ΕΡΤ. Δεν συµφωνούµε µαζί του, αλλά αυτός ο κό-
σµος έχει οδηγηθεί σ’ αυτή την άποψη και σ’ αυτή την απαξίωση,
διότι αισθάνεται ότι πληρώνει χωρίς άλλη επιλογή ένα προϊόν, το
οποίο δεν αξίζει τα λεφτά που δίνει. Και γι’ αυτό διαµαρτύρεται.
Δεν συµφωνούµε µε αυτή την άποψη. Σαφώς, όµως, ισχυριζόµα-
στε ότι ο τρόπος που πρέπει να λειτουργεί η ΕΡΤ πρέπει να είναι
πολύ διαφορετικός απ’ αυτόν τον τρόπον µε τον οποίον την κά-
νατε να λειτουργεί εσείς.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Παναγιωτόπουλε.
Ορίστε, κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Υπουργέ, το είπαν και άλλοι συνά-

δελφοι, αλλά επιµένω: δεν µας έχετε απαντήσει. Εµείς εδώ δεν
ήρθαµε για να µας πείτε πόσο ωραίες είναι οι αξιολογήσεις σας
που σας τις «κλείνουν» οι ξένοι. Και ξέρουµε όλοι πολύ καλά γιατί
σας τις «κλείνουν». Οποιοσδήποτε παρέδιδε τα πάντα στους δα-
νειστές, αυτοί θα «έκλειναν» τις αξιολογήσεις.

Όλα αυτά τα οποία ζητούσαν και δεν έπαιρναν τους τα δώ-
σατε, το «υπερταµείο», τη Μακεδονία, ό,τι σας ζητούν, µετανά-
στες να έρχονται, ό,τι σας ζητούν το δίνετε. 

Εµείς εδώ ήρθαµε και ρωτήσαµε συγκεκριµένα µε βάση µια
αφορµή ότι τον τελευταίο καιρό και τα τελευταία δύο χρόνια –
αλλά τώρα εντάθηκαν τα φαινόµενα- φεύγουν, παραιτούνται -
τους διώχνετε- ένας-ένας οι άνθρωποι τους οποίους διορίσατε
στην ΕΡΤ. Δεκατρία άτοµα έφυγαν ή «τους φύγατε»! Και σας ρώ-
τησα συγκεκριµένα και δεν έχω πάρει απάντηση: Ήταν ανίκανοι,
ήταν άχρηστοι; Κάνατε κακές επιλογές;

Δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, δεκατρία άτοµα να φεύγουν κα-
ταγγέλλοντας και εσείς να έρχεστε να µας λέτε εδώ για τις αξιο-
λογήσεις σας και για το αν εφαρµόστηκε το ένα και αν έγινε το
άλλο! Εδώ, επί του θέµατος αυτού! Αλλιώς δεν είχε νόηµα αυτή
η συζήτηση που κάναµε, κύριε Πρόεδρε. 

Εµείς ρωτήσαµε κάτι συγκεκριµένο, φέραµε τα ονόµατα ένα-
ένα, είπαµε τι είπε καθένας από αυτούς που έφυγε. Τον Γρηγο-
ρίου τον διώξατε εσείς ο ίδιος, ενώ ο ίδιος λέει ότι δύο φορές
τον πήρατε τηλέφωνο και τον παρακαλέσατε να έρθει στην ΕΡΤ.
Και είπατε µετά ότι έφυγε για την εύρυθµη λειτουργία της ΕΡΤ.
Και ποια είναι η εύρυθµη λειτουργία της ΕΡΤ, στην οποία ο συν-
θέτης Γρηγορίου δεν µπορούσε να λάβει µέρος; Δεν µας απαν-
τήσατε συγκεκριµένα γιατί έφυγαν αυτοί οι δεκατρείς άνθρωποι.

Και δεν ήταν οποιοιδήποτε, ούτε καν ήταν απλά µέλη του διοικη-
τικού συµβουλίου, αλλά ήταν ο πρόεδρος, διευθύνων σύµβου-
λος, διευθυντές ενηµέρωσης. Δεν έµεινε άνθρωπος, κουνούπι! 

Και, δεύτερον, σας είπα ότι ο κ. Καλφαγιάννης µπήκε, όρµησε
στο στούντιο και προπηλάκισε δηµοσιογράφο και σας ρώτησα
αν δικαιούται αυτό να το κάνει ο συνδικαλιστής. Πάλι δεν λέτε
τίποτα! Τι θα γίνει τώρα, δηλαδή; Άλλα θα σας ρωτάµε και άλλα
θα απαντάτε και θα νοµίζετε ότι έχετε απαντήσει; 

Εµείς δεν έχουµε λάβει, κύριε Πρόεδρε, απάντηση σήµερα
όλο το απόγευµα που είµαστε εδώ. Και αυτό πρέπει να ληφθεί
υπ’ όψιν. 

Επίσης, θέλω να πω κάτι και να τελειώσω µε αυτό. Άκουσα τον
κ. Παπαχριστόπουλο, ήρθε εδώ ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Απορώ, κύριε Πρόεδρε! Ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος µέσα στο Κοινοβούλιο είναι η φωνή
του Προέδρου. Και βλέπω ότι ο κ. Καµµένος, παρά το γεγονός
ότι ο κ. Παπαχριστόπουλος έχει διαφωνήσει ευθύτατα µαζί του
για το θέµα της Συµφωνίας των Πρεσπών, τον διατηρεί σε αυτό
το αξίωµα. Αυτό στα κοινοβουλευτικά χρονικά δεν έχει γίνει ποτέ!
Δεν υπάρχει περίπτωση Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος να δια-
φωνεί µε τον Πρόεδρό του! Βρισκόµαστε µπροστά σε περίεργα
πράγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και, βέβαια, πού είναι το 0,5 δισεκατοµµύριο ευρώ που εισε-
πράχθη και το είπε ο κ. Παπαχριστόπουλος ως δεδοµένο; Εισέ-
πραξε 0,5 δισεκατοµµύριο ευρώ; Να µας φέρετε τα στοιχεία! Αν
πήρατε 0,5 δισεκατοµµύριο ευρώ από τα κανάλια, να µας φέρετε
τα στοιχεία εδώ να τα δούµε, γιατί 0,5 δισεκατοµµύριο ευρώ δεν
πήρατε. Έτσι; 

Επίσης, να πω και το εξής: Προφανώς ο κ. Παπαχριστόπουλος
τα βρίσκει όλα ωραία στην ΕΡΤ, όπως τα βρίσκει όλα ωραία στη
Συµφωνία των Πρεσπών. Όµως, δεν µπορεί εδώ να συνεχίζεται
αυτή η κωµωδία, ο Υπουργός, ο ένας εταίρος να µην απαντάει
σε αυτά που ρωτάµε και ο άλλος εταίρος να µας λέει «άλλα λόγια
να αγαπιόµαστε» και να διαφωνεί µε τον Πρόεδρό του, διατηρών-
τας ένα αξίωµα, που στην κοινοβουλευτική πρακτική είναι το
µόνο για το οποίο κανείς δεν εκλέγεται και είναι µε διορισµό,
ακριβώς γιατί οφείλει να συµφωνεί µε τον Πρόεδρό του. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει τώρα για δέκα λεπτά ο Υπουργός Ψηφιακής Πο-

λιτικής κ. Νίκος Παππάς για τη δευτερολογία του. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω ξεκινώντας να πω ότι στην κοινοβουλευτική συζήτηση

δεν είναι τα πάντα θέµα ύφους, δηλαδή πρέπει στοιχειωδώς
αυτό που λέµε να ακουµπάει στην πραγµατικότητα. Και το λέω
απευθυνόµενος στον εκπρόσωπο της Ένωσης Κεντρώων. Επα-
νέλαβε βαρετά ότι την ΕΡΤ δεν τη βλέπει κανείς. Αυτό το πράγµα
απλώς είναι ψευδές και χρειάζεται να σεβόµαστε και τον χρόνο
τον οποίο εδώ πέρα καταναλώνουµε για να µας ακούει ο ελληνι-
κός λαός, αλλά να σεβόµαστε και τους συνοµιλητές µας εδώ
µέσα. Δεν είναι τα πάντα θέµα ύφους και αυτό νοµίζω ότι πρέπει
να το κρατάµε στον νου µας. 

Επιτρέψτε µου να κάνω δύο αναφορές για θέµατα εκτός, τα
οποία ειπώθηκαν και θα έρθω και στα της ΕΡΤ πάρα πολύ γρή-
γορα.

Απόρρητες δαπάνες: Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ανοίξει το ζήτηµα από το
2011 και το έχει ανοίξει µε αίσθηση µεγάλης ευθύνης. Και έχει
ζητήσει από τότε να ληφθούν µέτρα τα οποία δεν ελήφθησαν και
ελήφθησαν µόνο το 2017 επί δικής µας Κυβέρνησης. Άρα εδώ
πέρα, όταν ασκείται κριτική, πρέπει να ασκείται µε ένα µέτρο. 

Ο εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής µίλησε για φυλακές. Είδα
πριν λίγες µέρες ένα συγκλονιστικό βίντεο από εγκληµατολό-
γους ερευνητές για τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα και εύχο-
µαι ειλικρινώς η δίκη αυτή να τελειώσει πάρα πολύ γρήγορα και
οι υπεύθυνοι να πάνε στη φυλακή. Το εύχοµαι ανθρώπινα και
θέλω από αυτό το Βήµα να το πω.

Άκουσα επίσης ένα ερώτηµα, αν συνεχίζει να εργάζεται ο συγ-
κεκριµένος κύριος που έκανε κάποιον χαρακτηρισµό για τον κ.
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Μητσοτάκη στην ΕΡΤ. Αν η εισήγηση είναι να απολυθεί, να την
απευθύνετε σε κάποιους που τέτοιες πρακτικές µπορούν να τις
αγκαλιάζουν.

Επίσης, δεχθήκαµε κριτική για το θέµα της αδειοδότησης και
ότι δεν έχει γίνει και έργο στο Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής.
Όταν είχαµε τον νόµο για τα οπτικοακουστικά και τον ψηφίζαµε,
πάλι εδώ ακούγαµε ότι δεν θα εφαρµοστεί ποτέ και πού θα
βρούµε τα λεφτά. Αυτή τη στιγµή έχουν εγκριθεί πάνω από είκοσι
παραγωγές οι οποίες αφορούν ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθ-
µούς και αυτό αλλάζει ριζικά την εικόνα της ελληνικής τηλεόρα-
σης για φέτος.

Απευθύνοµαι στον Έλληνα τηλεθεατή, στην Ελληνίδα τηλεθε-
άτρια. Φέτος είναι πολλαπλάσιες οι σειρές µυθοπλασίας και
έχουν επιδοτηθεί και το λέµε µε χαρά, διότι είναι ένας κλάδος
στον οποίο η Ελλάδα µπορεί και να δηµιουργήσει και να εξαγάγει
προϊόν και να κινητοποιήσει ένα δυναµικό το οποίο µπορεί πραγ-
µατικά να συµβάλει στη συνολική ανάταξη της οικονοµίας. Και
αυτό το αµφισβητούσατε. Λέγατε «δεν θα βρεθούν λεφτά, δεν
θα λειτουργήσει, πού αλλού έχει γίνει». Το καλύτερο σχέδιο ενί-
σχυσης των παραγωγών έχουµε και λειτουργεί και δαπανάµε
χρήµατα. Αυτή τη στιγµή έχουµε ήδη δαπάνες από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι εδώ πέρα έχουµε µια καινούργια
ηµέρα στην τηλεόραση για την οποία είµαστε πάρα πολύ χαρού-
µενοι.

Αν εσείς, κυρία Ασηµακοπούλου, πιστεύετε ότι το κόµµα σας
στο θέµα των αδειών έχει δικαιωθεί, είναι εδώ που λέµε «σηκώ-
νουµε τα χέρια ψηλά, δεν έχω να πω τίποτα άλλο».

Υπάρχει, όµως, κάτι το οποίο θέλω να σας πω µε το χέρι στην
καρδιά και πρέπει να το προσέξετε. Σταµατήστε να σχετικοποι-
είτε δικτάτορες. Να έχουµε αντιπαράθεση οξεία και έντονη και
είναι καλοδεχούµενη, αλλά οι κουβέντες περί Βιντέλα, περί Πι-
νοσέτ και περί Γεωργαλά πρέπει µε µέτρο ή, µάλλον, καθόλου
να µην ακούγονται µεταξύ µας. Δεν µπορεί να ακούγονται αυτά.

Το πιο επικίνδυνο που έχουµε να κάνουµε αυτή τη στιγµή,
όπου ο σπόρος του φασισµού έχει βρει ανθρώπους έτοιµους να
τον καλλιεργήσουν, είναι και στον µεταξύ µας διάλογο να σχετι-
κοποιούµε δικτατορίες και µάλιστα, πάρα πολύ βάρβαρες. Να
µην το κάνουµε, λοιπόν, αυτό.

ΕΡΤ: Επιχειρησιακό σχέδιο. Έχουν ήδη φθάσει οι εισηγήσεις
από τους γενικούς διευθυντές. Υπάρχει έµφαση στο επιχειρη-
σιακό σχέδιο το οποίο θα δηµοσιοποιηθεί τις επόµενες µέρες
στις νέες τεχνολογίες και στη βελτίωση και των προγραµµάτων
και των οικονοµικών αποτελεσµάτων, στον περιορισµό του λει-
τουργικού κόστους και στις εσωτερικές διαδικασίες παρακολού-
θησης και ελέγχου πραγµατοποίησης των οικονοµικών στόχων.
Θα υπάρχει, βεβαίως, και ξεχωριστή πρόνοια και µέριµνα για την
αξιοποίηση των ακινήτων της ΕΡΤ.

Νέο οργανόγραµµα: Νοµίζω ότι είναι µια τοµή η οποία δεν
έγινε. Έγινε εν λειτουργία. Αυτό, επειδή έλεγε κάτι ο κ. Βορίδης
αν µπορεί η ΕΡΤ να αλλάξει εν λειτουργία. Η λογική είναι στην
ενοποίηση των µέσων. Είχαµε ραδιόφωνα όπου ήταν µια διεύ-
θυνση τα ραδιόφωνα της περιφέρειας, άλλα ραδιόφωνα ήταν
στη Διεύθυνση Προγράµµατος και άλλα ραδιόφωνα ήταν στη Δι-
εύθυνση Ενηµέρωσης και υπάρχει και η Γενική Διεύθυνση Ραδιο-
φωνίας, όπως αντίστοιχα σε όλον τον οργανισµό υπάρχει το
ενιαίο Newsroom. Κάθε οργανισµός ο οποίος έχει δραστηριό-
τητα και στην τηλεόραση και στο ραδιόφωνο και στο διαδίκτυο
ενοποιεί αυτές τις λειτουργίες και έγιναν οι αλλαγές εν λειτουρ-
γία.

Δεν ισχύει δε ότι υπήρξε πογκρόµ απέναντι στα στελέχη. Όλοι
οι γενικοί διευθυντές παρέµειναν, εκτός από έναν ο οποίος πα-
ραιτήθηκε. Μη λέµε πράγµατα εδώ πέρα τα οποία δεν ισχύουν.
Νοµίζω ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις να γίνει η κουβέντα πάρα
πολύ ψύχραιµα.

Ακούστε: Ως προς τις καταγγελίες, ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος εδώ πέρα δεν µπορεί να γίνεται για να απαντάµε σε υπό-
νοιες. Αν υπάρξει οτιδήποτε συγκεκριµένο, όχι θα είµαστε οι
πρώτοι που θα απαντήσουµε, αλλά θα είµαστε οι πρώτοι που θα
τρέξουµε και θα δώσουµε τα πάντα για να διαλευκανθεί. Σε υπό-
νοιες και υπονοούµενα εδώ πέρα δεν είµαστε υποχρεωµένοι να

απαντάµε. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν καταλάβαµε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Και θα έλεγα δε ότι και εσείς θα
µπορούσατε…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν είναι υπονοούµενα. Σας έστειλε επι-
στολή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κυρία Βούλτεψη, θέλω να σας
ρωτήσω κάτι µε το χέρι στην καρδιά. Υπάρχει κάποιος οµιλητής
που δεν έχετε προσπαθήσει να διακόψετε;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μα, τι έξυπνο είναι αυτό τώρα!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Αλήθεια το λέω και στεναχωριέ-
µαι. Φτάνει!

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πάντως, περιµένω να µου πείτε γιατί τους
διώξατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν διώξαµε κανέναν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνουµε διά-
λογο, όµως. Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν διώξαµε κανέναν. Όσον
αφορά τις άλλου τύπου παραιτήσεις, για να µην ξεχνάµε κιόλας
τι γινόταν, εδώ παραιτήθηκαν άνθρωποι επειδή έλεγαν «Με
πήραν τηλέφωνο να µη δείξω την οµιλία του Τσίπρα στη Θεσσα-
λονίκη». 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αυτό είπαν, ε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έτσι δεν είναι; Μη βάλουµε
τώρα στη σειρά τις παραιτήσεις και τις καταγγελίες, που υποτί-
θεται ότι είχατε και εποπτικό συµβούλιο.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποτέ δεν έγιναν αυτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Καλά, ποτέ δεν έγινε. Εγώ λέω
τι είπε. Και παραθέτετε και νούµερα…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έτσι όµως, δεν γί-

νεται. Να συνεχίσουµε.
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το 2013, λοιπόν, η δηµόσια τηλεόραση/ΝΕΡΙΤ, είχε 64,2% προ-

βολή της κυβέρνησης, για να ξέρουµε τι λέµε.
Προϋπολογισµός. Θέλω να υπενθυµίσω το εξής. Όταν ξανά-

νοιξε η ΕΡΤ, η ΕΡΤ δεν ήταν σε θέση να έχει φορολογική ενηµε-
ρότητα, διότι δεν είχε γίνει απογραφή και έκθεση οικονοµικών
στοιχείων. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Δεν µπορούσε να εισπράξει
ανταποδοτικό τέλος. Όλα καλά, όλα ανθηρά, πραγµατικά. Πραγ-
µατικά τα αφήσατε πάρα πολύ ωραία. Άρα, λοιπόν, τώρα είναι
υγιής η επιχείρηση, υπάρχουν πάρα πολύ συγκεκριµένοι κανόνες
και διαφάνεια στο πώς διοχετεύονται τα κονδύλια και υπάρχει
εσωτερικός κανονισµός και για τις µεικτές παραγωγές, οι οποίες,
όπως σας είπε και ο Υφυπουργός, έχουν πολύ χαµηλότερο κό-
στος από τις µεικτές παραγωγές που υπήρχαν άλλες εποχές.

Και πάλι κάνω έκκληση η κριτική να γίνεται µε µέτρο, διότι µπο-
ρείτε να ρωτήσετε και στενούς συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη
για το ποιο ήταν το κόστος των µεικτών παραγωγών και να το
συγκρίνουµε και µε αυτό που είναι τώρα. Δεν θέλω να προχω-
ρήσω αυτή τη στιγµή, αλλά να µην είµαστε µεταξύ µας προκλη-
τικοί. Καλωσορίζουµε τον διάλογο σε όλα τα επίπεδα, αλλά δεν
θα µπούµε στον πειρασµό να προσβάλουµε ούτε πρόσωπα ούτε
κανέναν. Θα µιλάµε, όµως, επί της ουσίας νοµίζω εδώ µέσα.

Τέλος, η ΕΡΤ ξεπερνάει και εσωτερικές αδυναµίες και εξωτε-
ρικές πιέσεις, διότι είναι προφανές ότι για να αποτύχουν πέντε
διαγωνισµοί στην προσπάθεια της ΕΡΤ να αποκτήσει το δικό της
δίκτυο κεραιών, µάλλον υπήρχαν και εξωτερικές και εσωτερικές
πιέσεις. Και αυτή τη στιγµή ο επιτυχής διαγωνισµός πέρασε στο
Ελεγκτικό Συνέδριο και πάρα πολύ σύντοµα θα αναπτυχθεί το δί-
κτυο της ΕΡΤ και θα καλύπτει όλη την επικράτεια.

Γίνονται, λοιπόν, πάρα πολύ συγκεκριµένα βήµατα. Νοµίζω ότι
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απαντήσαµε και για το τι µπορεί να προσφέρει στο επίπεδο των
νέων τεχνολογιών και το πόσο, πραγµατικά, έχει αγκαλιαστεί
αυτό από τον κόσµο. Θεωρώ ότι η συζήτηση είναι πάρα πολύ
χρήσιµη. Δυστυχώς η Νέα Δηµοκρατία, αν κρίνω και από τις τε-
λευταίες τοποθετήσεις των εκπροσώπων της, δεν έχει βγάλει κα-
νένα πολιτικό συµπέρασµα από την τροπή που πήραν τα
πράγµατα από τότε που έγινε η πραξικοπηµατική απόπειρα για
το κλείσιµο της δηµόσιας τηλεόρασης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει για πέντε λεπτά ο Υφυπουργός Ψηφιακής Πολι-

τικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης και Ελευθέριος Κρέτσος
για τη δευτερολογία του. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κυρία Ασηµακοπούλου,
δεν ξέρω σε ποιες ερωτήσεις αναφέρεστε.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Στον κύριο Πρόεδρο να
µιλάτε. Έτσι είναι η κοινοβουλευτική διαδικασία! Δεν κάνουµε
διάλογο!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Συγγνώµη για την απειρία
µου. Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Η κοινοβουλευτική δια-
δικασία είναι να απευθύνεστε στον κύριο Πρόεδρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κυρία Αση-
µακοπούλου.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Επιτρέψτε την απειρία µου.
Είναι η πρώτη φορά που µιλάω. Μην είστε τόσο αυστηρή.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρακαλώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κύριε Υφυ-

πουργέ. Συνεχίστε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Αυτό που ήθελα να πω,
πάντως, προς τη Νέα Δηµοκρατία, είναι ότι στις ερωτήσεις -νο-
µίζω αυτή είναι η διαδικασία του ελέγχου- οφείλει ο αρµόδιος
Υπουργός να απαντήσει γραπτά. Κι αν δεν απαντήσει γραπτά,
δίνει το δικαίωµα να έρθει η ερώτηση για συζήτηση στη Βουλή.
Είναι υποχρεωµένος µετά ο αρµόδιος Υπουργός να έρθει. Άρα
ό,τι έχετε αναπάντητο, θα έρθει στη Βουλή.

Μετατραυµατικό στρες έχετε εσείς, κυρία Ασηµακοπούλου, µε
τις τηλεοπτικές άδειες. Η εκάστη άδεια είναι 35 εκατοµµύρια. Δι-
καιωθήκαµε στον αριθµό. Είµαστε η µόνη Κυβέρνηση που κατο-
χύρωσε συχνότητες από το 2006. Δεν αφήσαµε αυτά που άφησε
η κ. Βούλτεψη στα συρτάρια της τα τέλη χρήσης συχνοτήτων.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αυτό να µην το ξαναπείτε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Βεβαίως και θα το ξαναπώ,
κυρία Βούλτεψη. Από το 2011 έως το 2014.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εσείς δεν έχετε ασυλία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μη διακόπτετε,

όµως, αν έχετε την καλοσύνη.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν γίνεται έτσι.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Θέλω τον λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι, δεν είναι προ-

σωπικό.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Με καταγγέλλει ως διαπλεκόµενη.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ορίστε, τι είπατε; Ποιος
σας καταγγέλλει;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποια συρτάρια είπατε;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τα τέλη χρήσης συχνοτή-
των 2011 - 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην κάνετε διά-
λογο, σας παρακαλώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τέλος πάντων. Αυτό που
είπα…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τίποτε δεν υπάρχει στα συρτάρια µου.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θέλετε να το συνεχίσουµε;
Μετράει ο χρόνος µου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Βούλτεψη…
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Να ανακαλέσετε!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι, δεν θα ανακαλέσω!
Εσείς πρέπει να ανακαλέσετε στον ελληνικό λαό, γιατί δεν κά-
νατε σωστά τη δουλειά σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υφυπουργέ,
σας παρακαλώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Διότι είχατε χρόνο να κλεί-
σετε την ΕΡΤ, αλλά δεν είχατε χρόνο να καταλογίσετε τέλος χρή-
σης συχνοτήτων…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν υπάρχει αυτό που λέτε!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): …που δικαιώθηκε και από
το Σ.τ.Ε.. Δικαιώθηκε και από το Σ.τ.Ε.! Για µιλήστε για το Σ.τ.Ε.
τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Βούλτεψη,
δεν ακούγεστε!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κατά το δοκούν και ad hoc!

Επίσης θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,

µισό λεπτό. Μη συνεχίσετε.
Ό,τι θέλετε, κυρία Βούλτεψη, στον κ. Δένδια ο οποίος µετά θα

πάρει τον λόγο και συνεχίζουµε τη διαδικασία.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, όχι! Είναι επί προσωπικού!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όταν ολοκληρώσει

ο κ. Κρέτσος, θα σας δώσω τον λόγο επί προσωπικού.
Συνεχίστε, κύριε Υφυπουργέ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Επιµένω και πάλι, τα στοι-
χεία που καταθέσαµε για την τηλεθέαση δεν είναι από το κεφάλι
µας. Είναι της «NIELSEN». Αν θεωρείτε ότι η «NIELSEN», αυτός
ο παγκόσµιος κολοσσός στη µέτρηση της τηλεθέασης, δεν κάνει
καλά τη δουλειά του, µπορείτε να το πείτε.

Αναφέρεστε στην ειδική επερώτηση ότι επαρκεί το προσω-
πικό. Καταθέτω στα Πρακτικά, ο αριθµός των εργαζοµένων της
ΕΡΤ, αναλογικά µε άλλες δηµόσιες ραδιοτηλεοράσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Ελευθέριος Κρέτσος καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στον σχεδιασµό της ΝΕΡΙΤ προβλέπατε δελτία ειδήσεων και
επικαιρότητα 40% και το φθάσατε 62%. Αυτό όσον αφορά το
θέµα της πολυφωνίας. Εµείς αντίστοιχα είµαστε γύρω στο 34%
και η ψυχαγωγία στην ΕΡΤ είναι 56%, ενώ στη ΝΕΡΙΤ ήταν µόλις
16,3%. Την προηγούµενη εβδοµάδα ανέφερα την πολύτιµη συ-
νεισφορά της ΕΡΤ. 

Μιλάτε για δηλώσεις. Είχαµε αυτό το ναυάγιο, αυτή την παλι-
νωδία, αυτόν τον θίασο, ουσιαστικά, το πώς χειρίστηκε, ουσια-
στικά, η προηγούµενη κυβέρνηση το ζήτηµα του εποπτικού
συµβουλίου, το οποίο το έφερε υποτίθεται για να µιλήσει για πο-
λυφωνία και για να διευκολύνει να θωρακιστεί η δηµόσια τηλεό-
ραση από την οποιαδήποτε επιρροή από την Κυβέρνηση και το
πρώτο που κάνατε ήταν µια ΠΥΣ. Οι ίδιοι δεν είστε ικανοί να
εφαρµόσετε τους νόµους. Αυτή είναι η διαφορά µας, ότι εµείς
την πολιτική µας βούληση την κάνουµε πράξη και οι τηλεοπτικές
άδειες είναι ένα πάρα πολύ καλό παράδειγµα γι’ αυτό.

Επειδή ακούω για δηλώσεις και δηλώσεις, έχω εδώ τις δηλώ-
σεις του κ. Μορώνη, την επιστολή του κ. Ζούλα και όλες αυτές
τις καταγγελίες. Τις καταθέτω κι αυτές στα Πρακτικά. Πρόκειται
για τον κ. Μορώνη, τον Αντιπρόεδρο του ΕΣΡ κ.λπ..

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ελευθέριος Κρέτσος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
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σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Όταν µιλάµε για το κόστος της ΕΡΤ και το κόστος του «µαύ-

ρου», αυτό θα προσδιοριστεί µε τη νέα επιτροπή και θα περιλαµ-
βάνει διάφορες δαπάνες. Θα σας πω µερικές: Την καταβολή
αποζηµίωσης απόλυσης του προσωπικού της εταιρείας, το κό-
στος της λειτουργίας του πειρατικού µορφώµατος της ΔΤ, το κό-
στος της ειδικής διαχείρισης για την περίοδο από 1/12/2015 έως
σήµερα, το κόστος των οφειλόµενων µισθωµάτων ακινήτων της
καταργηθείσας ΕΡΤ, το κόστος χρήσης ραδιοσυχνοτήτων το
οποίο αφορά ποµπούς οι οποίοι βρίσκονταν υπό κατάληψη, το
κόστος των απαιτήσεων της καταργηθείσας ΕΡΤ από πελάτες
και επιταγές που δεν έχουν εισπραχθεί, τι αγωγές έχουν ασκήσει
οι πρώην εργαζόµενοι κατά του ελληνικού δηµοσίου για ρεπό,
υπερωρίες, υπερεργασία, την καθαρή θέση που εµφανίζει η ει-
δική διαχείριση µέχρι τις 30 Μαρτίου του 2008, τις καθαρές εισ-
ροές που χάθηκαν. Πήγατε και κλείσατε µια µεγάλη εταιρεία,
ίσως τη µεγαλύτερη εταιρεία του ελληνικού δηµοσίου -που δυ-
στυχώς οι προηγούµενοι από εσάς το 2009 την έκαναν ΔΕΚΟ-
σε µια νύχτα, φέρατε ένα τεράστιο τραύµα. Ήδη σας είπα ότι
αυτό κόστισε, σε όρους τηλεθέασης, τουλάχιστον 60%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Έχει τελειώσει ο χρόνος µου, συγγνώµη για την απειρία µου.
Θα σταµατήσω εδώ, δυστυχώς. Απλώς θέλω να πω: µην παρι-
στάνετε τις µωρές παρθένες µε την ΕΡΤ. Το έγκληµα σας και το
αποτύπωµά σας, το έχετε αφήσει πάρα πάρα πολύ βαθιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο επί προσωπικού για δύο

λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Κρέτσος είπε

ότι είχα κάτι στα συρτάρια µου. Στα συρτάρια µου δεν είχα τί-
ποτα. Και επειδή αυτό είναι µια έκφραση που αποτελεί δυσφή-
µιση, του ζήτησα να το πάρει πίσω. Δεν το έκανε. Ξέρει πάρα
πολύ καλά ότι στα συρτάρια µου δεν υπήρχε τίποτα. Αν χρειαζό-
ταν -εγώ δεν τα κάνω αυτά τα πράγµατα-, κύριε Κρέτσο, να πάτε
στο δικαστήριο, θα µπορούσατε να αποδείξετε ότι είχα κάτι στο
συρτάρι µου, όπως το είπατε; Δεν θα µπορούσατε. 

Είναι ένα χαρτί το οποίο περιφέρετε εσείς, κύριε Παππά, από
την αρχή και το δίνετε από εδώ και από εκεί. Είναι ένα σχέδιο
απόφασης, το οποίο µπορεί να φτιάχτηκε και µετά φυσικά. Δεν
υπάρχει καµµία υπογραφή µου ούτε υπάρχει κάπου ότι ζήτησα
εγώ κάτι. Το λέτε µόνο για να µε δυσφηµίσετε. Δεν µε ενδιαφέρει
αυτό, γιατί ο κόσµος ξέρει για τι πράγµα µιλάµε.

Αν ένας υπάλληλος αυτή τη στιγµή στη γενική γραµµατεία
φτιάξει κάτι στο κοµπιούτερ του και γράψει σχέδιο απόφασης,
θα µπορέσει µεθαύριο να επικαλεστεί µε ασφάλεια ότι αυτό το
είχατε παραγγείλει εσείς; Μπορείτε να αποδείξετε τέτοια πράγ-
µατα στο δικαστήριο; Γιατί εδώ δεν µπορούµε να πετάµε έτσι
λάσπη στον κόσµο. Σκεφτείτε, αν είστε µπροστά σε ένα δικαστή-
ριο και δείξετε ένα χαρτί, θα σας πουν: «Πότε έγινε αυτό; Πού
είναι ο αριθµός πρωτοκόλλου; Πώς προκύπτει ότι αυτό έφτασε
στον Υπουργό;» Τίποτε από αυτά δεν υπάρχει, απλώς πετάτε
λάσπη. Λασπώνετε υπολήψεις, ενώ όλοι γνωρίζουν τι ακριβώς
έχει συµβεί. 

Όσο για τον κ. Ζούλα και τον κ. Μορώνη, ούτε αυτοί θα µπο-
ρούσαν να αποδείξουν στο δικαστήριο αυτά που είπαν και αυτό
είναι το κρίσιµο µέγεθος. Απλώς εγώ απέφυγα τέτοιου είδους
εντάσεις. Καλό είναι να µην τα επικαλείστε, γιατί µου τα θυµίζετε
και µπορεί να χρειαστεί κάποιοι να αποδείξουν κάποια πράγµατα
στο δικαστήριο και τότε θα γελάσουµε πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό για µια σύν-

τοµη απάντηση.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κυρία Βούλτεψη, απειλές
για δικαστήριο µην τις κάνετε. Προχωρήστε. Ήταν υποχρέωσή
σας ως πολιτική εξουσία, να καταλογίσετε το τέλος χρήσης των
συχνοτήτων. Η διαφορά είναι ότι εµείς το κάναµε. Εσείς δεν το
κάνετε.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, άλλο αυτό που λέτε τώρα. Είπατε ότι
κράταγα στα συρτάρια µου…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Στα δικά µου τα συρτάρια
βρέθηκε. Σας είχε έρθει από τη Διεύθυνση Εποπτείας των Μέσων
Ενηµέρωσης. Έχουµε περάσει από το ίδιο Υπουργείο και το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Πρόεδρε, βλέπετε ότι συνεχίζει; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Αφορά την περίοδο 2011
έως 2014 στην οποία θήτευσε η κ. Βούλτεψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ ωραία, ευχα-
ριστούµε. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε,… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έκλεισε το θέµα.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Λέει ότι βρέθηκε στα συρτάρια µου. 
Δηλώνω εδώ µέσα στο Κοινοβούλιο ότι ο κ. Παππάς και ο κ.

Κρέτσος δεν βρήκαν τίποτα στα συρτάρια µου ούτε µπορούν να
αποδείξουν -γιατί δεν είναι αλήθεια, γι’ αυτό δεν µπορούν- ότι
κάποιος µου έφερε κάποιο χαρτί και δεν υπέγραψα. Φανταστείτε
–σας λέω- πόσα χαρτιά µπορεί αύριο να πουν σε εσάς ότι σας
έφερε, για παράδειγµα, η διεύθυνση. Να πάµε στο δικαστήριο
να δούµε πώς θα το αποδείξει; Ποια διεύθυνση; Ποιοι διευθυντές
από όλους; Αυτούς που πήρατε απέξω και τους κάνατε διευθυν-
τές, ενώ δεν είναι υπάλληλοι στη γραµµατεία; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κυρία Βούλ-
τεψη. Σταµατάµε εδώ. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Να απαντήσω, κύριε Πρό-
εδρε, για ένα λεπτό. 

Οι διευθυντές οι οποίοι ήταν υποχρεωµένοι…
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Να τους φέρετε εδώ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μα δεν ήταν από εµάς.
Εσείς τους είχατε διορίσει, κυρία Βούλτεψη. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποιος είναι αυτός; Ποιος είναι αυτός που
τα λέει;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μην πάτε στην ονοµατολο-
γία. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποιος είναι αυτός που τα λέει αυτά; 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Βλέπετε τι κάνετε;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ποιος είναι αυτός που τα λέει;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έχετε πρόβληµα µε τους
δηµοσίους υπαλλήλους. Έχετε πρόβληµα µε το δηµόσιο. Στοχο-
ποιείτε κόσµο. Μην απειλείτε µε δικαστήρια. 

Το θέµα είναι ότι φύγατε από τη θητεία σας, χωρίς να καταλο-
γίσετε τα τέλη χρήσης των συχνοτήτων για τους ιδιωτικούς τη-
λεοπτικούς σταθµούς, αλλά προλαβαίνοντας να ανοίξετε το
πειρατικό µόρφωµα της δηµόσιας τηλεόρασης και της ΝΕΡΙΤ.
Αυτή είναι η αλήθεια.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Είπατε ότι διευθυντής σάς είπε κάτι. Πείτε
το όνοµά του. Ποιος διευθυντής είναι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ωραία έχει κλείσει
το θέµα. 

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας που
έκανε την επερώτηση, κ. Δένδιας, έχει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευ-
χαριστώ. 

Κύριοι Υπουργοί, εδώ τέθηκαν τρία διαφορετικά θέµατα. Το
πρώτο, το οποίο επιχειρήσατε εσείς, έχει να κάνει µε τα πεπραγ-
µένα της προηγούµενης κυβέρνησης του 2012 - 2014. Δεν νοµίζω
ότι αυτό είναι το θέµα της σηµερινής συζήτησης. Υπήρξαν δύο
εκλογές. Η ελληνική κοινωνία -το είπα και προηγουµένως- δεν
επιβράβευσε τις απόψεις της τότε κυβέρνησης. Αφεντικό µας
είναι ο ελληνικός λαός. Αυτό έγινε. Δεν συζητάµε αυτό σήµερα,
δεν συζητάµε τι έγινε τότε. Συζητάµε τι κάνετε εσείς και µάλιστα
συζητάµε τι κάνετε εσείς ερωτώµενοι επί συγκεκριµένου θέµα-
τος και σε αυτό καλείστε να απαντήσετε. 

Κι εδώ, πραγµατικά, υπάρχουν δύο περίεργες αποκλίσεις. Είπε
ο Υπουργός να συζητάµε επί του πραγµατικού και επί των στοι-
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χείων. Δεν υπάρχει καµµία αντίρρηση σε αυτό, κύριε Υπουργέ.
Βεβαίως έτσι είναι, αλλά εδώ έχουµε δύο αποκλίνουσες πραγ-
µατικότητες. Έχουµε τη δική µας πραγµατικότητα, που λέει λίγο
πολύ ότι εσείς επιχειρείτε να µετατρέψετε τον δηµόσιο τηλεο-
πτικό φορέα σε ένα κοµµατικό εργαλείο προπαγάνδας, και υπάρ-
χει κι η δική σας αντίληψη η οποία λέει ότι όλα είναι καλά και
εµείς παραλογιζόµαστε.

Βεβαίως όµως πρέπει να πω ότι στη δική σας αντίληψη, εµφι-
λοχωρεί και το απίστευτο -το οποίο δεν ξέρω εάν το είπατε εκ
προθέσεως ή σας ξέφυγε-, ότι η Κυβέρνηση και το κυβερνών
κόµµα δικαιούται άλλες χρονικές αναλογίες και ότι η υπάρχουσα
αναλογία, δηλαδή 61% εσείς και 14% η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, είναι κάτι το λογικό. Εάν αυτή είναι η αντίληψή σας για τα
πράγµατα, τότε πραγµατικά πολύ λίγα πράγµατα έχουµε να
πούµε πάνω σε όλα αυτά.

Αυτό που εµείς έχουµε να κάνουµε από εκεί και πέρα ως Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση, είναι να φροντίσουµε, να µη σας επιτρέ-
ψουµε να µετατρέψετε τον δηµόσιο τηλεοπτικό φορέα σε
όργανο προπαγάνδας. Και πρέπει να σας πω ότι λίγο πολύ οι
µέρες σας είναι µετρηµένες. Το ξέρετε. Ό,τι και να’ ναι -µιλάµε
για εβδοµάδες, µιλάµε για λίγους µήνες;- αυτό είναι.

Κατά συνέπεια, καταλαβαίνω ότι θα οξυνθεί η προσπάθειά
σας, αλλά σας προβλέπω και σας προλέγω την απόλυτη µαται-
ότητα του εγχειρήµατος. Έρχεται η ώρα, έσσεται ήµαρ, κατά τη
γνωστή αρχαία ελληνική φράση.

Θα έλεγα, λοιπόν, αυτά τα περί 61% και 14%, επειδή καλό είναι
να προετοιµάζεστε για τον ρόλο σας στην Αντιπολίτευση να µην
τα λέτε να µη γράφονται στα Πρακτικά, γιατί κάποιο άλλο κόµµα
ίσως λιγότερο ευγενές και λιγότερο πιστό στην ευρύτερη αντί-
ληψη της πολυφωνίας από τη Νέα Δηµοκρατία «θα τα πάρει», και
θα σας λέει µετά ότι και το 14% πολύ σας πέφτει. Του χρόνου
9% θα σας δίνει, 5%, 4%, εάν είστε Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
εάν καταφέρετε, δηλαδή, να µείνετε επί µακρόν σε αυτόν τον
ρόλο, διότι έχουµε δει σε αυτή τη χώρα, πολύ ισχυρά κόµµατα
τα οποία ανήλθαν και κατήλθαν.

Εµείς, όµως, κύριοι Υπουργοί, εµείς που καθόµαστε σε αυτά
τα έδρανα και εκπροσωπούµε το κόµµα του Κωνσταντίνου Κα-
ραµανλή, αυτό δεν το φοβόµαστε. Περάσαµε όλες τις φουρτού-
νες και είµαστε ακόµα εδώ, µεγάλοι και ισχυροί, µε 12% µπροστά
στις δηµοσκοπήσεις.

Θέλω να σας πω και κάτι άλλο τελειώνοντας, που είναι επίσης
εξαιρετικά σοβαρό. Μου έκανε εντύπωση -και αναφέροµαι, κυ-
ρίως, στον Υπουργό κ. Παππά, γιατί ο Υφυπουργός προφανώς
δεν θα έµπαινε σε τέτοια νερά, δεν θα το διανοείτο- η απόλυτη
σιγή σας για το κυβερνητικό θέµα. Έχετε δύο κορυφαίους
Υπουργούς σας οι οποίοι αλληλοϋβρίζονται µε βαρύτατες εκ-
φράσεις και κάνετε ότι ουδείς στην Αίθουσα δεν σας απηύθυνε
τον λόγο για αυτό το ζήτηµα, σαν να µην ετέθη, σαν να µην υπάρ-
χει, σαν ο οποιοσδήποτε εκπροσωπεί την Κυβέρνηση σε αυτή
την Αίθουσα, να µην έχει υποχρέωση να δώσει λόγο στην Εθνική
Αντιπροσωπεία.

Καταλαβαίνω ότι δεν είναι ένα εύκολο θέµα, αλλά επίσης σας
ελέχθη κάτι, το οποίο είναι εξαιρετικά σοβαρό, ότι αυτό δεν είναι
οποιοδήποτε ζήτηµα ή εν πάση περιπτώσει ένα ζήτηµα µεταξύ
µας, ένα ζήτηµα εσωτερικής τάξης το οποίο µπορούµε να συζη-
τάµε εδώ και –αν θέλετε- και µε τις όποιες απρέπειες και µε τις
όποιες αβλεψίες να το λύνουµε µέσα στο πλαίσιο του εθνικού
χώρου. Είναι κάτι το οποίο αφορά ζήτηµα της διεθνούς κοινότη-
τας και καταφέρνει η δική σας Κυβέρνηση να ευτελίζει τη χώρα
διεθνώς. Διότι µη µου πείτε ότι είναι σύνηθες –σας το είπα και
στην πρωτολογία µου- δύο κορυφαίοι Υπουργοί µιας Κυβέρνη-
σης να αλληλοϋβρίζονται και ο ένας να λέει στον άλλον «είσαι
προϊόν διαφθοράς» ή ό,τι του είπε, δεν το ξέρουµε κιόλας, δεν
ήµασταν εκεί, και ο άλλος να του απαντά ότι «εκβιάζοµαι».

Όλα αυτά τα πράγµατα το τελευταίο που µπορεί να τα πει κα-

νείς είναι συνηθισµένα και όµως µας είπατε διάφορα εδώ, πολλά,
ηχηρά, δακρύβρεχτα, αλλά για την ταµπακιέρα δεν ελέχθη ούτε
µια κουβέντα. Δεν αισθανθήκατε την ανάγκη να δικαιολογήσετε
το οτιδήποτε.

Είµαι, λοιπόν, αναγκασµένος να σας το επαναφέρω, και να σας
πω ότι η Αντιπολίτευση αυτό δεν θα σας το επιτρέψει, δεν θα επι-
τρέψει σε µια Κυβέρνηση να διαχειρίζεται έτσι εθνικά θέµατα, µε
όποιον τρόπο αυτή κρίνει -διαφωνώντας µε την Αντιπολίτευση;
Διαφωνώντας µε την Αντιπολίτευση. Αλλά δεν έχει κανένα δι-
καίωµα να γελοιοποιεί τη χώρα. Δεν έχει κανένα δικαίωµα, να επι-
τρέπει σε δύο πρωτοκλασάτους Υπουργούς της να
αλληλοϋβρίζονται επί εθνικού θέµατος µε αυτόν τον τρόπο και
να δηµιουργούν την εντύπωση ότι η Ελληνική Δηµοκρατία είναι
παντελώς αναξιόπιστη στην τεχνική «νότα». Δεν µπορείτε να τα
κάνετε αυτά τα πράγµατα.

Ζητώ, λοιπόν, και πάλι να µας απαντήσετε, τι συνέβη στο
Υπουργικό Συµβούλιο, ποιος είπε τι, σε ποιον το είπε, και γιατί ο
Πρωθυπουργός της χώρας δεν δίνει στη δηµοσιότητα την επι-
στολή παραίτησης του κ. Κοτζιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δένδια.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να κλείσετε τη συνεδρίαση.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δύο λεπτά µόνο θα χρειαστώ.
Κοιτάξτε να δείτε, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,

για το αν οι µέρες αυτής της Κυβέρνησης είναι µετρηµένες, θέλω
να σας υπενθυµίσω ότι µετράτε χίλιες µέρες που ζητάτε εκλογές.
Άρα νοµίζω ότι όσον αφορά το πόσες έχετε να µετρήσετε µέχρι
τις επόµενες εκλογές, που θα γίνουν τον Σεπτέµβρη του 2019,
θα µετράτε για άλλη µια τετραετία και εδώ θα είµαστε και θα το
δούµε.

Ακούσαµε πολλά. Δεν έχω καταλάβει εγώ τι κατάλαβε η Νέα
Δηµοκρατία ότι έχει κάνει λάθος από την πολιτική της εκεί, διότι
άλλα έλεγε ο ένας και άλλα έλεγε ο άλλος σε αυτή την Αίθουσα.
Ακούσαµε από στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας –ας πούµε- ότι η
ΕΡΤ δεν πρέπει να λέει ειδήσεις.

Ακούσαµε από στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας, να αµφισβη-
τούν το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα του «συνδικαλί-
ζεσθαι» και να αρχίζουν και να τελειώνουν µε τα προβλήµατα του
συνδικάτου των εργαζοµένων της ΕΡΤ. 

Οµολογώ ότι δεν την καταλαβαίνω αυτή την προσέγγιση. Δεν
είπε κανένας ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα. Προφανώς προφα-
νέστατα και υπάρχουν, αλλά θα επαναλάβω εµφατικά. Η ΕΡΤ από
τότε που άνοιξε είναι στην καλύτερή της στιγµή και θα συνεχίσει
να κάνει τα θετικά βήµατα.

Σας είπα ότι όταν άνοιξε, δεν µπορούσε να πάρει φορολογική
ενηµερότητα και να εισπράξει ανταποδοτικό τέλος, είχε απαξιω-
µένες δοµές. Κάθε µέρα που περνάει δίνεται µάχη και κάθε µέρα
µια µάχη κερδίζεται!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 3/3/9-
10-2018 επίκαιρης επερώτησης σχετικά µε τις αλλεπάλληλες και
σοβαρές καταγγελίες για τη διοίκηση και λειτουργία της ΕΡΤ
Α.Ε..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 21.50’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 23 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 13.30’ µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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